

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1479

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 09 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

### ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1, 3, 4, 5, 6, 7 και 8

Νέο «εξοικονομώ»: προβληματισμοί και ερωτήματα από μηχανικούς και πολίτες – 39 ερωτήσεις-απαντήσεις εξέδωσε το ΥΠΕΝ

Σελ 1 και 9

Καμπανάκι από την ΕΕ για τους οικότοπους, την ενεργειακή απόδοση των εμπορικών κτιρίων και των κατοικιών και τις εκπομπές αερίων

Σελ 7

Συγκροτείται η τριμελής Δευτεροβάθμια Επιτροπή για τις νέες αντικειμενικές αξίες

Σελ 10

«Η Βιομηχανία χρειάζεται ελεγχόμενο ενεργειακό κόστος για να κάνει τα επενδυτικά σχέδια» τόνισε ο πρόεδρος της ΔΕΗ

Σελ 11

Εγκρίθηκε η αίτηση υπαγωγής των Ναυπηγείων Σκαρामαγκά σε καθεστώς ειδικής διαχείρισης. Στις 15 Μαρτίου 2018 στο ΔΕΕ η προσφυγή της Κομισιόν

Σελ 12

Εθνική Τράπεζα: Η οικονομική δραστηριότητα ανεβάζει ταχύτητα με πρωταγωνιστές τον ανταγωνιστικό επιχειρηματικό τομέα και τις επενδύσεις

Σελ 13

Αλλάζει εικόνα ο Δήμος Φυλής χάρη στη δημιουργία του Ενεργειακού Πάρκου. Διπλώσεις στο ΑΠΕ/ΜΠΕ του Σ. Φάμελλου και του δημάρχου Χρ. Παππού

Σελ 14

Πάτρα: Διάσκεψης των Παραθαλάσσιων και Παρακτιών Περιφερειών της Ευρώπης

Σελ 15

Βουλή: Στην ανάπτυξη της καινοτομίας και στη βιώσιμη ανάπτυξη επικεντρώθηκε η κοινή Συνδρίση της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων και της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Έρευνας και Τεχνολογίας

Σελ 16

ΕΕ: Σχέδιο δράσης της Επιτροπής για περισσότερες τεχνολογικές καινοτομίες στις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες

Σελ 17

Τις οικονομικές ανισότητες εντός της ΕΕ επικρίνει η Παγκόσμια Τράπεζα

Σελ 18

Εγκύκλιος του ΕΦΚΑ για εθνική σύνταξη και προσδιορισμό της διάρκειας μόνιμης και νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα

Σελ 19

Τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς επιλέγει για τις μετακινήσεις του ο μισός πληθυσμός της Αττικής, σύμφωνα με έρευνα που παρουσιάστηκε στη συνάντηση διοικήσεων ΟΑΣΑ και ΕΚΑ

Σελ 20

ΕΕ: Η ενδυνάμωση των Γυναικών μετράει για το μέλλον της Ευρώπης

Σελ 22

Prototype by ΤΕΕ: ένας τεχνολογικός (ψηφιακός) επαγγελματίας καινοτόμων ιδεών.

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 23, 24, 25

Πρωτοσελίδα θέματα και αποκόμματα τύπου

**Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.**

### ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»: ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΕΣ - 39 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΞΕΔΩΣΕ ΤΟ ΥΠΕΝ

Λίγες ώρες πριν την ενεργοποίηση του ηλεκτρονικού συστήματος υποβολής προτάσεων για το νέο «Εξοικονομώ κατ' Οίκον», αναστάτωση και προβληματισμοί επικρατούν στην αγορά. Δεκάδες ερωτήματα, παρατηρήσεις και σχόλια από πολίτες και μηχανικούς έχουν κατακλύσει τη Greenagenda, ενώ το ίδιο φαινόμενο παρατηρείται σε πολλές ειδικές ιστοσελίδες που ασχολούνται με θέματα μηχανικών. Η επιλογή της σταδιακής ενημέρωσης επί των λεπτομερειών του προγράμματος δεν φαίνεται να αποδίδει και δημιουργεί ήδη δυσλειτουργίες. Σύμφωνα με ρεπορτάζ του δημοσιογράφου Θωδωρή Καραουλάνη στο greenagenda.gr ο βασικός προβληματισμός που εκφράζεται από όλους, πολίτες και μηχανικούς, είναι αν με τη διαδικασία της χρονικής προτεραιότητας στην αίτηση υποβολής, χωρίς δηλαδή να υπάρχει αξιολόγηση επίτευξης στόχων αλλά μόνο χρονική σειρά, θα μπορέσουν και θα προλάβουν να υποβάλουν τις προτάσεις τους οι ενδιαφερόμενοι. Και αυτό γιατί σε πολλές περιπτώσεις (όπως στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας) ο εγκριμένος ήδη προϋπολογισμός φαίνεται εξαιρετικά μικρός για να καλύψει τις ανάγκες. Στο μεταξύ εγκρίθηκε με απόφαση του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργου Σταθάκη, το

Παράρτημα με τις συνολικά 39 συχνές ερωτήσεις - απαντήσεις που στοχεύουν στη διασαφήνιση των όρων και προϋποθέσεων του Οδηγού Εφαρμογής του Προγράμματος «Εξοικονομηση κατ' Οίκον II». Οι ερωτήσεις χωρίζονται σε κατηγορίες, που αφορούν την Επιλεξιμότητα, τους Ωφελομένους, τα Κριτήρια, την περίπτωση Πολυκατοικίας, τη Χρηματοδότηση και τους Ενεργειακούς Επιθεωρητές. Παράλληλα χθες ενεργοποιήθηκε στη διεύθυνση exoikonomisi.yren.gr η ιστοσελίδα του προγράμματος, χωρίς παράλληλα να ανοίξει η πρόσβαση για αιτήσεις στο πληροφοριακό σύστημα. Σημειώνεται ότι το ΥΠΕΝ με δελτίο τύπου, που εξέδωσε το βράδυ της Τετάρτης και μετέδωσε το ΑΠΕ- ΜΠΕ ανακοίνωσε ότι επρόκειτο να ενεργοποιηθεί χθες 8 Μαρτίου, η ηλεκτρονική πλατφόρμα exoikonomisi.yren.gr, μέσω της οποίας θα υποβάλλονται οι αιτήσεις για το πρόγραμμα «Εξοικονομηση κατ' Οίκον II». Με την ίδια ανακοίνωση έγινε γνωστό ότι αναρτήθηκε στον δικτυακό τόπο του υπουργείου, εγχειρίδιο σχετικά με τον τρόπο καταχώρησης των στοιχείων. Η ακριβής ώρα έναρξης της διαδικασίας υποβολής αιτήσεων σύμφωνα με το υπουργείο επρόκειτο να ανακοινωθεί χθες, πράγμα το οποίο δεν έγινε. Αναλυτικά στις σελ 3, 4, 5, 6, 7 και 8

#### Με νεότερη ανακοίνωση σήμερα, 9/3/2018, το μεσημέρι το ΥΠΕΝ ενημερώνει ότι:

Σε λειτουργία έχει τεθεί από την Πέμπτη ο ιστότοπος exoikonomisi.yren.gr, μέσω του οποίου θα υποβάλλονται οι αιτήσεις συμμετοχής στο πρόγραμμα «Εξοικονομηση κατ' οίκον II». Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν μέσω αυτού να ενημερωθούν αναλυτικά για τις δυνατότητες που προσφέρει το πρόγραμμα, τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία ένταξης σε αυτό. Υπενθυμίζεται ότι για την αξιολόγηση των αιτήσεων υπαγωγής στο πρόγραμμα θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας. Για τον λόγο αυτό, κρίθηκε χρήσιμο οι ενδιαφερόμενοι (πρωτίστως οι ιδιώτες που δεν επιλέγουν να αξιοποιήσουν τις υπηρεσίες κάποιου επαγγελματία συμβούλου) να έχουν στη διάθεσή τους το Σαββατοκύριακο για να εξοικειωθούν με τη λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας. **Τη Δευτέρα, 12 Μαρτίου, στις 12:00 μ.μ. θα ενεργοποιηθεί η δυνατότητα υποβολής αιτήσεων.**

### ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ ΓΙΑ ΤΡΕΙΣ ΤΟΜΕΙΣ ΠΕΡΙΒΑΛΜΟΝΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Με ξεχωριστές επιστολές της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάλεσε την Ελλάδα να προσαρμοστεί με τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες σε κρίσιμα θέματα περιβαλλοντικής πολιτικής. Ειδικότερα η ΕΕ σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ κάλεσε την Ελλάδα να προχωρήσει στις απαιτούμενες ενέργειες για την προστασία των φυσικών οικοτόπων και των ειδών που περιλαμβάνονται στο δίκτυο «Natura 2000», στο πλαίσιο της οδηγίας για τους οικοτόπους (οδηγία 92/43/ΕΟΚ του Συμβουλίου). Επίσης η ΕΕ απέστειλε προεδοποιητική επιστολή στην Ελλάδα καλώντας την να εγκρίνει επίσημα και να κοινοποιήσει την επικαιροποιημένη της μακροπρόθεσμη στρατηγική ανακαίνισης για τα εμπορικά κτίρια και τις κατοικίες, όπως απαιτείται στην ευρωπαϊκή οδηγία για την ενεργειακή απόδοση (οδηγία 2012/27/ΕΕ). Η εν λόγω οδηγία θεσπίζει απαιτήσεις για την εξοικονομηση ενέργειας όσον αφορά τα κτίρια στα κράτη-μέλη της ΕΕ. Στις απαιτήσεις αυτές περιλαμβάνεται η αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας των κτιρίων της κεντρι-

κής δημόσιας διοίκησης και η κατάρτιση εθνικών σχεδίων για την ανακαίνιση του συνολικού κτιριακού αποθέματος. Παράλληλα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με το greenagenda, κάλεσε χθες την Ελλάδα να μεταφέρει στο εθνικό της δίκαιο τους ευρωπαϊκούς κανόνες για τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου από καύσιμα. Συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έστειλε απολογημένη γνώμη στην Ελλάδα, αλλά και στην Αυστρία, το Βέλγιο, το Ηνωμένο Βασίλειο, την Ισπανία, την Κύπρο, τη Λετονία, τη Ρουμανία, την Τσεχία και τη Φινλανδία, επειδή δεν μετέφεραν στο εθνικό τους δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με την ποιότητα των καυσίμων Βενζίνης και ντίζελ. Η εν λόγω ευρωπαϊκή οδηγία θεσπίζει κανόνες για τον υπολογισμό και την αναφορά των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου από καύσιμα και από άλλες πηγές ενέργειας μη βιολογικής προέλευσης. Αναλυτικά στη σελ 9



# ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

## ΑΘΗΝΑ

• Η Ένωση Διπλωματούχων Ελληνίδων Μηχανικών (ΕΔΕΜ) διοργανώνει εκδήλωση -με αφορμή τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας των Δικαιωμάτων της Γυναίκας- σήμερα στις 18.00, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Public (Καραγεώργη Σερβίας 1, 5ος όροφος, Πλατεία Συντάγματος).

## ΛΑΡΙΣΑ

• Ο Δικηγορικός Σύλλογος Λάρισας και ο Σύλλογος Αγρονόμων/Τοπογράφων Μηχανικών (Περιφερειακό Τμήμα Κεντρικής & Δυτικής Θεσσαλίας) διοργανώνουν σήμερα στις 19.00 (αίθουσα εκδηλώσεων Μεγάλου Δικηγόρου Λάρισας), ημερίδα με θέμα: «Η συμβολή του Δικηγόρου και του Αγρονόμου Τοπογράφου-Μηχανικού στην κτηματογράφηση της χώρας».

## ΗΜΕΡΙΔΑ "BEST DAY"

Την Τρίτη 13 Μαρτίου 2018, στο Αμφιθέατρο Πολυμέσων Κεντρικής Βιβλιοθήκης ΕΜΠ και ώρα 15:00 θα πραγματοποιηθεί η ημερίδα "BEST DAY", από το Local BEST Group Athens. Το Board of European Students of Technology (BEST), είναι ένας συνεχώς αναπτυσσόμενος εθελοντικός, φοιτητικός, ευρωπαϊκός, μη κερδοσκοπικός, μη κυβερνητικός και μη πολιτικός οργανισμός, αναφέρεται σε ανακοίνωση. Η ημερίδα "BEST DAY" αποσκοπεί στην ενημέρωση της ευρύτερης Πολυτεχνειακής κοινότητας τόσο για την ιστορία, την ταυτότητα, τις δραστηριότητες, και τους στόχους του οργανισμού, όσο και για το πώς μπορεί κανείς να γίνει μέλος, με περιγραφή των εσωτερικών διαδικασιών και των θέσεων που μπορούν να αναλάβουν τα μέλη του. Διαγωνισμοί μηχανικής, ακαδημαϊκά σεμινάρια και ημερίδες καριέρας σε Ελλάδα και εξωτερικό είναι μερικές από τις δράσεις στις οποίες μπορεί ο ενδιαφερόμενος να συμμετέχει μέσω του BEST.

Δηλώσεις συμμετοχής: <http://bit.ly/2oZ75n2>

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

### ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

### ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

### ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

### ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

[press@central.tee.gr](mailto:press@central.tee.gr)

## Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
<b>15 Μαρτίου 2018</b>	Ημερίδα: «Ευρωπαϊκά Ανταγωνιστικά Προγράμματα και η σύνδεσή τους με την Εκπαίδευση και την Κατάρτιση» <b>ΑΘΗΝΑ</b>	Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών
<b>29 - 31 Μαρτίου 2018</b>	Συνέδριο Σκυροδέματος <b>ΑΘΗΝΑ</b>	Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος ΤΕΕ, από κοινού με το ΕΜΠ και σε συνεργασία με το ΕΤΕΚ
<b>24 Απριλίου 2018</b>	1ο Διεθνές συνέδριο: «CLEAN ENERGY IN EUROPEAN ISLANDS» <b>ΠΕΙΡΑΙΑΣ</b>	ΚΑΠΕ, ΤΕΙ Πειραιά

## ΕΣΠΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΣΠΜΕ

Ο Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Ελλάδος διοργανώνει την Δευτέρα 12 Μαρτίου 2018 και ώρα 17:00 εσπερίδα Ενεργειακής Αναβάθμισης Κτηρίων - Υπαγωγή στο πρόγραμμα «Εξοικονομώ κατ' οίκον II», στην αίθουσα Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (Νίκης 4, Αθήνα). Οι εργασίες της εκδήλωσης θα ξεκινήσουν με χαιρετισμούς του προέδρου του ΤΕΕ Γιώργου Στασινού και ΣΠΜΕ Βασίλειο Μπαρδάκη και θα συνεχιστούν με τις ομιλίες: -Η Θερμική Θωράκιση του κτιριακού κελύφους – Δυνατό-

τητες και προοπτικές (Αικ. Τσικαλουδάκη, αν. καθ. Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ)  
 -«Εξοικονομώ κατ' οίκον II», παρουσίαση από εκπρόσωπο του ΥΠΕΚΑ-ΥΠΕΝ  
 -Εφαρμογές ενεργειακής αναβάθμισης (Στ. Λαμπριανίδης, πολιτικός μηχανικός)  
 -Παρουσίαση του συστήματος εξωτερικής θερμομόνωσης CLIMAPLUS και του συστήματος δόμησης με YTONG Blocks.

## «ENGINEERING. Η ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ»

Η Σχολή Επιστημών και Μηχανικής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας διοργανώνει την 1η επιστημονική ημερίδα του Τμήματος Μηχανικής με τίτλο: «Engineering. Η δυναμική της Επιστήμης της Μηχανικής» στην Αθήνα, στις 17 Μαρτίου 2018 και ώρα 9 π.μ.

Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, σκοπός της ημερίδας είναι η παρουσίαση των πλέον επίκαιρων και ενδιαφερόντων κλάδων της μηχανικής. Κατά τη διάρκεια των εργασιών θα γίνει παρουσίαση των προγραμμάτων του Τμήματος Μηχανικής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας και θα υπάρξει συζήτηση με το κοινό πάνω στις διάφορες θεματικές που θα αναπτυχθούν. Οι ομιλίες που θα γίνουν κατά τη διάρκεια της ημερίδας είναι:

- «Προσομοίωση και συμπεριφορά αρχαίων σπονδυλωτών κίονων και κιονοστοιχιών σε ισχυρούς σεισμούς» (Δρ. Λοΐζος Παπαλοΐζου, Επίκουρος Καθηγητής, Πρόγραμμα Πολιτικής Μηχανικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας)

- «Γνωστικά Δίκτυα Αισθητήρων» (Δρ. Τάσος Πολυκάρπου, Πρόεδρος Τμήματος Μηχανικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας)

- «Εντοπίζοντας και αξιοποιώντας τον θαλάσσιο ενεργειακό πλούτο της Κύπρου και της Ελλάδας» (Δρ. Κωνσταντίνος Χατζηστασίου, Επίκουρος Καθηγητής, Πρόγραμμα Πετρελαίου & Φυσικού Αερίου Πανεπιστημίου Λευκωσίας)

- «Οι επιστήμονες ανακαλύπτουν τον κόσμο που υπάρχει. Οι μηχανικοί δημιουργούν τον κόσμο που δεν υπήρξε ποτέ. Μια προσέγγιση στη ρήση του Theodore von Karman» (Δρ. Ηλίας Υφαντής, Καθηγητής, Πρόγραμμα Μηχανολογικής Μηχανικής Παν. Λευκωσίας)

- «Τα δίκτυα κινητής τηλεφωνίας νέας γενιάς» (Δρ. Ιωάννης Σάχαλος, Τμήμα Φυσικής Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) Είσοδος ελεύθερη.

Πληροφορίες: (Φωτεινή Τεντολούρη) τηλ.: 6936933019, 2106748293, email: tentolouri.f@unic.ac.cy

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΥΠΕΝ: 39 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ'ΟΙΚΟΝ II»

Κατάλογο με 39 ερωταπαντήσεις που καλύπτουν πιθανές απορίες των ενδιαφερόμενων για το πρόγραμμα «Εξοικονόμηση Κατ'Οίκον» εκπόνησαν οι υπηρεσίες του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το πρόγραμμα ενισχύει επενδύσεις για βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας κατοικιών (μονώσεις, αντικατάσταση καυστήρα, κουφώματα, κ.ά.) και άμεσα πρόκειται να ενεργοποιηθεί το πληροφοριακό σύστημα για την υποβολή των αιτήσεων.

Οι ερωταπαντήσεις έχουν ως εξής:

### ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ - ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ - ΚΡΙΤΗΡΙΑ

#### 1. Ερ.: Ποιοι έχουν δικαίωμα συμμετοχής στο Πρόγραμμα και ποιοι οι επιδοτήσεις;

Απ.: Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε πολίτες/ωφελούμενους, ιδιοκτήτες επιλέξιμων κατοικιών ενεργειακής κατηγορίας Δ και κάτω, οι οποίοι εισοδηματικά εντάσσονται σε επτά κατηγορίες, με διακριτά κίνητρα ανά κατηγορία. Συγκεκριμένα:

##### Κατηγορία 1

Ιδιοκτήτες επιλέξιμων στο πρόγραμμα κατοικιών, το ατομικό ή το οικογενειακό «εισόδημα επιβολής εισφοράς αλληλεγγύης» των οποίων δεν ξεπερνά τις 10.000 Euro ή τις 20.000 Euro αντίστοιχα. Για την κατηγορία αυτή, τα κίνητρα περιλαμβάνουν την επιδότηση επιτοκίου 100% (άτοκο δάνειο) στην περίπτωση λήψης δανείου, σε συνδυασμό με επιχορήγηση ύψους 60% επί του τελικού επιλέξιμου προϋπολογισμού παρεμβάσεων όπως αυτός προκύπτει μετά τη διενέργεια της δεύτερης ενεργειακής επιθεώρησης και αύξηση της επιχορήγησης κατά 5% ανά εξαρτώμενο τέκνο, με μέγιστο ποσοστό επιχορήγησης 70%. Δηλαδή ένας πολίτης με τρία εξαρτώμενα τέκνα, για επιλέξιμο προϋπολογισμό 10.000 Euro θα λάβει επιχορήγηση 7.000 Euro και, εφόσον το επιθυμεί, άτοκο δάνειο 3.000 Euro.

##### Κατηγορία 2

Ιδιοκτήτες επιλέξιμων στο πρόγραμμα κατοικιών, το ατομικό ή το οικογενειακό «εισόδημα επιβολής εισφοράς αλληλεγγύης» των οποίων βρίσκεται μεταξύ 10.000 και 15.000 Euro ή 20.000 και 25.000 Euro αντίστοιχα. Για την κατηγορία αυτή, τα κίνητρα περιλαμβάνουν την επιδότηση επιτοκίου 100% (άτοκο δάνειο) στην περίπτωση λήψης δανείου, σε συνδυασμό με επιχορήγηση ύψους 50% επί του τελικού επιλέξιμου προϋπολογισμού παρεμβάσεων όπως αυτός προκύπτει μετά τη διενέργεια της δεύτερης ενεργειακής επιθεώρησης και αύξηση της επιχορήγησης κατά 5% ανά εξαρτώμενο τέκνο, με μέγιστο ποσοστό επιχορήγησης 70%. Δηλαδή ένας πολίτης με τρία εξαρτώμενα τέκνα, για επιλέξιμο προϋπολογισμό 10.000 Euro θα λάβει επιχορήγηση 6.500 Euro και, εφόσον το επιθυμεί, άτοκο δάνειο 3.500 Euro.

##### Κατηγορία 3

Ιδιοκτήτες επιλέξιμων στο πρόγραμμα κατοικιών, το ατομικό ή το οικογενειακό «εισόδημα επιβολής εισφοράς αλληλεγγύ-

ης» των οποίων βρίσκεται μεταξύ 15.000 και 20.000 Euro ή 25.000 και 30.000 Euro αντίστοιχα. Για την κατηγορία αυτή, τα κίνητρα περιλαμβάνουν την επιδότηση επιτοκίου 100% (άτοκο δάνειο) στην περίπτωση λήψης δανείου, σε συνδυασμό με επιχορήγηση ύψους 40% του τελικού επιλέξιμου προϋπολογισμού παρεμβάσεων όπως αυτός προκύπτει μετά τη διενέργεια της δεύτερης ενεργειακής επιθεώρησης και αύξηση της επιχορήγησης κατά 5% ανά εξαρτώμενο τέκνο, με μέγιστο ποσοστό επιχορήγησης 70%.

##### Κατηγορία 4

Ιδιοκτήτες επιλέξιμων στο πρόγραμμα κατοικιών, το ατομικό ή το οικογενειακό «εισόδημα επιβολής εισφοράς αλληλεγγύης» των οποίων βρίσκεται μεταξύ 20.000 και 25.000 ή 30.000 και 35.000 Euro αντίστοιχα. Για την κατηγορία αυτή, τα κίνητρα περιλαμβάνουν την επιδότηση επιτοκίου 100% (άτοκο δάνειο) στην περίπτωση λήψης δανείου, σε συνδυασμό με επιχορήγηση ύψους 35% του τελικού επιλέξιμου προϋπολογισμού παρεμβάσεων όπως αυτός προκύπτει μετά τη διενέργεια της δεύτερης ενεργειακής επιθεώρησης και αύξηση της επιχορήγησης κατά 5% ανά εξαρτώμενο τέκνο, με μέγιστο ποσοστό επιχορήγησης 70%.

##### Κατηγορία 5

Ιδιοκτήτες επιλέξιμων στο πρόγραμμα κατοικιών, το ατομικό ή το οικογενειακό «εισόδημα επιβολής εισφοράς αλληλεγγύης» των οποίων βρίσκεται μεταξύ 25.000 και 30.000 Euro ή 35.000 και 40.000 Euro αντίστοιχα. Για την κατηγορία αυτή, τα κίνητρα περιλαμβάνουν την επιδότηση επιτοκίου 100% (άτοκο δάνειο) στην περίπτωση λήψης δανείου, σε συνδυασμό με επιχορήγηση ύψους 30% του τελικού επιλέξιμου προϋπολογισμού παρεμβάσεων όπως αυτός προκύπτει μετά τη διενέργεια της δεύτερης ενεργειακής επιθεώρησης και αύξηση της επιχορήγησης κατά 5% ανά εξαρτώμενο τέκνο, με μέγιστο ποσοστό επιχορήγησης 50%.

##### Κατηγορία 6

Ιδιοκτήτες επιλέξιμων στο πρόγραμμα κατοικιών, το ατομικό ή το οικογενειακό «εισόδημα επιβολής εισφοράς αλληλεγγύης» των οποίων βρίσκεται μεταξύ 30.000 και 35.000 Euro ή 40.000 και 45.000 Euro αντίστοιχα. Για την κατηγορία αυτή, τα κίνητρα περιλαμβάνουν την επιδότηση επιτοκίου 100% (άτοκο δάνειο) στην περίπτωση λήψης δανείου, σε συνδυασμό με επιχορήγηση ύψους 25% του τελικού επιλέξιμου προϋπολογισμού παρεμβάσεων όπως αυτός προκύπτει μετά τη διενέργεια της δεύτερης ενεργειακής επιθεώρησης και αύξηση της επιχορήγησης κατά 5% ανά εξαρτώμενο τέκνο, με μέγιστο ποσοστό επιχορήγησης 50%.

##### Κατηγορία 7

Ιδιοκτήτες επιλέξιμων στο πρόγραμμα κατοικιών, το ατομικό ή το οικογενειακό «εισόδημα επιβολής εισφοράς αλληλεγγύης» των οποίων βρίσκεται μεταξύ 35.000 και 40.000 Euro ή 45.000 και 50.000 Euro αντίστοιχα. Για την κατηγορία αυτή

δεν χορηγείται επιχορήγηση αλλά δάνειο στο 100% του επιλέξιμου προϋπολογισμού και επιδότηση επιτοκίου (άτοκο δάνειο). Δεν είναι δυνατή η υπαγωγή στην 7η κατηγορία χωρίς την επιλογή δανείου.

Επιπλέον, για όλες τις παραπάνω κατηγορίες, καλύπτονται από το Πρόγραμμα σε ποσοστό 100% της δαπάνης, υπό την προϋπόθεση υπαγωγής της αίτησης σε αυτό και επίτευξης του ελάχιστου ενεργειακού στόχου, τα ακόλουθα:

α) Το κόστος που απαιτείται για τη διενέργεια των δύο ενεργειακών επιθεωρήσεων. Η επιλέξιμη αμοιβή ανά ενεργειακή επιθεώρηση συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α. καθορίζεται ως εξής:

i) για μονοκατοικία ή διαμέρισμα, η αμοιβή καθορίζεται σε 62 Euro επαυξημένη κατά 1,86 Euro/τ.μ. ωφέλιμης επιφάνειας της ιδιοκτησίας, με μέγιστο επιλέξιμο ποσό ανεξαρτήτως επιφάνειας τα 310 Euro,

ii) για κτήρια πολλών ιδιοκτησιών κατοικίας (πολυκατοικία), όταν η επιθεώρηση αφορά στην πολυκατοικία, η αμοιβή καθορίζεται σε 62 Euro επαυξημένη κατά 1,24 Euro/τ.μ.

συνολικής επιφάνειας της «πολυκατοικίας», με μέγιστο επιλέξιμο ποσό ανεξαρτήτως επιφάνειας τα 806 Euro,

β) Η αμοιβή του συμβούλου έργου σχετικά με την υποβολή της αίτησης, την παρακολούθηση της υλοποίησης των παρεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας και ολοκλήρωση του έργου συμπεριλαμβανομένης της προσκόμισης των δικαιολογητικών έως την τελική εκταμίευση, μέχρι του ποσού των 248 Euro ανά επιμέρους αίτηση, συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α. Σε περίπτωση πολυκατοικίας, πρέπει να χρησιμοποιηθεί ο ίδιος σύμβουλος έργου για όλους τους ωφελούμενους και η αμοιβή του ορίζεται μέχρι του ποσού των 248 Euro συν 62 Euro για κάθε επιπλέον του πρώτου διαμερίσματος, με μέγιστο συνολικό ποσό 620 Euro, συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α.

γ) Η αμοιβή για τυχόν μελέτες και εγκρίσεις απαιτούμενες από την κείμενη νομοθεσία για την ορθή υλοποίηση παρεμβάσεων (όπως για παράδειγμα αμοιβή για έκδοση έγκρισης εργασιών δόμησης μικρής κλίμακας, αμοιβή για μελέτη εσωτερικής εγκατάστασης φυσικού αερίου κλπ), μέχρι ποσού 248 Euro, συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α. Σε περίπτωση πολυκατοικίας η αμοιβή για τις μελέτες αυτές ορίζεται μέχρι του ποσού των 248 Euro συν 62 Euro για κάθε επιπλέον του πρώτου διαμερίσματος, με μέγιστο συνολικό ποσό 620 Euro, συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α.

Σε περίπτωση μονοκατοικίας και μεμονωμένου διαμερίσματος, το συνολικό μέγιστο επιλέξιμο κόστος για τα α, β, και γ δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 992 Euro ανά αίτηση, συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α. Σε περίπτωση πολυκατοικίας το συνολικό μέγιστο επιλέξιμο κόστος για τα α, β, και γ δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 2.604 Euro συνολικά, συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α.

Συνέχεια στη σελ 4

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΥΠΕΝ: 39 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ'ΟΙΚΟΝ ΙΙ»

Συνέχεια από τη σελ 3

Ο τελικός επιλέξιμος προϋπολογισμός (συνολικός και παρεμβάσεων) καθορίζεται βάσει των προσκομισθέντων παραστατικών δαπανών και δεν μπορεί να υπερβαίνει τον επιλέξιμο προϋπολογισμό της απόφασης υπαγωγής (συνολικό και παρεμβάσεων) καθώς και τα επιμέρους ανώτατα όρια επιλέξιμων δαπανών του προγράμματος. Ειδικά για τις αμοιβές των ανωτέρω περιπτώσεων α, β και γ δεν επιτρέπεται η υπέρβαση των ποσών που έχουν εγκριθεί με την απόφαση υπαγωγής για την κάθε περίπτωση.

Στην περίπτωση που η κατοικία για την οποία γίνεται η αίτηση χρησιμοποιείται από μισθωτή, εφαρμόζονται οι διατάξεις του Κανονισμού 1407/2013 για τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, όπου καθορίζονται τα όρια σώρευσης. Επιπλέον, ο Ωφελούμενος δεν δικαιούται την εισοδήματα της επιχορήγησης λόγω εξαρτώμενων τέκνων, και το συνολικό ποσό της επιχορήγησης δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 80.000 Euro στο σύνολο των αιτήσεων του (περίπτωση αίτησης πολυκατοικίας). Στην περίπτωση αίτησης πολυκατοικίας, ισχύουν επιπλέον τα εξής: εφόσον πληρούνται τα εισοδηματικά κριτήρια της κατηγορίας 1, 2 ή 3 τουλάχιστον από το 50% του πλήθους των επιλέξιμων ιδιοκτησιών, οι ιδιοκτήτες διαμερισμάτων που βάσει των εισοδημάτων τους εμπίπτουν στην κατηγορία 4 εντάσσονται στην κατηγορία 3, και οι ιδιοκτήτες με εισοδήματα υψηλότερα αυτών της κατηγορίας 4, εντάσσονται στην κατηγορία 4. Σε διαφορετική περίπτωση, ο κάθε ιδιοκτήτης εντάσσεται στην κατηγορία που αντιστοιχεί στο εισοδήματά του και οι ιδιοκτήτες με εισοδήματα που υπερβαίνουν τα εισοδήματα της κατηγορίας 7 εντάσσονται στην κατηγορία 7. Επίσης, σε περίπτωση πολυκατοικίας, το κόστος που αφορά σε κοινόχρηστες δαπάνες επιμερίζεται με βάση τα κλινοστά συνιδιοκτησίες των διαμερισμάτων. Επιλέξιμο για το πρόγραμμα είναι το μέρος των δαπανών που αφορά στα διαμερίσματα που εντάσσονται στο πρόγραμμα.

### **2. Ερ.: Η αμοιβή ποιου είδους μελετών και εγκρίσεων καλύπτεται από το Πρόγραμμα;**

Απ.: Από το Πρόγραμμα καλύπτεται η αμοιβή τυχόν μελετών και εγκρίσεων απαιτούμενων από την κείμενη νομοθεσία για την ορθή υλοποίηση των παρεμβάσεων, όπως για παράδειγμα η έγκριση εργασιών δόμησης μικρής κλίμακας, αρχιτεκτονική μελέτη (όταν απαιτείται έγκριση Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής, π.χ. για διατηρητέα κτίρια και παραδοσιακούς οικισμούς), εκπόνηση Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης (όταν το έργο αφορά σε ριζική ανακαίνιση), μελέτη εσωτερικής εγκατάστασης φυσικού αερίου, κλπ., μέχρι ποσού 248 Euro, συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α. Σε περίπτωση πολυκατοικίας η αμοιβή για τις μελέτες αυτές ορίζεται μέχρι του ποσού των 248 Euro συν 62 Euro για κάθε επιπλέον του πρώτου διαμερίσματος, με μέγιστο συνολικό ποσό 620 Euro, συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α.

### **3. Ερ.: Είμαι έγγαμος/η με ατομικό εισόδημα 11.000 ευρώ και ο/η σύζυγός μου έχει εισόδημα 8.500 ευρώ, το δε ακίνητο είναι ιδιοκτησίας του/της. Σε ποια κατηγορία ωφελουμένων εντασσόμαστε;**

Απ.: Εφόσον υπάρχει γάμος, λαμβάνεται υποχρεωτικά υπόψη

μόνο το οικογενειακό εισόδημα. Αν δεν υπάρχει γάμος, λαμβάνεται υποχρεωτικά υπόψη μόνο το ατομικό εισόδημα. Ως εισόδημα νοείται το «εισόδημα επιβολής εισφοράς» του τμήματος Γ2 «Εκκ. Ειδ. Εισφοράς Αλληλ.» του εκκαθαριστικού σημειώματος δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. Για τον υπολογισμό του οικογενειακού εισοδήματος αθροίζονται τα εισοδήματα του υπόχρεου υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, της συζύγου και των τέκνων που έχουν δηλωθεί ως εξαρτώμενα μέλη στην εν λόγω δήλωση και τυχόν υποβάλλον χωριστή φορολογική δήλωση.

### **4. Ερ. Αλλάζει το όριο οικογενειακού εισοδήματος αν υπάρχουν παιδιά;**

Απ.: Το οικογενειακό όριο δεν αλλάζει εάν υπάρχουν ένα ή περισσότερα παιδιά. Η κατηγορία επιχορήγησης στην οποία εντάσσεται κάποιος πολίτης εξαρτάται από το συνολικό εισόδημα. Ως εισόδημα λαμβάνεται το «εισόδημα επιβολής εισφοράς» του τμήματος Γ2 «Εκκ. Ειδ. Εισφοράς Αλληλ.» του εκκαθαριστικού σημειώματος της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. Για τις πρώτες 6 εισοδηματικές κατηγορίες προβλέπεται αύξηση της επιχορήγησης κατά 5% ανά εξαρτώμενο τέκνο, μέχρι το ανώτατο ανά κατηγορία ποσοστό επιχορήγησης. Η αύξηση του ποσοστού επιχορήγησης γίνεται στη βάση του αριθμού των εξαρτώμενων τέκνων που έχουν δηλωθεί κατά την τελευταία, από την υποβολή της αίτησης, εκκαθαρισμένη δήλωση φορολογίας εισοδήματος (πίνακας 8.1 της δήλωσης).

### **5. Ερ.: Σε περίπτωση που κάποιος/α είναι χήρος/χήρα, το εισόδημα νοείται ως ατομικό ή ως οικογενειακό; Τι συμβαίνει σε περίπτωση μονογονεϊκής οικογένειας με εξαρτώμενα τέκνα;**

Απ.: Σε περίπτωση χηρείας, εφόσον υπάρχουν εξαρτώμενα τέκνα, το «εισόδημα επιβολής εισφοράς» που αναφέρεται στο εκκαθαριστικό της εφορίας θεωρείται ως ατομικό εισόδημα. Όμως, αν δεν υπάρχουν εξαρτώμενα τέκνα ή δεν υπάρχουν καθόλου τέκνα, το «εισόδημα επιβολής εισφοράς» που αναφέρεται στο εκκαθαριστικό της εφορίας θεωρείται ως ατομικό εισόδημα. Τέλος, σε περίπτωση μονογονεϊκής οικογένειας με εξαρτώμενα τέκνα, το εισόδημα του ενδιαφερόμενου συν το τυχόν εισόδημα των τέκνων λογίζεται ως οικογενειακό και βάσει αυτού πραγματοποιείται η κατάταξή του στις κατηγορίες κινήτρων του Προγράμματος.

### **6. Ερ.: Είμαι σε διάσταση με τον/την σύζυγό μου και έχω δύο ανήλικα τέκνα. Στη φορολογική μου δήλωση εμφανίζεται το δικό μου εισόδημα και τα δύο εξαρτώμενα τέκνα. Σε ποια κατηγορία επιχορήγησης εντάσσομαι;**

Απ.: Το εισόδημα λογίζεται ως οικογενειακό και συνεπώς ισχύουν τα ανώτατα όρια οικογενειακού εισοδήματος για τις κατηγορίες 1 έως 7.

### **7. Ερ.: Πώς νοείται η χρήση κύριας κατοικίας;**

Απ.: Η κύρια κατοικία δηλώνεται στη φορολογική δήλωση (Έντυπο Ε1). Εάν το ακίνητο χρησιμοποιείται για εκμετάλλευση ή δωρεάν παραχώρηση και άρα δεν δηλώνεται ως κατοικία από τον αιτούντα, η χρήση του ως κύρια κατοικία προκύπτει

από το έντυπο Ε1 του χρήστη της κατοικίας. Η ενοίκιαση/παραχώρηση προκύπτει από το έντυπο Ε2 του αιτούντα.

### **8. Ερ.: Σε περίπτωση που η κατοικία έχει κτιστεί μεταπολεμικά, δεν έχει οικοδομική άδεια ούτε και έχει δηλωθεί σε νόμο τακτοποίησης αυθαίρετων κατασκευών, αλλά δηλώνεται κανονικά στη φορολογική δήλωση, είναι επιλέξιμη; Ποια δικαιολογητικά πρέπει να προσκομιστούν για την παραπάνω κατοικία;**

Απ.: Η δήλωση της κατοικίας στη φορολογική δήλωση δεν συνεπάγεται ότι το κτίριο υφίσταται νόμιμα. Πρέπει να προσκομισθεί οικοδομική άδεια ή αντίστοιχο σχετικό νομιμοποιητικό έγγραφο (π.χ. εξάιρεση από κατεδάφιση) ότι το κτίριο υφίσταται πλέον νόμιμα. Τα αντίστοιχα/ πρόσθετα της οικοδομικής άδειας νομιμοποιητικά έγγραφα που μπορούν να προσκομιστούν αναφέρονται στο Παράρτημα Ι του Οδηγού Εφαρμογής του Προγράμματος.

### **9. Ερ.: Κτίριο κατοικίας που έχει υπαχθεί στις διατάξεις του άρθρου 15 του Ν.1337/1983 (νόμος «Τρίτη»), είναι επιλέξιμο;**

Απ.: Εφόσον έχουν ολοκληρωθεί η α' και β' φάση του Ν.1337/1983, έχει αποπληρωθεί το σύνολο του προστίμου και δεν έχει απορριφθεί με απόφαση του αρμοδίου κατά περίπτωση οργάνου η αίτηση για την εξάιρεση από την κατεδάφιση, μπορεί να υποβληθεί αίτηση στο Πρόγραμμα, εφόσον βέβαια η κατοικία ικανοποιεί και τους λοιπούς όρους επιλεξιμότητας του Προγράμματος. Σχετική βεβαίωση από την αρμόδια Υπηρεσία Δόμησης είναι αποδεκτή.

### **10. Ερ. Υπό κατασκευή ή ημιτελείς κατοικίες εντάσσονται στο Πρόγραμμα;**

Απ.: Ημιτελείς κατοικίες δεν είναι επιλέξιμες για το Πρόγραμμα. Όταν το Πρόγραμμα αναφέρεται σε «κατοικίες», νοούνται οι αποπερατωμένες και ήδη ηλεκτροδοτημένες.

### **11. Ερ.: Περίπτωση διαμερισμάτων, τα οποία στην οικοδομική άδεια φαίνονται ως ένα ενιαίο κατάστημα αλλά στο Ε9 και Ε1 δηλώνονται σαν δύο ξεχωριστές κατοικίες, μπορούν να υπαχθούν στο πρόγραμμα Εξοικονόμηση Κατ'Οίκον ΙΙ;**

Απ.: Θα πρέπει πρώτα να γίνει τακτοποίηση της αυθαιρεσίας/αλλαγής της χρήσης σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, να πληρωθεί το σύνολο του προστίμου (όχι μόνο το 30% του προστίμου) και μετά να υποβληθεί αίτηση στο Πρόγραμμα, εφόσον, βέβαια, πληρούνται τα κριτήρια επιλεξιμότητας του Προγράμματος για το συγκεκριμένο ακίνητο.

### **12. Ερ.: Ακίνητα που είναι κτισμένα με αρωγή (είτε Αγγλική αρωγή είτε αρωγή του Ελληνικού Δημοσίου) εντάσσονται στο Πρόγραμμα;**

Απ.: Γενικώς, τα ακίνητα για τα οποία υπάρχει βεβαίωση Υποθηκοφυλακείου ότι πρόκειται για αρωγή του Ελληνικού Δημοσίου ή οικοδομική άδεια για προσθήκη σε ήδη υπάρχον κτίριο από αρωγή, εντάσσονται στο Πρόγραμμα (βλ. Παράρτημα Ι) Συνέχεια στη σελ 5

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΥΠΕΝ: 39 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ'ΟΙΚΟΝ II»

Συνέχεια από τη σελ 4

### 13. Ερ.: Πώς θα ξέρω ότι είμαι στην ενεργειακή κατηγορία Δ και ότι μπορώ να συμμετέχω στο πρόγραμμα;

Απ.: Οι κατοικίες με ανεπαρκή θερμομόνωση είναι πολύ ενεργητικές και εφόσον δεν έχει γίνει ριζική ανακαίνιση, θα βρίσκονται με μεγάλη πιθανότητα σε κατηγορία μικρότερη ή το πολύ ίση της Δ. Σε κάθε περίπτωση η ενεργειακή κατηγορία θα προκύψει από την ενεργειακή επιθεώρηση και θα καταγράφεται στο Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης που θα εκδοθεί από τον Ενεργειακό Επιθεωρητή.

### 14. Ερ.: Για τη λήψη δανείου θα τίθενται από την εκάστοτε τράπεζα που συμμετέχει στο πρόγραμμα επιπλέον προϋποθέσεις;

Απ.: Τίθενται προϋποθέσεις, στο πλαίσιο της πιστοληπτικής αξιολόγησης που διενεργεί η κάθε τράπεζα για τη χορήγηση δανείου.

### 15. Ερ.: Οι ιδιώτες που έχουν μπει στον Τειρεσία μπορούν να συμμετάσχουν στο συγκεκριμένο πρόγραμμα;

Απ.: Για τη λήψη του δανείου θα ακολουθείται η προβλεπόμενη διαδικασία πιστοληπτικής αξιολόγησης που διενεργεί η κάθε τράπεζα. Σημειώνεται ότι ο ενδιαφερόμενος έχει τη δυνατότητα σε κάθε χρονικό σημείο να κάνει αμετάκλητη δήλωση για μη λήψη δανείου και να προχωρήσει την αίτηση σε κατάσταση «προς υπαγωγή».

### 16. Ερ.: Σε περίπτωση περισσότερων συγκρίτων (ψηλή κυριότητα, επικαρπία) ποιος προϋποθέσεις πρέπει να πληρούνται και ποιος κάνει αίτηση για το πρόγραμμα;

Απ.: Σε περίπτωση ύπαρξης περισσότερων εμπράγματων δικαιωμάτων (συγκυριότητας/ επικαρπίας) θα πρέπει να υπάρξει συμφωνία όλων των συγκρίτων/ επικαρπωτών για την ένταξη στο πρόγραμμα. Αίτηση για υπαγωγή σε μία από τις 7 κατηγορίες κινήτρων του προγράμματος μπορεί να υποβάλει ένας εκ των συγκρίτων/ επικαρπωτών που θα πρέπει να πληροί τα εισοδηματικά κριτήρια της αντίστοιχης κατηγορίας. Ο αιτών δηλώνει υπεύθυνα την εξασφάλιση της ανωτέρω συναίνεσης, στο πλαίσιο της δήλωσης του Παραρτήματος V-A του Οδηγού. Ως προς το ποσοστό συγκυριότητας, δεν υπάρχει περιορισμός για το ποιο ποσοστό ιδιοκτησίας θα πρέπει να έχει ο αιτών.

**ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ:** Η κατηγορία επικυριότητας για το συγκεκριμένο διαμέρισμα, στο οποίο υπάρχουν περισσότερα εμπράγματα δικαιώματα, προκύπτει από την κατηγορία επικυριότητας του ιδιοκτήτη που κάνει την αίτηση (ανεξαρτήτως αν οι υπόλοιποι συνιδιοκτήτες του διαμερίσματος ανήκουν σε άλλες κατηγορίες επικυριότητας). Για παράδειγμα, αν υποβάλει αίτηση ο ιδιοκτήτης που ανήκει στην κατηγορία επικυριότητας 1, τότε το διαμέρισμα θα ανήκει στην κατηγορία επικυριότητας 1, ενώ αν υποβάλει αίτηση ο έτερος ιδιοκτήτης που ανήκει στην κατηγορία επικυριότητας 2, τότε το διαμέρισμα θα ανήκει στην κατηγορία επικυριότητας 2.

### 17. Ερ.: Ποια είναι τα μη στεγασμένα επαγγέλματα για τα οποία χρειάζεται να καταβληθούν ασφαλιστικές εισφορές ΙΚΑ που, με βάση την κείμενη νομοθεσία, βαρύνουν τον Ωφελούμενο του Προγράμματος ως «κύριο του έργου»;

Απ.: Στο πλαίσιο του Προγράμματος, στα μη στεγασμένα επαγγέλματα περιλαμβάνονται κυρίως οι οικοδόμοι-εργατοτεχνίτες που ασχολούνται με την τοποθέτηση θερμομόνωσης, κατασκευή επικυριμάτων, αποεπλώσεις / καθαίσεις και αποκομιδή, διαμόρφωση κλίσεων απορροής στο δώμα, υγραμόνωση, χρωματισμούς, κλπ.

### 18. Ερ.: Υπάρχουν προδιαγραφές για τα υλικά;

Απ.: Κάθε παρέμβαση που υλοποιείται πρέπει να καλύπτει τις ελάχιστες απαιτήσεις του ΚΕΝΑΚ. Τα υλικά και τα συστήματα που θα χρησιμοποιηθούν για τις παρεμβάσεις πρέπει να φέρουν πιστοποίηση των ενεργειακών χαρακτηριστικών τους. Ειδικά για τα συστήματα της κατηγορίας 3, πλην των υποκατηγοριών 3.ΣΤ και 3.Η, και της κατηγορίας 4 του πίνακα παρεμβάσεων του κεφαλαίου 3 του Οδηγού προσκομίζεται δελτίο προϊόντος, όπως αυτό ορίζεται στην Οδηγία 2010/30/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ενεργειακή επισήμανση (Energy Labelling). Τα δομικά υλικά και τα ηλεκτρομηχανολογικά συστήματα, για τα οποία υφίσταται σχετική υποχρέωση από την κείμενη νομοθεσία, θα πρέπει να φέρουν σήμανση CE. Ο ενεργειακός επιθεωρητής θέτει τις απαιτήσεις για τα τεχνικά και ενεργειακά χαρακτηριστικά των υλικών και συστημάτων που απαιτούνται για τον υπολογισμό του ενεργειακού αποτελέσματος και τον έλεγχο της τήρησης των απαιτήσεων του προγράμματος από το 2ο ενεργειακό επιθεωρητή.

### 19. Ερ.: Τι θα γίνει σε περίπτωση που το κόστος που αναγράφεται στο Έντυπο Πρότασης Παρεμβάσεων που θα υποβάλω υπερβαίνει τα ανώτατα όρια επιλέξιμων δαπανών ανά κατηγορία δαπάνης που αναφέρονται στον οδηγό εφαρμογής του προγράμματος;

Απ.: Ο επιλέξιμος προϋπολογισμός θα προσαρμοστεί στα ανώτατα όρια επιλέξιμων δαπανών του προγράμματος και ο Ωφελούμενος θα πρέπει να καταβάλει το επιπλέον κόστος.

### 20. Ερ.: Είναι απαραίτητο να επισυναφθούν ηλεκτρονικά στην αίτηση οι προσφορές;

Απ.: Οι προσφορές από προμηθευτές/ αναδόχους δεν επισυνάπτονται στην αίτηση. Το κόστος των παρεμβάσεων καταγράφεται στον πίνακα του Παραρτήματος III και IV.

### 21. Ερ.: Ποια η σκοπιμότητα επικυριότητας των συγκεκριμένων τεχνολογιών και μέτρων;

Απ.: Οι συγκεκριμένες παρεμβάσεις που αφορούν κυρίως στη θερμομόνωση του κτηρίου και στο σύστημα θέρμανσης και παροχής ζεστού νερού χρήσης, έχουν επιλεγεί ως οι πλέον ωφέλιμες για τη μέγιστη εξοικονόμηση ενέργειας. Αποτελούν τις πρώτες και πλέον αποδοτικές επιλογές στην κλίμακα αξιολόγησης των τεχνολογιών εξοικονόμησης στον κτηριακό τομέα, χωρίς ασφαλώς να υποβαθμίζεται και η σχετική σημασία των

άλλων τεχνολογιών που δεν επιδοτούνται.

### 22. Ερ.: Σε περιπτώσεις που κάποιος εκ των συγκρίτων δεν έχει δικαιοπρακτική ικανότητα ή είναι ανήλικος, είναι απαραίτητη η σύμφωνη γνώμη του και πώς πιστοποιείται αυτή;

Απ.: Στην περίπτωση αυτή είναι απαραίτητη η σύμφωνη γνώμη του και αυτή θα δοθεί από τον ασκούντα τη γονική μέριμνα ή το συμπαραστάτη, αναλόγως με την περίπτωση, όπως ορίζεται στο νόμο (Αστικός Κώδικας και Κώδικας Πολιτικής Δικονομίας), εφαρμοζομένων των διατάξεων περί γονικής μέριμνας, επιτροπείας ανήλικου και δικαστικής συμπαραστάσης (στερητικής και επικουρικής). Ο αιτών δηλώνει υπεύθυνα την εξασφάλιση της ανωτέρω συναίνεσης, στο πλαίσιο της δήλωσης του Παραρτήματος V-A.

### 23. Ερ.: Τι προδιαγραφές πρέπει να έχει μια αντλία θερμότητας για να είναι επιλέξιμη στο Πρόγραμμα;

Απ.: Επιλέξιμες είναι οι αντλίες θερμότητας που προβλέπονται στο κεφάλαιο 3 του Οδηγού Εφαρμογής του Προγράμματος, καλύπτουν τις ελάχιστες απαιτήσεις του ΚΕΝΑΚ, φέρουν πιστοποίηση των ενεργειακών χαρακτηριστικών τους και σήμανση CE.

### 24. Ερ.: Τι γίνεται σε περίπτωση που τα νομιμοποιητικά έγγραφα που απαιτούνται δεν είναι άμεσα διαθέσιμα ή σε περίπτωση που η οικοδομική άδεια έχει χαθεί;

Απ.: Για να θεωρηθεί ολοκληρωμένη η αίτηση θα πρέπει να αναρτηθούν ηλεκτρονικά όλα τα δικαιολογητικά. Σε περίπτωση που υπάρχουν εκκρεμότητες νομιμοποίησης / τακτοποίησης στο ακίνητο, θα πρέπει να διευθετηθούν πριν την υποβολή της αίτησης. Ειδικά στην περίπτωση βεβαιωμένων, από την αρμόδια υπηρεσία, απώλειας οικοδομικής άδειας, προσκομίζεται η σχετική βεβαίωση απώλειας και άλλο αποδεικτικό έγγραφο (π.χ. συμβόλαιο) από το οποίο να προκύπτει ο αριθμός της άδειας και η επιφάνεια του κτηρίου/κτηριακής μονάδας.

### 25. Ερ.: Τι συμβαίνει σε περιπτώσεις προσφυγικών ή εργατικών κατοικιών;

Απ.: Για κτήριο ή τμήμα αυτού που, βάσει ειδικών διατάξεων, έχει ανεγερθεί χωρίς την υποχρέωση έκδοσης οικοδομικής άδειας από την πολεοδομία (π.χ. κτήριο που κατασκευάστηκε από την Πρόνοια) θα πρέπει να προσκομισθεί σχετικό έγγραφο από την αρμόδια υπηρεσία (π.χ. Τμήμα Πρόνοιας της Γενικής Διεύθυνσης Περιφέρειας στο οποίο τηρούνται σήμερα τα στοιχεία).

### 26. Ερ.: Οι τέντες είναι επιλέξιμες στο Πρόγραμμα;

Απ.: Η τοποθέτηση σταθερών ή κινητών σκιάστρων (π.χ. τέντες, εξώφυλλα, ρολά, κλπ) εμπίπτει στις επιλέξιμες παρεμβάσεις μόνο εφόσον τοποθετηθούν και νέα κουφώματα, δηλαδή μόνο ως συμπληρωματική (και όχι αυτοτελής) δαπάνη στην κατηγορία 1 «Αντικατάσταση Κουφωμάτων». Επίσης, η τοποθέτηση λοιπών σταθερών ή κινητών σκιάστρων (π.χ. τέντες - όχι εξωτερικό προστατευτικό φύλλο) εμπίπτει στις επιλέξιμες παρεμβάσεις και ως συμπληρωματική (και όχι αυτοτελής) δαπάνη στην κατηγορία 2. «Αναβάθμιση θερμομόνωσης».

Συνέχεια στη σελ 6

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΥΠΕΝ: 39 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ'ΟΙΚΟΝ II»

Συνέχεια από τη σελ 5

### 27. Ερ.: Πόσες αιτήσεις μπορεί να υποβάλει ο κάθε ενδιαφερόμενος;

Απ.: Κάθε Ωφελούμενος μπορεί να υποβάλει μόνο μια αίτηση. Επιτρέπεται η υποβολή αιτήσεων για περισσότερες ιδιοκτησίες από το ίδιο πρόσωπο, εάν οι επιπλέον της μίας αίτησης αποτελούν μέρος αίτησης / αιτήσεων που αφορά σε πολυκατοικία. Για παράδειγμα, ένας ωφελούμενος μπορεί να υποβάλει μία αίτηση για μια μονοκατοικία και 4 αιτήσεις ως μέρος αιτήσεων που αφορούν σε 4 διαφορετικές πολυκατοικίες. Επίσης, για κάθε επιλέξιμη κατοικία πρέπει να υποβληθεί μία μόνο αίτηση. Η καταχώριση στο πληροφοριακό σύστημα περισσότερων της μίας αιτήσεων για την ίδια επιλέξιμη κατοικία από το ίδιο πρόσωπο ή άλλο συγκύριο οδηγεί, άνευ ετέρου, στην απόρριψη του συνόλου των αιτήσεων και στην περίπτωση αίτησης που έχει συμπεριληφθεί σε απόφαση υπαγωγής, η τελευταία θα ανακληθεί. Στο ανωτέρω πλαίσιο δεν μπορούν να υποβληθούν περισσότερες της μίας αίτησης για την ίδια πολυκατοικία.

### 28. Ερ.: Είναι επιλέξιμη η θερμομόνωση σε δώμα (ταράτσα) από το Πρόγραμμα όταν η αίτηση υποβάλλεται ως «μεμονωμένο διαμέρισμα»;

Απ.: Ναι, εφόσον συναινέσουν οι συνδιοκτίτες σύμφωνα με όσα προβλέπονται από τον κανονισμό της πολυκατοικίας. Τεχνικά ορθή λύση είναι η μόνωση όλης της επιφάνειας του δώματος (ταράτσας) ή της πιλοτής, όμως, βάσει των όρων υλοποίησης των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων (ΕΣΠΑ 2014-2020), επιλέξιμες δαπάνες στο πρόγραμμα είναι μόνο αυτές που αντιστοιχούν σε παρεμβάσεις που αφορούν στην ιδιοκτησία σας. Εν προκειμένω μπορούν να ενταχθούν μόνο τα m2 που αφορούν στο επιλέξιμο «μεμονωμένο» διαμέρισμα. Στην περίπτωση μόνωσης στέγης, υπάρχουν δύο υποπεριπτώσεις:

Α) σε μονοκατοικία ή οροφωδιαμέρισμα τελευταίου ορόφου πολυκατοικίας επιλέξιμα είναι όλα τα τετραγωνικά της στέγης (π.χ. μαζί με τις μαρκίζες και τις προεξοχές της στέγης και την απόληξη κλιμακοστασίου) εφόσον αυτή είναι η ορθά ολοκληρωμένη τεχνική λύση.

Β) σε μεμονωμένο διαμέρισμα τελευταίου ορόφου (όχι οροφωδιαμέρισμα), ο ενεργειακός επιθεωρητής μπορεί να προτείνει μόνωση όλου του δώματος, καθώς αυτή είναι η τεχνικά ορθή λύση. Επιλέξιμες όμως δαπάνες στο πρόγραμμα είναι μόνο αυτές που αντιστοιχούν σε παρεμβάσεις που αφορούν στο επιλέξιμο μεμονωμένο διαμέρισμα, συν τις μαρκίζες και τις προεξοχές της στέγης του συγκεκριμένου διαμερίσματος.

Διευκρινίζεται ότι: Είναι επιλέξιμες όλες οι εργασίες και υλικά που απαιτούνται για μια άρτια κατασκευή θερμομόνωσης δώματος όπως ελαφρομετάν κλίσεων, τσιμεντοκονίες κ.τ.λ. Επίσης είναι επιλέξιμα και τα τετρ. μέτρα που αναφέρονται σε τυχόν προβόλους που βρίσκονται άνωθεν

του διαμερίσματος σε περίπτωση αίτησης μεμονωμένου διαμερίσματος ή το σύνολο των προβόλων σε περίπτωση αίτησης πολυκατοικίας.

### 29. Ερ.: Είναι επιλέξιμη παρέμβαση η τοποθέτηση εξωτερικής θερμομόνωσης δαπέδου ισόγειας κατοικίας με υποκείμενο όροφο υπογείου (Μη Θερμαινόμενου Χώρου);

Απ.: Ναι, είναι επιλέξιμες και οι παρεμβάσεις θερμομόνωσης στην οροφή επάνω από υπόγειο (μη θερμαινόμενο χώρο).

### 30. Ερ.: Μονοκατοικία φέρει οροφή πλάκα σκυροδέματος. Στις προτάσεις για ενεργειακή αναβάθμιση, περιλαμβάνεται και η εξωτερική θερμομόνωση του δώματος. Σε περίπτωση που κατασκευαστεί στέγη, είναι επιλέξιμες οι δαπάνες που αφορούν τη θερμομόνωση της στέγης (π.χ. θερμομονωτικές πλάκες, μεμβράνη στεγάνωσης κεραμοσκεπών, υλικά στερέωσης της μεμβράνης), ή δεν είναι επιλέξιμη η δαπάνη και δεν θα καλυφθεί από το πρόγραμμα; Επίσης, είναι απαραίτητη η προσκόμιση της οικοδομικής άδειας της στέγης;

Απ.: Στην περίπτωση μόνωσης στέγης, οτιδήποτε αφορά τη θερμομόνωση (υλικά, εργασία και ΦΠΑ) είναι επιλέξιμες δαπάνες για το Πρόγραμμα. Επίσης, επιλέξιμα είναι όλα τα τετραγωνικά μέτρα της στέγης μαζί με τις μαρκίζες και τις τυχόν προεξοχές της στέγης. Όμως, ο δομικός σκελετός της στέγης όπως ξυλεία, πέτσωμα κ.τ.λ. δεν είναι επιλέξιμες παρεμβάσεις για το Πρόγραμμα. Όσον αφορά τα κεραμίδια είναι επιλέξιμα μόνο όταν γίνεται αντικατάσταση κεραμιδιών. Τέλος, ο ωφελούμενος είναι υποχρεωμένος να λάβει τυχόν απαιτούμενες οικοδομικές άδειες ή εγκρίσεις σύμφωνα με την κείμενη πολεοδομική νομοθεσία.

### 31. Ερ.: Είναι επιλέξιμη δαπάνη η εφαρμογή εξωτερικής θερμομόνωσης με χρήση μόνο ειδικών θερμομονωτικών βαφών;

Απ.: Οι θερμομονωτικές βαφές, εφόσον χρησιμοποιούνται από μόνες τους για την επίτευξη μόνωσης, δεν είναι επιλέξιμες για το Πρόγραμμα «Εξοικονόμηση κατ' Οίκον II», επειδή τα υλικά αυτά κατατάσσονται στην κατηγορία των επιστρώσεων (coatings) και όχι των μονώσεων. Επιλέξιμη είναι η θερμομόνωση που αποτελείται από θερμομονωτικό υλικό με επικάλυψη είτε με συνθετικό επίχρισμα είτε με ελαφρά πετάσματα.

### ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

### 32. Ερ.: Σε περίπτωση που θέλουν να συμμετέχουν στο Πρόγραμμα όλοι οι ιδιοκτήτες των διαμερισμάτων μιας πολυκατοικίας και να πραγματοποιήσουν παρεμβάσεις στις κατοικίες τους, αλλά όχι κοινόχρηστες παρεμβάσεις στην πολυκατοικία, μπορεί να υποβληθεί αίτηση για πολυκατοικία;

Απ.: Όχι, για να υποβληθεί αίτηση για πολυκατοικία πρέπει

να πραγματοποιούνται και κοινόχρηστες παρεμβάσεις στην πολυκατοικία. Σε διαφορετική περίπτωση θα υποβάλλονταν ξεχωριστές αιτήσεις για μεμονωμένα διαμερίσματα.

### 33. Ερ. Ποιες παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης θεωρούνται κοινόχρηστες;

Απ.: Κοινόχρηστες θεωρούνται οι παρεμβάσεις που αφορούν στο εξωτερικό κέλυφος της πολυκατοικίας καθώς και στους κοινόχρηστους χώρους ή εγκαταστάσεις, πχ. αναβάθμιση συστήματος κεντρικής θέρμανσης.

### ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

### 34. Ερ.: Ποιές Περιφέρειες αφορά το Πρόγραμμα;

Απ.: Το Πρόγραμμα αφορά στο σύνολο των δεκατριών (13) Περιφερειών της χώρας.

### 35. Ερ.: Ποιό είναι το ύψος της χρηματοδότησης και πώς κατανέμεται στις Περιφέρειες;

Απ.: Η συνολική Δημόσια Δαπάνη του Προγράμματος ανέρχεται σε 292,43 εκ. Euro και κατανέμεται ανά Περιφέρεια βάσει των υφιστάμενων σε αυτή κτηρίων και νοικοκυριών και των κονδυλίων που έχει συνεισφέρει το αντίστοιχο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, καθώς και της κατανομής των πόρων του ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία», βάσει της Κοινής Υπουργικής Απόφασης σύστασης του «Ταμείου Εξοικονομώ II».

### ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΙ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΕΣ

### 36. Ερ. Υπάρχουν περιορισμοί στην επιλογή Ενεργειακών Επιθεωρητών;

Απ.: Ναι, η επιλογή Ενεργειακού Επιθεωρητή πρέπει να γίνεται συνυπολογίζοντας τους περιορισμούς της παραγράφου 1 του άρθρου 53 του Ν.4409/2016 (ΦΕΚ 136/Α'/28.07.2016), όπως ισχύει, όπου ορίζεται ότι απαγορεύεται η διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης από Ενεργειακό Επιθεωρητή σε κτίριο ή κτιριακή μονάδα εφόσον: α) συμμετείχε στη μελέτη, κατασκευή, επίβλεψη, συντήρηση, ο ίδιος ή νομικό πρόσωπο του οποίου είναι μέλος ή εταίρος ή υπάλληλος, β) έχει δικαίωμα κυριότητας, νομής ή κατοχής, ο ίδιος, ή σύζυγος ή συγγενής του έως Β' βαθμού ή νομικό πρόσωπο του οποίου ο ίδιος είναι μέλος ή εταίρος ή υπάλληλος.

### 37. Ερ.: Σε περίπτωση που χρειάζεται να αλλάξει η πρόταση (συνδυασμός παρεμβάσεων) για ενεργειακή αναβάθμιση που έχει καταγραφεί στο ΠΕΑ, ποια είναι η διαδικασία που ακολουθείται;

Απ.: Σε περίπτωση αλλαγής της πρότασης των παρεμβάσεων ο Ενεργειακός Επιθεωρητής καταχωρεί τη νέα πρόταση στο buildingcert και αντίστοιχα επικαιροποιείται το «Έντυπο Πρότασης Παρεμβάσεων» του Παραρτήματος III και επισυνάπτεται στο πληροφοριακό σύστημα. Στην περίπτωση που η αίτηση έχει ήδη οριστικοποιηθεί, το Παράρτημα επισυνάπτεται κατά το στάδιο της ολοκλήρωσης.

Συνέχεια στη σελ 7

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΣΥΓΚΡΟΤΕΙΤΑΙ Η ΤΡΙΜΕΛΗΣ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ

Συγκροτείται με απόφαση του υπουργού Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτου η τριμελής Δευτεροβάθμια Επιτροπή, η οποία είναι αρμόδια για να κάνει τον πρώτο έλεγχο των αντικειμενικών αξιών που θα προτείνουν οι εκτιμητές. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ σημειώνεται ότι στις 15 Μαρτίου λήγει η προθεσμία που έχει δοθεί από το υπουργείο Οικονομικών στους 250 εκτιμητές ακινήτων προκειμένου να εισηγηθούν τις νέες τιμές σε 10.000 ζώνες σε όλη της χώρα. Στην απόφαση του

υπουργού Οικονομικών ορίζεται ότι «έργο της Επιτροπής είναι η εισήγηση των τιμών εκκίνησης, σε περίπτωση αδυναμίας ασφαλούς προσδιορισμού τους από την αρμόδια Επιτροπή της παρ. 1Α του άρθρου 41 του ν. 1249/1982, όπως ισχύει, καθώς και η εισήγηση των τιμών εκκίνησης σε περίπτωση αδυναμίας ασφαλούς προσδιορισμού τους κατά τα οριζόμενα στην παρ. 3 του άρθρου 46 του ν. 4509/2017». Αυτό σημαίνει ότι η Επιτροπή θα πρέπει αφενός να διορθώσει τυχόν στρε-

βλώσεις από τις εισηγήσεις των εκτιμητών και αν υπάρχουν σημαντικές αποκλίσεις στις τιμές να προτείνει νέες αντικειμενικές αξίες. Σημειώνεται ότι οι τιμές ζώνης που θα δώσουν οι εκτιμητές ακινήτων δεν είναι δεσμευτικές και θα συγκριθούν με τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή του το υπουργείο Οικονομικών από την Τράπεζα της Ελλάδας και το Μητρώο Μεταβίβασης Ακινήτων. Οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν από την ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών.

## ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑ-ΕΥΣΥΝΑΡΜΟΔΙΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Την ανάγκη για διεύρυνση της συνεργασίας μεταξύ των συναρμόδιων φορέων στον τομέα της ενεργειακής αναβάθμισης των κτιρίων και της εξοικονόμησης ενέργειας επισήμαναν οι ομιλητές στην ημερίδα Εργαστηρίου Διερεύνησης (LivingLab) «Χρηματοδότηση Πράσινων Λύσεων και Ενσωμάτωση Πράσινων Κριτηρίων στις Δημόσιες Συμβάσεις». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στον χαιρετισμό του στην εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε πριν λίγες μέρες, ο γενικός γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή, Δημή-

τρης Αυλωνίτης, αναφέρθηκε στην ευκαιρία που δίνεται στη γενική γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή, και ειδικότερα στη γενική διεύθυνση Δημοσίων Συμβάσεων, ως Εθνική Κεντρική Αρχή Αγορών, να υποστηρίξει μέσω του έργου GRASPINNO τις προσπάθειες των αναθετουσών αρχών και τη συμμετοχή των οικονομικών φορέων στο χώρο των πράσινων δημοσίων συμβάσεων και των δημόσιων συμβάσεων καινοτομίας. Επίσης, επισήμανε ότι με τον τρόπο αυτό, τα οφέλη του έργου

διαχέονται τόσο προς τον δημόσιο όσο και προς τον ιδιωτικό τομέα, με αποτέλεσμα η πράσινη ανάπτυξη να συνδυάζεται με την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, φέρνοντας κοντά με τον πλέον παραγωγικό τρόπο τον δημόσιο με τον ιδιωτικό τομέα και δημιουργώντας θετικές συνέργειες για όλους. Την εκδήλωση παρακολούθησαν εκπρόσωποι αναθετουσών αρχών, καθώς και εκπρόσωποι επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο χώρο των ενεργειακά αποδοτικών προϊόντων και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας

## ΥΠΕΝ: 39 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ'ΟΙΚΟΝ ΙΙ»

Συνέχεια από τη σελ 6

**38. Ερ.: Σε μονοκατοικία με συνολική επιφάνεια 90 τ.μ., την οποία ο ιδιοκτήτης θέλει να την εντάξει στο πρόγραμμα, έχει βγει άδεια για μια προσθήκη κατ' επέκταση 30 τ.μ. Κατά την πρώτη ενεργειακή επιθεώρηση η προσθήκη δεν θα υφίσταται και θα κατασκευασθεί στο μεσοδιάστημα έως την έκδοση του δεύτερου πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης. Μπορεί να προκύψει κάποιο πρόβλημα κατά το τελικό στάδιο του προγράμματος, αν**

**η κατοικία στο πρώτο πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης έχει επιφάνεια 90,00 τ.μ. και στο δεύτερο πιστοποιητικό έχει επιφάνεια 120,00 τ.μ.;**  
Απ.: Επισμαίνεται ότι το 2ο ΠΕΑ θα αφορά διαφορετικό κτίριο - διότι δεν αλλάζει μόνον η Συνολική επιφάνεια, αλλάζει, κατ' ελάχιστον, η γεωμετρία του κτιρίου και το κτίριο αναφοράς - και η σύγκριση για το αν επιτυγχάνονται οι στόχοι του Προγράμματος δεν είναι εφικτή.  
**39. Ερ.: Πρέπει να γίνουν όλες οι παρεμβάσεις που αναγράφονται στο ΠΕΑ;**  
Απ.: Με το συνδυασμό παρεμβάσεων της προς υπαγωγή

αίτησης θα πρέπει να υλοποιείται η πρώτη (1η) από τις προτάσεις παρεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας που καταγράφονται στο ΠΕΑ και οδηγούν στην ικανοποίηση του ελάχιστου ενεργειακού στόχου του Προγράμματος. Σε περίπτωση αλλαγής της πρότασης των παρεμβάσεων ο Ενεργειακός Επιθεωρητής καταχωρεί τη νέα πρόταση στο buildingcert, και αντίστοιχα επικαιροποιείται το «Έντυπο Πρότασης Παρεμβάσεων» του Παραρτήματος ΙΙΙ και επισυνάπτεται στο πληροφοριακό σύστημα (στην περίπτωση που η αίτηση έχει ήδη οριστικοποιηθεί, το Παράρτημα επισυνάπτεται κατά το στάδιο της ολοκλήρωσης).

## ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ

Έμφαση στο συνεκτικό σχέδιο που υλοποιεί το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, με αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων, έδωσε ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ, Παναγιώτης Κορκολής, σε ανοιχτή συζήτηση για το νέο εργασιακό τοπίο στους μηχανικούς που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη στο ΤΕΕ. Σύμφωνα με ηλεκτρονικά δημοσιεύματα στην ίδια εκδήλωση συμμετείχαν και η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης, Τομεακών

Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ, Ευγενία Φωτονιάτα, καθώς και η Γενική Γραμματέας Δημόσιες Περιουσίες, Πέπη Πέρκα. Ο κ. Κορκολής επισήμανε την προσέγγιση του Υπουργείου για διάχυση των κονδυλίων του ΕΣΠΑ, με μετατόπιση της διάθεσης πόρων από τα μεγάλα έργα σε περισσότερα έργα μικρότερης κλίμακας και προστιθέμενης αξίας. Επιπλέον, αναπτύχθηκε η στοχοθεσία του Υπουργείου για ολοκλήρωση των Τοπικών Χωρικών Σχεδίων σε όλη τη χώρα με χρηματοδότηση από

πόρους της ΕΤΕπ. Η Ευγενία Φωτονιάτα παρουσίασε την εξειδίκευση του σχεδίου για προτάσεις που αφορούν στο δημόσιο χώρο, με αφορμή την πρόσκληση που πρόκειται να εκδοθεί για τα «Εξυπνα Ανοικτά Κέντρα Εμπορίου», ενώ αναφέρθηκε και στην «επανάκτηση του κτιριακού αποθέματος των δήμων» με πρόσκληση που είναι ενεργή. Συζητήθηκε, επίσης, η δυνατότητα πιλοτικής δράσης για καταγραφή της δημόσιας περιουσίας με πόρους του ΕΣΠΑ.

## ΟΕΕ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΟΦΕΙΛΩΝ ΑΛΛΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΑΚΟΜΗ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Προβλήματα εντοπίζει το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος στη διαδικασία για τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών των ελευθέρων επαγγελματιών. Αυτό αναφέρθηκε στο επιμορφωτικό σεμινάριο, που πραγματοποιήθηκε χτες σε συνεργασία με την Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο σεμινάριο δόθηκαν απαντήσεις από εξειδικευμένα στελέχη της Ειδικής Γραμματείας αλλά και της αγοράς σε κείρια ερωτήμα-

τα, που αφορούν στην διαδικασία υπαγωγής των ελευθέρων επαγγελματιών στην πλατφόρμα του εξωδικαστικού μηχανισμού. Ο πρόεδρος του ΟΕΕ, Κωνσταντίνος Κόλλιας, δήλωσε: «Παρά τα οφέλη του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών, η διαδικασία παρουσιάζει σοβαρά προβλήματα που εμποδίζουν την ομαλή της λειτουργία και εκεί πρέπει να βρούμε λύσεις. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το πλήθος των δικαιολογητικών που πρέπει να κατατεθούν από πλευράς

των αιτούντων τη ρύθμιση, όπως και ο όρος της μιας κερδοφόρας χρήσης τα τελευταία τρία χρόνια, σε μια οικονομία με παρατεταμένη ύφεση. Επίσης, παρά τις αυστηρές προθεσμίες οι διαπραγματεύσεις καταλήγουν σε χρονοβόρες διαδικασίες που μπορεί να φτάσουν και τους 10 μήνες και χρόνος πλέον δεν υπάρχει για καμία πλευρά.»

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»: ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΕΣ

Λίγες ώρες πριν την ενεργοποίηση του ηλεκτρονικού συστήματος υποβολής προτάσεων για το νέο «Εξοικονομώ Κατ' Οίκον», αναστάτωση και προβληματισμοί επικρατούν στην αγορά. Δεκάδες ερωτήματα, παρατηρήσεις και σχόλια από πολίτες και μηχανικούς έχουν κατακλύσει τη Greenagenda, ενώ το ίδιο φαινόμενο παρατηρείται σε πολλές ειδικές ιστοσελίδες που ασχολούνται με θέματα μηχανικών. Η επιλογή της σταδιακής ενημέρωσης επί των λεπτομερειών του προγράμματος δεν φαίνεται να αποδίδει και δημιουργεί ήδη δυσλειτουργίες. Σύμφωνα με ρεπορτάζ του δημοσιογράφου Θοδωρή Καραουλάνη στο [greenagenda.gr](http://greenagenda.gr) ο βασικός προβληματισμός που εκφράζεται από όλους, πολίτες και μηχανικούς, είναι αν με τη διαδικασία της χρονικής προτεραιότητας στην αίτηση υποβολής, χωρίς δηλαδή να υπάρχει αξιολόγηση επίτευξης στόχων αλλά μόνο χρονική σειρά, θα μπορέσουν και θα προλάβουν να υποβάλλουν τις προτάσεις τους οι ενδιαφερόμενοι. Και αυτό γιατί σε πολλές περιπτώσεις (όπως στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας) ο εγκεκριμένος ήδη προϋπολογισμός φαίνεται εξαιρετικά μικρός για να καλύψει τις ανάγκες.

Ο δεύτερος προβληματισμός που μας μεταφέρεται είναι αν το ηλεκτρονικό πληροφοριακό σύστημα που θα υποδεχθεί τις αιτήσεις είναι προετοιμασμένο για τον φόρτο που θα έχει τις πρώτες ώρες και τις πρώτες ημέρες λειτουργίας, λόγω του αυξημένου ενδιαφέροντος. Η πολύμηνη προετοιμασία και οι πολλαπλές ανακοινώσεις του ΥΠΕΝ έχουν δημιουργήσει προσδοκίες στην αγορά και εκατοντάδες ενδιαφερόμενοι είναι «με το χέρι στο ποντίκι και το πληκτρολόγιο» προκειμένου να ξεκινήσουν την υποβολή προτάσεων.

Ερωτηματικά προκαλεί επίσης η έλλειψη εξοικείωσης με την ηλεκτρονική πλατφόρμα και τις διαδικασίες που αυτή υποστηρίζει. Είναι χαρακτηριστικό ότι κανείς από τους ενδιαφερόμενους πολίτες και μηχανικούς δεν έχει δει στην πράξη το πληροφοριακό σύστημα ενώ οι οδηγίες για τη χρήση αναρτήθηκαν μόλις χτες από το ΥΠΕΝ – χωρίς αν υπάρχει πρόσβαση στο σύστημα. Εκφράζονται ερωτηματικά από την αγορά πάνω στο γεγονός ότι δεν επιλέχθηκε η λύση της δοκιμαστικής λειτουργίας για την εξοικείωση των χρηστών και την επίλυση προβλημάτων.

Ένα ακόμη συναφές πρόβλημα που αναφέρουν δεκάδες μηχανικοί είναι η δυνατότητα του άλλου απαραίτητου για το πρόγραμμα πληροφοριακού συστήματος, του [buildingcert.gr](http://buildingcert.gr), μέσω του οποίου εκδίδονται τα Πιστοποιητικά Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ) να υποδεχθεί τον αυξημένο φόρτο. Ήδη το τελευταίο διάστημα, ενόψει της έναρξης του νέου Εξοικονομώ και της δυνατότητας να εκδοθεί ακόμη και πριν την έναρξη του προγράμματος το σχετικό ΠΕΑ, το πληροφοριακό σύστημα της ενεργειακής επιθεώρησης «κολλάει», σύμφωνα με μαρτυρίες μηχανικών, και δημιουργούνται ερωτηματικά για τον μεγαλύτε-

ρο φόρτο των επόμενων ημερών.

Πέρα όμως από τις τεχνικές επιφυλάξεις και προβληματισμούς, έντονη είναι στην αγορά η αμφισβήτηση σε επιστημονικό και ουσιαστικό – πρακτικό επίπεδο της επιλογής του ΥΠΕΝ το νέο πρόγραμμα να εφαρμοσθεί με βάση την αρχή της χρονικής προτεραιότητας. Σχεδόν το σύνολο των φορέων που έχουν τοποθετηθεί σημειώνουν ότι για την επίτευξη των στόχων ενεργειακής εξοικονόμησης της χώρας αλλά και για τη βέλτιστη χρήση των πόρων του ΕΣΠΑ θα έπρεπε να υπάρχει διαδικασία αξιολόγησης και κατάρτισης των αιτήσεων, ειδικά που το ίδιο το κράτος υπολογίζει ότι θα ενισχύσει περίπου 40.000 ιδιοκτησίες, ενώ η ζήτηση είναι πολύ μεγαλύτερη. Το ΥΠΕΝ βέβαια υποστηρίζει ότι η διαδικασία αυτή διασφαλίζει ότι δεν θα υπάρξει το βασικό πρόβλημα του προηγούμενου προγράμματος, δηλαδή η εξάντληση του προϋπολογισμού χωρίς την κάλυψη όλων των εγκεκριμένων αιτήσεων.

Παράλληλα, χωρίς ακόμη να το λένε επισήμως, τα συναρμόδια Υπουργεία, αναλόγως της επιτυχίας του προγράμματος στην επίτευξη των στόχων, δεν αποκλείουν αύξηση



της χρηματοδότησης στο μέλλον, καθώς υπάρχουν ήδη τα θεσμικά εργαλεία – ενώ και από τις ευρωπαϊκές αρχές δεν αναμένεται ιδιαίτερη αντίρρηση, αναλόγως φυσικά της εξέλιξης του ΕΣΠΑ συνολικά.

Συναφής προβληματισμός είναι και το εύρος του προϋπολογισμού ανά περιοχή. Ήδη επισήμως το Τμήμα Δυτικής Μακεδονίας του ΤΕΕ θεωρεί ότι ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός δεν έχει καμία σχέση με τις πραγματικές ανάγκες της (ορεινής) Περιφέρειας και δεν καλύπτει το πραγματικό ενδιαφέρον. Αντίστοιχοι προβληματισμοί εκφράζονται από πολλές άλλες περιοχές, φορείς και μηχανικούς, επιτείνοντας μέσω συζητήσεων το «άγχος» να κατατεθούν γρήγορα αιτήσεις για να «προλάβουν» οι ενδιαφερόμενοι την εξάντληση του προϋπολογισμού. Ήδη αυτή η τάση έχει οδηγήσει σε μεγάλη αύξηση του φόρτου εργασίας σε γραφεία μηχανικών, οι οποίοι ωστόσο δεν έχουν τη δυνατότητα μέχρι σήμερα να ανταποκριθούν πλήρως. Καθώς εκκρεμούν διευκρινίσεις και λεπτομέρειες ουσίας για την εφαρμογή του προγράμματος.

Πολλές συζητήσεις γίνονται τις τελευταίες 15 ημέρες επί-

σης, κυρίως από ενδιαφερόμενους, σχετικά με τα θέματα συνδιοκτησίας ακινήτων και τα θέματα ένταξης στο πρόγραμμα πολυκατοικιών – με ή χωρίς όλα τα διαμερίσματα. Δυστυχώς, ενώ το Υπουργείο στο συγκεκριμένο ζήτημα δημιούργησε ένα σοβαρό πλαίσιο με τη νομοθεσία γιθα τις ενεργειακές κοινότητες, όπου θα μπορούσαν να γίνει μία τέτοια από τους ιδιοκτήτες μίας πολυκατοικίας, για ένταξη στο νέο εξοικονομώ και παράλληλα για την παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ, λόγω των χρονικών περιορισμών και επιλογών αυτό δεν έχει καταστεί ακόμη εφικτό. Παράγοντες της αγοράς αλλά και στελέχη του ΥΠΕΝ συζητούν όμως το ενδεχόμενο να προταθεί ξεχωριστή δράση μέσω ΕΣΠΑ (ή αναπτυξιακού νόμου) για ενεργειακές κοινότητες και εξοικονόμηση ενέργειας.

Συζητήσεις και ερωτηματικά προκαλούν ακόμη τα δικαιολογητικά για τη νομιμότητα του κτηρίου, θέμα που έχει καλύψει αναλυτικά η Greenagenda. Όμως ακόμη και σήμερα υπάρχουν πολλές ερωτήσεις από μηχανικούς που ζητούν διευκρινίσεις από το Υπουργείο – το οποίο δεν έχει παράσχει ακόμη, ενώ και το υποτυπώδες helpdesk του ΕΤΕΑΝ για το πρόγραμμα έχει φθάσει στα όριά του.

Ανταλλαγές απόψεων γίνονται ακόμη (και θα συνεχιστούν μάλλον για καιρό) μεταξύ μηχανικών όσον αφορά τις ορθές προτεινόμενες παρεμβάσεις στα ΠΕΑ, καθώς από τη μία υπάρχουν αλλαγές στον ΚΕΝΑΚ κυρίως στα συστήματα ψύξης – θέρμανσης, ενώ από την άλλη για πρώτη φορά στο νέο Εξοικονομώ εντάσσεται και η προμήθεια aircondition. Αυτό δημιουργεί αφενός πίεση στους μηχανικούς για συγκεκριμένες προτάσεις από τους ιδιοκτήτες (οι οποίοι πολλές φορές δεν γνωρίζουν ότι υπάρχει «μπούσουλ», το κτίριο αναφοράς) και αφετέρου συζητήσεις για την επιλογή των πλέον αποδοτικών αλλά και οικονομικών λύσεων.

Τον «θόρυβο» επιτείνουν οι προωθητικές ενέργειες πολλών προμηθευτών που ήδη προσπαθούν να «κερδίσουν» ενδιαφέρον πελατών για ένταξη στο νέο Εξοικονομώ με τα προϊόντα τους, ακόμη και αν αυτά δεν είναι απαραίτητα ή προτεινόμενα από την ενεργειακή επιθεώρηση. Τέλος πολλές συζητήσεις γίνονται ήδη με ενδιαφερόμενους από τις τράπεζες, οι οποίες σε κάποιες περιπτώσεις δεν μεταφέρουν τη σωστή πληροφορία στους ενδιαφερόμενους (πχ σε σχέση με τα αναγκαία δικαιολογητικά) δημιουργώντας εντάσεις και παρεξηγήσεις στην αγορά. Όλα αυτά θα είχαν σε μεγάλο βαθμό αποφευχθεί αν το αρμόδιο Υπουργείο είχε δώσει συνολικά στη δημοσιότητα εγκρίτως όλα τα σχετικά περιεχόμενα του προγράμματος και του πληροφοριακού συστήματος, είχε αφήσει μία περίοδο εκμάθησης, ενημέρωσης και προσαρμογής και είχε επιλύσει απορίες και προβλήματα προ της έναρξης υποβολής. Αλλά δυστυχώς δεν ήταν αυτή η επιλογή του ΥΠΕΝ, του ΥΠΟΙΑΝ και του ΕΤΕΑΝ.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΤΗΝ ΠΛΗΡΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΙΚΟΤΟΠΟΥΣ ΖΗΤΑ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Να προχωρήσει στις απαιτούμενες ενέργειες για την προστασία των φυσικών οικοτόπων και των ειδών που περιλαμβάνονται στο δίκτυο «Natura 2000», στο πλαίσιο της οδηγίας για τους οικοτόπους (οδηγία 92/43/ΕΟΚ του Συμβουλίου), καλεί την Ελλάδα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με την Επιτροπή, τα κράτη μέλη πρέπει να ορίσουν τους καταχωρισμένους στην ΕΕ τόπους κοινοτικής σημασίας ως ειδικές ζώνες διατήρησης. Πρέπει

επίσης να καθορίζουν τις προτεραιότητες, τους στόχους και τα αναγκαία μέτρα διατήρησης, με σκοπό τη διατήρηση ή την αποκατάσταση των υφιστάμενων αδών και οικοτόπων σε ικανοποιητική κατάσταση. Οι ενέργειες αυτές πρέπει να πραγματοποιούνται εντός έξι ετών από την έναρξη των εν λόγω τύπων στον ενωσιακό κατάλογο ως τύπων κοινοτικής σημασίας. Παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα έχει ορίσει επίσημα και τους 239 τόπους ως ειδικές ζώνες διατήρησης,

δεν έχει καθορίσει ούτε τις προτεραιότητες και τους στόχους διατήρησης ούτε τα αναγκαία μέτρα διατήρησης για τους εν λόγω τόπους. Στο πλαίσιο οριζόντιας δράσης επιβολής κατά αρκετών κρατών μελών, η Επιτροπή απέστειλε στην Ελλάδα συμπληρωματική απολογημένη γνώμη, στην οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

## Η ΕΕ ΚΑΛΕΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΝΑ ΥΙΟΘΕΤΗΣΕΙ ΤΟΥΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ

Προαδοποιητική επιστολή στην Ελλάδα απέστειλε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλώντας την να εγκρίνει επίσημα και να κοινοποιήσει την επικαιροποιημένη της μακροπρόθεσμη στρατηγική ανακοίνωσης για τα εμπορικά κτίρια και τις κατοικίες, όπως απαιτείται στην ευρωπαϊκή οδηγία για την ενεργειακή απόδοση (οδηγία 2012/27/ΕΕ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η εν λόγω οδηγία θεσπίζει απαιτήσεις για την εξοικονόμηση ενέργειας όσον αφορά τα

κτίρια στα κράτη-μέλη της ΕΕ. Στις απαιτήσεις αυτές περιλαμβάνεται η αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας των κτιρίων της κεντρικής δημόσιας διοίκησης και η κατάρτιση εθνικών σχεδίων για την ανακαίνιση του συνολικού κτιριακού αποθέματος. Οι μακροπρόθεσμες στρατηγικές ανακοίνωσης δείχνουν τον τρόπο με τον οποίο τα κράτη-μέλη σκοπεύουν να ενισχύσουν τις επενδύσεις για την ανακαίνιση κατοικιών και εμπορικών κτιρίων. Στην οδηγία

ορίζεται ως προθεσμία για την κοινοποίηση της επικαιροποιημένης μακροπρόθεσμης στρατηγικής ανακοίνωσης η 30ή Απριλίου 2017, στην οποία δεν ανταποκρίθηκε η Ελλάδα. Ως εκ τούτου, έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επικαιροποιημένα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω κράτος-μέλος απολογημένη γνώμη, προχωρώντας τη διαδικασία επί παραβάσει στο επόμενο βήμα.

## ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΓΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΑΕΡΙΩΝ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάλεσε σήμερα την Ελλάδα να μεταφέρει στο εθνικό της δίκαιο τους ευρωπαϊκούς κανόνες για τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου από καύσιμα. Συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έστειλε απολογημένη γνώμη στην Ελλάδα, αλλά και στην Αυστρία, το Βέλγιο, το Ηνωμένο Βασίλειο, την Ισπανία, την Κύπρο, τη Λετονία, τη Ρουμανία, την Τσεχία και τη Φινλανδία, επειδή δεν μετέφεραν στο εθνικό τους δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με την ποιότητα των καυσίμων βενζίνης και ντίζελ. Σύμφωνα με το greenagenda η εν λόγω ευρωπαϊκή οδηγία θεσπίζει κανόνες για τον υπολογισμό και την

αναφορά των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου από καύσιμα και από άλλες πηγές ενέργειας μη βιολογικής προέλευσης. Στόχος της ενωσιακής νομοθεσίας είναι να συλλεχθούν στοιχεία επαρκούς ακρίβειας, ώστε η Επιτροπή να μπορεί να αξιολογήσει τις επιδόσεις των προμηθευτών καυσίμων όσον αφορά την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους στο πλαίσιο της οδηγίας για την ποιότητα των καυσίμων (οδηγία 98/70/ΕΚ). Στην εν λόγω οδηγία θεσπίζεται ως στόχος να έχει μειωθεί, έως το τέλος του 2020, κατά τουλάχιστον 6 % η ένταση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου από τα παρεχόμενα καύσιμα και ενέργεια. Η

μέθοδος υπολογισμού έχει επίσης το πλεονέκτημα ότι μειώνει τον διοικητικό φόρτο για τους προμηθευτές και τα κράτη μέλη. Τα κράτη μέλη όφειλαν να είχαν μεταφέρει στην εθνική τους νομοθεσία τους ενωσιακούς κανόνες για τον υπολογισμό και την αναφορά των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου από καύσιμα έως τις 21 Απριλίου 2017. Η Επιτροπή απέστειλε ήδη προαδοποιητική επιστολή στην Ελλάδα και τα υπόλοιπα εννέα κράτη-μέλη, τον Μάιο του 2017. Εάν δεν ληφθούν μέτρα εντός δύο μηνών από την παραλαβή της απολογημένης γνώμης, η υπόθεση μπορεί να παραπεμφθεί στο Δικαστήριο της ΕΕ.

## ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΕΞΑΓΟΡΑΣ ΚΑΤΑΠΑΤΗΜΕΝΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ

Ειδική ομάδα εργασίας, που θα αναλάβει να προσδιορίσει τους όρους και τις προϋποθέσεις για τη δυνατότητα εξαγοράς καταπατημένων εκτάσεων του Δημοσίου από τους αυθαίρετους κατόχους τους, συστήνεται στη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Πειρουσίας. Αυτό προβλέπεται σε απόφαση της

γγ Δημόσιας Περιουσίας, Θ. Πέρκα, που δημοσιεύτηκε στη Διαύγεια και έχει σκοπό τη υποβολή προτάσεων σχετικά με τα κατεχόμενα ακίνητα του Δημοσίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, με τη συγκεκριμένη απόφαση συγκροτείται δεκαμελής ομάδα εργασίας, έργο της οποίας, όπως αναφέρεται, εί-

να «ο προσδιορισμός των όρων και των προϋποθέσεων της δυνατότητας εξαγοράς από τους αυθαίρετους καταπατητές των αυθαίρετως κατεχόμενων ακινήτων του Δημοσίου, προκειμένου να διασφαλισθεί η οριστική επίλυση του σχετικού προβλήματος και να διασφαλισθεί το δημόσιο συμφέρον».

## ΣΕΒ: Ο ΡΥΘΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΥΠΕΡΒΕΙ ΤΟ 2% ΤΟ 2018

Ο ρυθμός ανάπτυξης, υπό προϋποθέσεις, μπορεί και να υπερβεί το 2% το 2018, εφόσον δεν υπάρξουν αποκλίσεις από την εφαρμογή των μέτρων που έχουν συμφωνηθεί και η έξοδος από το μνημόνιο γίνει ομαλά. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό επισημαίνει ο ΣΕΒ στο εβδομαδιαίο δελτίο οικονομικών εξελίξεων, προσθέτοντας ωστόσο ότι οι Ευρωπαίοι εταίροι και δανειστές μας, φαίνεται να επιλέγουν, για τη μετα-μνημονιακή εποχή, μια αποστασιοποιημένη στάση έναντι της Ελλάδος. «Είτε η χώρα θα σταθεί στα πόδια της μέσω ιδίων πόρων και πολιτικών, είτε, σε αντίθετη περίπτωση, θα αφεθεί

στην τύχη της» αναφέρει χαρακτηριστικά. Τονίζει ακόμη ότι η χώρα, βρίσκεται στα πρόθυρα εισόδου σε μια περίοδο κανονικότητας, χωρίς όμως να υπάρχει από τον Αύγουστο του 2018 κάποιο αυστηρά δεσμευτικό πλαίσιο συμμόρφωσης σε μακροοικονομικές πολιτικές και σε διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις «πέραν, βεβαίως της πειθαρχίας που επιβάλλουν οι αγορές». «Είναι, λοιπόν, σημαντικό στη μετα-μνημονιακή εποχή, η οικονομική πολιτική στην Ελλάδα να αντισταθμίσει τυχόν αναταράξεις προερχόμενες από οικονομικές και πολιτικές εξελίξεις που διαταράσσουν την επενδυτική εικόνα της χώρας» υπογραμμίζει ο σύνδεσμος. Ο ΣΕΒ επαναλαμβάνει την ανάγκη ταχείας μείωσης των μη εξυπηρετούμενων δανείων και τάσσεται υπέρ της πρότασης της Τράπεζας της Ελλάδος για δημιουργία «bad bank». Αναφερόμενος στην ανάπτυξη της οικονομίας το 2017, ο ΣΕΒ αναφέρει ότι αυτή στηρίχθηκε κυρίως στην εξωτερική ζήτηση, και ειδικότερα στις εξαγωγές αγαθών (μεταποίηση) και υπηρεσιών (τουρισμός).

## ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

### «Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΤΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΤΗΣ ΣΧΕΔΙΑ» ΤΟΝΙΣΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΕΗ Μ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ

Αντιπρόταση για την αξιοποίηση του λιγνιτικού σταθμού στο Αμύνταιο με δημιουργία ξεχωριστής εταιρείας στην οποία θα κληθούν να συμμετάσχουν ενδιαφερόμενοι επενδυτές, ανακοίνωσε σήμερα ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Μανώλης Παναγιωτάκης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο επικεφαλής της εταιρείας ανήγγειλε επίσης την εφαρμογή προγράμματος εθελουσίας εξόδου για τους εργαζόμενους στις λιγνιτικές μονάδες Μεγαλόπολης και Φλώρινας που πρόκειται να πουληθούν για τις οποίες όπως είπε υπάρχει ενδιαφέρον κυρίως από Κινέζους επενδυτές. Ζήτησε επίσης προσλήψεις κυρίως επιστημονικού προσωπικού με στόχο να γίνει πιο εμπορική η λειτουργία της επιχείρησης και να υπάρξει δυνατότητα στο μέλλον λειτουργίας των καταστημάτων και τα απογεύματα.

Σε ερώτηση για την πρόταση του ομίλου Μυτιληναίου που προβλέπει τη χρηματοδότηση της περιβαλλοντικής αναβάθμισης του Αμυνταίου, ο πρόεδρος της ΔΕΗ είπε ότι η πρόταση αυτή δεν βοηθάει, καθώς ο σταθμός μπορεί να σταθεί στην αγορά μόνο μέσω διμερών συμβολαίων, επειδή ο βαθμός απόδοσης δεν του επιτρέπει να συμμετάσχει στην αγορά. Η λύση που προκρίνεται είναι η δημιουργία θυγατρικής εταιρείας στην οποία θα εισφερθεί ο σταθμός όπου θα κληθούν να συμμετάσχουν οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές. Προτάσεις για την αναβάθμιση του σταθμού έχουν υποβάλει στη ΔΕΗ επίσης οι όμιλοι Κοπελούζου και ΤΕΡΝΑ και, όπως είπε ο πρόεδρος της ΔΕΗ, όλοι οι ενδιαφερόμενοι θα κληθούν να συμμετάσχουν σε διαπραγμάτευση προκειμένου να επιτευχθεί τελική συμφωνία. Βασική προϋπόθεση είναι ο σταθμός να «κωράει» στο ενεργειακό σύστημα με

βάση τις προβλέψεις του ενεργειακού σχεδιασμού που αναμένεται να δημοσιοποιηθεί μέχρι τα μέσα της χρονιάς.

Ο κ Παναγιωτάκης επανέλαβε επίσης την πρόσκληση προς τους ενεργοβόρους βιομηχανικούς ομίλους της χώρας να εξετάσουν τη συμμετοχή τους στην αποεπένδυση των λιγνιτικών μονάδων Μεγαλόπολης και Φλώρινας στο πλαίσιο του διαγωνισμού ο οποίος με βάση το υφιστάμενο χρονοδιάγραμμα αναμένεται να προκηρυχθεί τον Ιούνιο. «Η βιομηχανία χρειάζεται ελεγχόμενο ενεργειακό κόστος για να κάνει τα επενδυτικά της σχέδια» τόνισε ο κ Παναγιωτάκης. «Υπάρχουν» πρόσθεσε «οι αντικειμενικές προϋποθέσεις για να συμμετάσχουν στον διαγωνισμό».

Στο πλαίσιο της αποεπένδυσης θα εφαρμοστεί και πρόγραμμα εθελουσίας εξόδου για τους εργαζόμενους που δεν θα παραμείνουν στις μονάδες υπό τη νέα ιδιοκτησία (για τους οποίους θα ισχύει η πενταετής προστασία των εργασιακών και άλλων δικαιωμάτων), ή δεν θα μεταφερθούν σε άλλες υπηρεσίες της ΔΕΗ.

Ο επικεφαλής της επιχείρησης επανέλαβε την ανάγκη για πραγματοποίηση προσλήψεων, κυρίως επιστημονικού προσωπικού, στους τομείς της αγοράς, των οικονομικών, των τεχνικών θεμάτων και των πωλήσεων. Οι προσλήψεις όπως είπε θα πρέπει να εγκριθούν από το υπερταμείο και στη συνέχεια θα υλοποιηθούν από το ΑΖΕΠ. Υπάρχει επίσης και η σκέψη για δημιουργία θυγατρικής από κοινού με την General Electric στην οποία θα μεταφερθεί το σύνολο του προσωπικού συντήρησης των αεριοστρόβιλων προκειμένου η εταιρεία να παρέχει υπηρεσίες συντήρησης σε όλες τις μονάδες και να έχει μεγαλύτερη ευελιξία στις προσλήψεις.

Ο πρόεδρος της ΔΕΗ ζήτησε πάντως επιτάχυνση και των διαδικασιών μέσω ΑΖΕΠ καθώς παρατηρείται όπως είπε το φαινόμενο οι προσλήψεις να γίνονται δύο χρόνια μετά την προκήρυξη με αποτέλεσμα οι επιτυχόντες να έχουν βρει στο μεταξύ δουλειά. Τέλος για το θέμα των ληξιπρόθεσμων οφειλών ο κ Παναγιωτάκης είπε ότι κυμαίνονται στο 1,6 δισ. συν 700 εκατ. οι λεγόμενοι τελικοί πελάτες (εταιρίες που έχουν κλείσει κλπ.) ενώ άλλα 500 εκατ. χρεών έχουν ρυθμιστεί και εξυπηρετούνται. Συνολικά τα ληξιπρόθεσμα χρέη έχουν περιοριστεί κατά 100 εκατομμύρια ευρώ.

-Ο Κανονισμός της ΔΕΗ, από το 1974, δεν προβλέπει διακρίσεις μεταξύ ανδρών και γυναικών, τόνισε ο πρόεδρος της Επιχείρησης, Μ. Παναγιωτάκης. Η ΔΕΗ βρίσκεται στην πιο κρίσιμη φάση της ιστορίας της, ενώπιον αλλαγών και μετασχηματισμού που απορρέουν από την ανάγκη προσαρμογής στις εγχώριες και διεθνείς εξελίξεις, τόνισε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Επιχείρησης, Μανώλης Παναγιωτάκης, προσθέτοντας ότι δεν υπάρχει ζήτημα αδιεξόδου ή κατάρρευσης της εταιρείας. Μιλώντας σε εκδήλωση για την Ημέρα της Γυναίκας, ο επικεφαλής της ΔΕΗ αναφέρθηκε στην ανάγκη να διορθωθούν αδυναμίες και «οι προκλήσεις να μην μας φοβίζουν, αλλά να αποτελούν πηγή έμπνευσης και δημιουργίας». Στο πλαίσιο της εκδήλωσης βραβεύτηκαν οι εργαζόμενες στα λιγνιτωρυχεία, Ολυμπία Παπαχαρισίου, Ειρήνη Παπαδοπούλου, Δέσποινα Παπαδοπούλου, Ασπασία Μαχαίρα και Κωνσταντίνα Ξενοδημητροπούλου, χειρίστριες εκσκαφέων και βαρέων μηχανημάτων, στελέχη και υπάλληλοι της Διεύθυνσης Εμπορίας.

### ΒΟΣΝΙΑ: ΕΞΙ ΛΕΠΤΑ ΠΙΣΩ ΜΕΝΟΥΝ ΡΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΕΞ ΑΙΤΙΑΣ... ΤΗΣ ΔΙΕΝΕΞΗΣ ΣΕΡΒΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΣΟΒΟΥ ΣΤΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ

Αν ζείτε στην Ευρώπη και το πρόγραμμά σας βρίσκεται έξι λεπτά πίσω, το πρόβλημά σας ίσως πηγάζει. ... από τη Σερβία και το Κόσοβο. Το Ευρωπαϊκό δίκτυο διαχειριστών συστημάτων μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας (ΕΔΔΣΜ-ηλ) κάλεσε τη Σερβία και το Κόσοβο να λύσουν επειγόντως μια διένεξη αναφορικά με το ενεργειακό τους δίκτυο, η οποία έχει επηρεάσει το ευρύτερο ευρωπαϊκό δίκτυο, προκαλώντας κάποια ψηφιακά ρολόγια στην ήπειρο να αποσυντονιστούν και να χάσουν χρόνο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το δίκτυο που μοιράζονται η Σερβία και η πρώην επαρχία της, το Κόσοβο συνδέεται με το συγχρονισμένο ηλεκτρικό δίκτυο υψηλής τάσης της Ευρώπης. Η ΕΔΔΣΜ, εκπρόσωπος των ευρωπαϊκών δικτύων μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, ανέφερε ότι το ευρωπαϊκό δίκτυο έχει χάσει 113 γιγαβάτ-ώρα (GWh) από τα μέσα Ιανουαρίου, επειδή το Κόσοβο καταναλώνει περισσότερη ηλεκτρική ενέργεια από ό, τι παράγει. Η Σερβία που είναι υπεύθυνη για την ισορροπία του δικτύου του Κοσόβου, έχει αποτύχει να διατηρήσει την ισορροπία αυτή,

τόνισε η ΕΔΔΣΜ. Η απώλεια της ενέργειας σημαίνει ότι ηλεκτρικά ρολόγια που κινούνται από τη συχνότητα του ηλεκτρικού δικτύου, και όχι χαλαζία κρυστάλλου, να μένουν πίσω έξι λεπτά, σύμφωνα με την ΕΔΔΣΜ. Πολλά ψηφιακά ρολόγια, όπως αυτά σε Ξηπνιτρία, σε φούρνους ή φούρνους μικροκυμάτων, χρησιμοποιούν τη συχνότητα του ηλεκτρικού δικτύου για να κρατούν την ώρα. Το πρόβλημα προέκυψε όταν η συχνότητα έπεσε για σημαντικό χρονικό διάστημα. Το Ευρωπαϊκό δίκτυο διαχειριστών υπογράμμισε πως η συχνότητα του ευρωπαϊκού δικτύου παρέκλινε από το επίπεδο των 50 Χερτζ (Hz) σε 49.996 Χερτζ από τα μέσα Ιανουαρίου, με αποτέλεσμα την απώλεια ενέργειας 113 γιγαβάτ-ώρα (GWh), αν και κατά τα φαινόμενα, επέστρεψε σε κανονικά επίπεδα χθες Τρίτη. «Η παρέκκλιση σταμάτησε χθες αφού το Κόσοβο προέβη σε κάποια βήματα, αλλά θα χρειαστεί κάποιος χρόνος για την ομαλοποίηση του συστήματος», δήλωσε στο πρακτορείο Ρόιτερς η εκπρόσωπος του ΕΔΔΣΜ Σουζάν Νις. Πρόσθεσε ότι ο κίνδυνος μπορεί να παραμείνει

αν δεν υπάρξει πολιτική λύση στο πρόβλημα. Το επίκεντρο της πολιτικής διαμάχης βρίσκεται κατά κύριο λόγο επί ρυθμιστικών θεμάτων και μια διένεξη μεταξύ Σερβίας και Κοσόβου σχετικά με τη λειτουργία του δικτύου, με την κατάσταση να περιπλέκεται περαιτέρω από το γεγονός ότι το Βελιγράδι δεν αναγνωρίζει το Κόσοβο. «Θα προσπαθήσουμε να επιδιορθώσουμε τις τεχνικές λεπτομέρειες έως το τέλος αυτής της εβδομάδας, αλλά το ερώτημα ποιος θα αποζημιώσει για αυτή την απώλεια, θα πρέπει να απαντηθεί», πρόσθεσε η Νις. Η ΕΔΔΣΜ ζήτησε από τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να δράσουν γρήγορα και να ασκήσουν πίεση στο Κόσοβο και τη Σερβία να λύσουν το ζήτημα. Ο πάροχος δικτύου ηλεκτροδότησης της Σερβίας EMS ανέφερε σε ανακοίνωσή της ότι έχει δεσμεύσει όλες τις πηγές της για την επίλυση αυτού του ζητήματος «με ένα γρήγορο και αποτελεσματικό τρόπο». Ο πάροχος του Κοσόβου ΚΟΣΤΤ δεν ήταν διαθέσιμος για κάποιο.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ Η ΑΙΤΗΣΗ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΝΑΥΠΗΓΕΙΩΝ ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ ΣΕ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ. ΣΤΙΣ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 ΣΤΟ ΔΕΕ Η ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ

Η απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, που εκδόθηκε χθες 8 Μαρτίου 2018, κάνει δεκτή την αίτηση του Ελληνικού Δημοσίου και της Τράπεζας Πειραιώς και υπαγάγει την ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «Ελληνικά Ναυπηγεία» (ΕΝΑΕ) στη διαδικασία ειδικής διαχείρισης σύμφωνα με τον νόμο 4307/2014. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, η απόφαση αναμένεται να αποτελέσει ισχυρό επιχείρημα του Ελληνικού Δημοσίου ενόψει της συζήτησης, στις 15 Μαρτίου 2018, στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) της προσφυγής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία ζητά να αναγνωρισθεί ότι η Ελληνική Δημοκρατία παρέβη τις υποχρεώσεις της ως προς την ανάκτηση των παράνομων κρατικών ενισχύσεων. Η απόφαση που εκδόθηκε χθες ορίζει τον ειδικό διαχειριστή που αναλαμβάνει μέσα σε διάστημα ενός έτους να έχει ολοκληρώσει τις εργασίες του. Όπως σημειώνεται στη δικαστική απόφαση, η ειδική διαχείριση συνιστά μια οργανωμένη από τον νόμο διαδικασία, η οποία προβλέπεται σε περίπτωση γε-

νικής και μόνιμης αδυναμίας εκπλήρωσης των ληξιπρόθεσμων χρηματικών υποχρεώσεων του έχοντος πτωχευτική ικανότητα οφειλέτη, για τη συλλογική ικανοποίηση των πιστωτών του. Επίσης, σύμφωνα με το σκεπτικό της απόφασης, πρωταρχικός σκοπός του παραπάνω νόμου είναι η λειτουργία της επιχείρησης κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ειδικής διαχείρισης, ώστε μέσω αυτής να αποφευχθεί η απαίσιση της επιχείρησης και να επιτευχθεί μέσω της μεταβίβασης του ενεργητικού της η συνέχιση της λειτουργίας της. Οι οφειλές της ΕΝΑΕ Α.Ε. προς τους πιστωτές που κατέθεσαν την αίτηση ανέρχονται προς το μεν ελληνικό Δημόσιο σε πάνω από 620 εκατ. ευρώ, λόγω της χορήγησης παράνομων κρατικών ενισχύσεων, οι οποίες έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες και μαζί με τις προσαυξήσεις ξεπερνούν τα 667 εκατ. ευρώ., ενώ προς την Τράπεζα Πειραιώς ξεπερνούν τα 24 εκατ. ευρώ. Η απόφαση ανοίγει το δρόμο ώστε να ξεκινήσουν άμεσα διεθνείς διαγωνιστικές διαδικασίες αξιοποίησης των ναυπηγείων Σκαρμαγκά, τα οποία υπενθυμίζεται ότι είναι

τα μεγαλύτερα ναυπηγεία της χώρας και οδηγήθηκαν υπό την μέχρι σήμερα διοίκηση σε απόλυτο μαρασμό. Σημειώνεται ότι η διαδικασία υπαγωγής της ΕΝΑΕ σε καθεστώς ειδικής διαχείρισης κινήθηκε προκειμένου η Ελλάδα να συμμορφωθεί στην περί κρατικών ενισχύσεων απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. Οι οφειλές της ΕΝΑΕ Α.Ε. προς το ελληνικό Δημόσιο ξεπερνούν τα 667 εκατ. ευρώ, ποσό που αφορά παράνομες κρατικές ενισχύσεις, σύμφωνα με την απόφαση που εξέδωσε το ΔΕΕ ήδη από το 2008 και η οποία δεν έχει μέχρι σήμερα εκτελεστεί. Από το 2011, με ευθύνη της ΕΝΑΕ, το εμπορικό κομμάτι των ναυπηγείων παραμένει αδρανές, ενώ το αμυντικό λειτουργεί έκτοτε με την ευθύνη του Ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού, το οποίο και καταβάλλει τους μισθούς των εργαζομένων. Οι οφειλές της ΕΝΑΕ προς τους εργαζόμενους ξεπερνούν τα 176 εκατ. ευρώ (περιλαμβάνονται αποδοχές και άλλες αξιώσεις). Στα ναυπηγεία Σκαρμαγκά υπάρχουν 650 εργαζόμενοι.

## ΑΛ. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Η ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΝΕΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ

Για πρώτη φορά η χώρα διαθέτει μία ολοκληρωμένη αναπτυξιακή στρατηγική που επικεντρώνει στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και προτάσσει την τεχνολογική αναβάθμιση και τη βελτίωση της εξωστρέφειας τους, αλλά και τη δημιουργία συνεργιών και ολοκληρωμένων αλυσίδων αξίας μεταξύ τους, ώστε να μπορούν να σταθούν στον διεθνή ανταγωνισμό. Αυτό τόνοισε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας, Αλέξης Χαρίτσης, ομιλώντας στη 2η διεθνή συνάντηση της Αθήνας για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που διοργανώνει η ΓΣΕΒΕΕ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στη συνέχεια, ο κ. Χαρίτσης αναφέρθηκε αναλυτικά στις ενέργειες του υπουργείου Οικονομίας για τη χρηματοδότηση των ΜμΕ, τα εξειδικευμένα προγράμματα από το νέο ΕΣΠΑ, τον νέο αναπτυξιακό νόμο που

για πρώτη φορά, όπως σημείωσε, είναι προσανατολισμένος στη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, αλλά και στις συμφωνίες με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων που έφεραν πρόσθετους πόρους στην ελληνική οικονομία, ύψους 2 δισ. ευρώ, μόνο για το 2017, με τη μερίδα του λέοντος να κατευθύνεται στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Ο αναπληρωτής υπουργός έκανε ειδική μνεία στα νέα χρηματοοικονομικά εργαλεία που δημιούργησε το υπουργείο για τη στοχευμένη ενίσχυση διαφορετικών κλάδων της οικονομίας, που συνδυάζουν πόρους από όλες τις διαθέσιμες χρηματοδοτικές πηγές και κινητοποιούν σημαντικά ιδιωτικά κεφάλαια. Εργαλεία, όπως το Ταμείο Επιχειρηματικότητας για την οριζόντια χρηματοδότηση των ΜΜΕ, παραδοσιακών και νέων, αλλά και το και-

νοτόμο Ταμείο Συνεπενδύσεων (EquiFund) που θα ενισχύσει, με κεφάλαια και τεχνογνωσία, νεοφυείς επιχειρήσεις σε κάθε στάδιο της ανάπτυξής τους. Τέλος, ο κ. Χαρίτσης αναφέρθηκε στην κρίσιμη συζήτηση που διεξάγεται αυτήν την περίοδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την κατανομή του ευρωπαϊκού προϋπολογισμού την επόμενη προγραμματική περίοδο. Στις προσπάθειες που καταβάλλει το υπουργείο Οικονομίας ώστε να ενισχυθούν οι πολιτικές για τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο και να πλασιασθούν με περισσότερους πόρους. Με αυτές τις θέσεις -επισημάνε- θα εκπροσωπήσει τη χώρα στο Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, την ερχόμενη εβδομάδα.

## ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΙΣ ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ, ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΓΕΡΜΑΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

Συμφωνία στρατηγικής συνεργασίας εξασφάλισε το Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο με την εταιρεία GREENESCO A.E. (www.greenesco.gr), στο πλαίσιο των δράσεων του για την προώθηση της ενεργειακής εξοικονόμησης και τη δημιουργία νέων επιχειρηματικών ευκαιριών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η GREENESCO, εξειδικεύεται στην παροχή ενεργειακών υπηρεσιών και την ανάπτυξη έργων εξοικονόμησης ενέργειας και παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ

σε φωτισμό με τεχνολογία LED, net metering και ψύξη-θέρμανση. Η εταιρεία δημιουργήθηκε από τη συνεργασία της ΔΕΗ Ανανεώσιμες - 100% θυγατρική της ΔΕΗ- και της ATTICA FINANCE, μέλους του Ομίλου ATTICA BANK. Μέσω της συνεργασίας του Ελληνογερμανικού Επιμελητηρίου και της GREENESCO προσφέρεται στις εταιρίες-μέλη του επιμελητηρίου η δυνατότητα για ενημέρωση σχετικά με όλα τα τεχνολογικά καινοτόμα προϊόντα και τις ενεργειακές υπηρεσίες υψηλής

ποιότητας που καλύπτουν τις εξατομικευμένες ανάγκες κάθε επιχείρησης, καθώς και η εξασφάλιση εγγυημένης εξοικονόμησης ενέργειας στις εγκαταστάσεις τους με ελκυστικά πιστωτικά προγράμματα. Για το θέμα, το Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο διοργανώνει στα γραφεία του, την Τετάρτη 14 Μαρτίου, ώρα 16:00, ενημερωτική εκδήλωση για τις εταιρίες - μέλη του.

## ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΕΣΒΕΥΤΗ ΤΩΝ ΗΠΑ ΤΖΕΦΡΙ ΠΑΙΑΤ ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΕ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συνάντηση με τον πρεσβευτή των ΗΠΑ στην Αθήνα Τζέφρι Πάιατ, είχε στο υπουργείο Οικονομικών ο υπουργός Ευκλείδης Τσακαλώτος. Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου, στη συνάντηση, η οποία πραγματοποιήθηκε μετά από αίτημα του κ. Πάιατ,

συζητήθηκαν η πορεία της δ' αξιολόγησης, το «αναπτυξιακό σχέδιο», η στρατηγική εξόδου της χώρας από το πρόγραμμα, καθώς και τα χρονοδιαγράμματα έως τον Αύγουστο (αξιολόγηση, κ.α.).

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ: Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΑΝΕΒΑΖΕΙ ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΜΕ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΤΟΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Η οικονομική δραστηριότητα ανεβάζει ταχύτητα το τέταρτο τρίμηνο 2017, με πρωταγωνιστές τον ανταγωνιστικό επιχειρηματικό τομέα και τις επενδύσεις, αναφέρεται σε ανάλυση της Εθνικής Τράπεζας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, όπως αναφέρεται, ο ρυθμός αύξησης του ελληνικού ΑΕΠ επιταχύνθηκε στο 1,9% ετησίως στο τέταρτο τρίμηνο του 2017 (+0,1% σε εποχικά διορθωμένη τριμηνιαία βάση) από 1,4% ετησίως το τρίτο τρίμηνο, παραμένοντας σε θετική τροχιά για τέταρτο συνεχές τρίμηνο, παρά την πιο συσταλτική, από το προσδοκώμενο, δημοσιονομική πολιτική. Σε επίσημη βάση, το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 1,3% (εποχικά διορθωμένα στοιχεία), που είναι η καλύτερη επίδοση μετά από μία σχεδόν δεκαετία ύφεσης. Καταλύτης της επίδοσης του τετάρτου τριμήνου ήταν, αναμφισβήτητα, η επενδυτική δαπάνη, η οποία αυξήθηκε κατά 28,9% σε επίσημη βάση, συνεισφέροντας 3,3 ποσοστιαίες μονάδες στον επίσημο ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ στο 4ο τρίμηνο, αντανάκλωντας τη δυναμική των επενδύσεων εκτός κατοικιών που αυξήθηκαν κατά 31,4% ετησίως - υψηλό 11ετίας. Παράλληλα, οι επενδύσεις εκτός κατοικιών ως ποσοστό του ΑΕΠ ανέκαμψαν σημαντικά κατά τη διάρκεια του 2017, στο υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων 8 ετών, καταδεικνύοντας ότι έχουν εισέλθει πλέον σε ανοδική τροχιά. Η καθαρή συνεισφορά της επενδυτικής δαπάνης στην αύξηση του ΑΕΠ κατά το τέταρτο τρίμηνο παραμένει σημαντική - της τάξης των 1,7 ποσοστιαίων μονάδων - ακόμη και αν αφαιρεθεί η συσταλτική επίδραση στο ΑΕΠ από τις αυξημένες εισαγωγές επενδυτικών αγαθών και άλλων εισροών, που συνοδεύουν την αύξηση των επενδύσεων. Η ενίσχυση των δημοσίων επενδύσεων το 4ο τρίμηνο συνεισέφερε στην επιτάχυνση της μη οικιστικής επενδυτικής δραστηριότητας κατά 9% ετησίως, προσθέτοντας 0,4 ποσοστιαίες μονάδες στο ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ του

4ου τριμήνου αλλά ήταν οριακά αρνητική στο σύνολο του έτους. Σε επίσημη βάση, υπογραμμίζεται στην ανάλυση, η επενδυτική δαπάνη, σε συνδυασμό με τη συσσώρευση αποθεμάτων, παραμένει ο βασικός πυλώνας της ανάκαμψης σημειώνοντας αύξηση 9,7% σε επίσημη βάση και συνεισφέροντας συνολικά το 50% της συνολικής ετήσιας αύξησης του ΑΕΠ, μετά την αφαίρεση της αρνητικής επίδρασης στην ανάπτυξη, των σχετιζόμενων με τις επενδύσεις εισαγωγών, μεταφορικού εξοπλισμού, κεφαλαιουχικών αγαθών και εισαγωγών παραγωγικών εισροών. Η τρέχουσα διάρθρωση των εισαγωγών για επενδύσεις αντανακλά, κυρίως, ζήτηση από κλάδους που έχουν εισέλθει νωρίτερα σε φάση ανάκαμψης, όπως οι σχετιζόμενες με τουρισμό υπηρεσίες, οι μεταφορές και η ναυτιλία. Η δομή των επενδύσεων θα τείνει να μεταβάλλεται όσο η ανάκαμψη διαχέεται σε περισσότερους κλάδους της επιχειρηματικής δραστηριότητας. Σύμφωνα με τους αναλυτές της Εθνικής Τράπεζας, είναι πολύ ενθαρρυντικό ότι οι τάσεις που προαναφέρθηκαν πλαισιώνονται από μία ανάκαμψη της επιχειρηματικής δραστηριότητας, η οποία παρουσιάζει αυξανόμενη δυναμική κατά τη διάρκεια του 2017. Είναι ενδεικτικό είναι η λειτουργική κερδοφορία προ φόρων των ελληνικών επιχειρήσεων, όπως προσεγγίζεται από το ακαθάριστο λειτουργικό πλεόνασμα και το μικτό επιχειρηματικό εισόδημα που παράγει η οικονομία, αυξήθηκε κατά 2% ετησίως το τέταρτο τρίμηνο και κατά 1,6% στο σύνολο του 2017, για πρώτη φορά από το 2008. Η εξέλιξη αυτή πιστοποιεί τη θετική δυναμική που αναπτύσσει το πιο ανταγωνιστικό τμήμα των ελληνικών επιχειρήσεων μετά από μία πολυετή διαδικασία εψώνων αναδιάρθρωσεων και αποτυπώνει τη δυνατότητά τους να αυξήσουν περαιτέρω την επενδυτική τους δαπάνη το 2018. Προς αυτή την κατεύθυνση συνηγορεί και η σημαντική αύξηση του βαθμού

χρησιμοποίησης παραγωγικού δυναμικού στη βιομηχανία και οι τάσεις της ζήτησης στις υπηρεσίες, που σε πολλούς τομείς της οικονομίας έχουν εισέλθει σε έδαφος που δικαιολογεί άμεση αύξηση των επενδύσεων. Η αποκλιμάκωση των ασφαλιστικών κινδύνου του ελληνικού Δημοσίου και οι πρόσφατες αναβαθμίσεις από τους 3 βασικούς αξιολογικούς οίκους, υποβοηθούν ακόμη περισσότερο τις σχετικές επιχειρηματικές αποφάσεις. Οι ανωτέρω παράγοντες σε συνδυασμό με την περαιτέρω βελτίωση των δεικτών οικονομικού κλίματος και επιμέρους κλαδικών δεικτών εμπιστοσύνης σε πολυεπίπεδο το πρώτο δίμηνο του 2018 (με το δείκτη υπευθύνων προμηθειών στην μεταποίηση να ανέρχεται το Φεβρουάριο σε υψηλό 17½ ετών), συνηγορούν, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Δ/νσης Οικονομικής Ανάλυσης της ΕΤΕ, σε μία αύξηση της συνολικής επενδυτικής δαπάνης σχεδόν 11% ετησίως το 2018. Ωστόσο, τα στοιχεία του τετάρτου τριμήνου αποτυπώνουν σε αυξημένο βαθμό και μία αδύναμη πτυχή του ΑΕΠ που σχετίζεται με την πορεία της ιδιωτικής καταναλώσεως. Η τελευταία μειώθηκε με επιταχυνόμενο ρυθμό (-1,0% ετησίως το 4ο τρίμηνο από -0,2% το 3ο τρίμηνο) και παρέμεινε στάσιμη στο σύνολο του έτους, υπό το βάρος της δημοσιονομικής πίεσης και της αύξησης των τιμών καταναλωτή (1,1% ετησίως το 2017 μετά από μια τετραετία αποπληθωρισμού, ο οποίος έμμεσα στήριζε το διαθέσιμο εισόδημα) που αντιστάθμισαν την θετική επίδραση από την υγιή αύξηση της απασχόλησης κατά 2,2% ετησίως το 2017. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ΕΤΕ, ο μέσος ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ το 2018 θα διαμορφωθεί στο 2% περίπου, με το περιθώριο θετικών εκπλήξεων να συναρτάται από την πορεία του τουρισμού και τη διατήρηση ή επαύξηση της τρέχουσας δυναμικής των οικονομικών της ευρωζώνης.

## ΝΕΕΣ ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΗΝ RURAL CONNECT

Πρόσβαση σε ευρωζωνικές υπηρεσίες νέας γενιάς εξασφαλίζει η εταιρεία Rural Connect Ευρωζωνικά Δίκτυα ΑΕΕΣ, μέλος του Ομίλου Intracom Holdings, στους πρώτους 121 οικισμούς σε αγροτικές, ορεινές και νησιωτικές περιοχές σε Κεντρική και Νησιωτική Ελλάδα, που καλύπτουν περισσότερους από 48.000 κατοίκους, στο πλαίσιο του έργου Rural Broadband. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, στόχος της εταιρείας είναι η παροχή αξιόπιστων και σύγχρονων ευρωζωνικών υπηρεσιών νέας γενιάς στον πληθυσμό των περιοχών κάλυψης και παράλληλα η

αποτελεσματική αξιοποίηση και λειτουργία των υποδομών αυτών σε μακροπρόθεσμη βάση, ενθαρρύνοντας έτσι τον ανταγωνισμό, την τοπική ανάπτυξη και ενισχύοντας ουσιαστικά την ελληνική περιφέρεια. Οι νέες ευρωζωνικές υπηρεσίες θα ενεργοποιούνται σταδιακά και στις υπόλοιπες περιοχές που περιλαμβάνονται στο έργο, με στόχο να είναι διαθέσιμες σε 550 τουλάχιστον οικισμούς εντός του πρώτου εξαμήνου του 2018 και καλύπτοντας περισσότερους από 100.000 κατοίκους. Συνολικά, εντός του 2018, αναμένεται να έχουν ενεργοποιηθεί

περισσότεροι από 1.400 οικισμοί, καλύπτοντας πάνω από 165.000 κατοίκους. Η ανάπτυξη των απαραίτητων υποδομών δικτύου γίνεται στις Περιφέρειες: Στερεάς Ελλάδας (νομοί Εύβοιας, Ευρυτανίας, Φθιώτιδας και Φωκίδας), Θεσσαλίας (νομοί Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας, Τρικάλων), Δυτικής Ελλάδας (νομοί Απωλίας και Ακαρνανίας), Ηπείρου (νομοί Άρτας, Θεσπρωτίας, Πρέβεζας), Ιονίων Νήσων (νομοί Κέρκυρας), Νοτίου Αιγαίου (νομοί Κυκλάδων) και Βορείου Αιγαίου (νομοί Σάμου)

## ΕΡΓΑ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ ΕΝΕΚΡΙΝΕ ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΤΤΙΚΗΣ

Τη σύναψη προγραμματικής σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Αττικής και του Δήμου Λαυρεωτικής για την κατασκευή έργου οδοποιίας στο δήμο Λαυρεωτικής, συνολικού προϋπολογισμού 5.200.000 ευρώ, ενέκρινε το Περιφερειακό Συμβούλιο στη χθεσινή του συνεδρίαση, μετά από εισήγηση του αντιπεριφερειάρχη Ανατολικής Αττικής Πέτρου Φιλίππου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το έργο αφορά τη συντήρηση του υφιστάμενου οδικού δικτύου και ασφαλτοστρώση χωματόδρομων εντός και εκτός σχεδίου. Θα

δημοπρατηθεί από τον δήμο και θα εκτελεστεί από την τεχνική του υπηρεσία. Το συνολικό μήκος των συντηρούμενων οδών είναι 49.482 μέτρα. Περιλαμβάνει τις ακόλουθες παρεμβάσεις ανάλογα με την υφιστάμενη κατάσταση του δρόμου και σύμφωνα με τις ανάγκες φορέων και κατοίκων:  
-χωματόδρομοι σε εκτός σχεδίου περιοχές που θα ασφαλτοστρωθούν  
- συντήρηση ασφαλτοστρωμένων οδών  
-τσιμεντόδρομοι που θα ασφαλτοστρωθούν

-τσιμεντόδρομοι μεγάλης κλίσης που θα αποκατασταθούν  
-χωματόδρομοι εντός αρχαιολογικών περιοχών που θα συντηρηθούν  
Σκοπός του έργου είναι η βελτίωση του οδικού δικτύου του δήμου σε αστικές και εκτός σχεδίου περιοχές με προτεραιότητα σε συνδεδεμένους δρόμους οικισμών, ώστε να ικανοποιούνται οι απαραίτητες συνθήκες ασφαλούς κυκλοφορίας οχημάτων και πεζών.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΑΛΛΑΖΕΙ ΕΙΚΟΝΑ Ο ΔΗΜΟΣ ΦΥΛΗΣ ΧΑΡΗ ΣΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ. ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΑΠΕ/ΜΠΕ ΤΟΥ Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΧΡ. ΠΑΠΠΟΥ

Η αναφορά του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα στο Δήμο Φυλής για το σημαντικό, όπως το χαρακτήρισε, σχέδιο που εξελίσσεται στην περιοχή και αφορά στην αποκατάσταση της χωματερής και τη μετατροπή της σε περιβαλλοντικό πάρκο, έδωσε το στίγμα της κυβερνητικής πολιτικής στο θέμα, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη ήδη από το 2015. Και δεν είναι κάτι άλλο παρά από τη συνολική αλλαγή της εικόνας της χώρας στο εσωτερικό αλλά και στο εξωτερικό, καθώς δεν ήταν λίγες οι φορές που η χώρα μας καταδικάστηκε στα ευρωπαϊκά δικαστήρια για τη λειτουργία ΧΥΤΑ. Παράλληλα όμως με την εικόνα η κυβέρνηση δίνει βάρος και στην κοινωνική οικονομία μέσα από περιβαλλοντικές δράσεις, όπως διευκρινίζει μιλώντας στο Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων, ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σωκράτης Φάμελλος, καθώς από τα οικονομικά αποτελέσματα επωφελούνται τελικώς οι πολίτες. Ειδικά για τον Δήμο Φυλής ο πρωθυπουργός υπενθυμίζει ότι είχε κάνει λόγο για θεσμική καινοτομία αναφορικά με την εγκατάσταση ενός φωτοβολταϊκού πάρκου καθώς, όπως τόνισε μιλώντας στο Πρακτορείο, «δεν είναι μόνον η εξοικονόμηση ενέργειας για τους δημότες, για τους πολίτες, αλλά ο στόχος είναι αυτή η εξοικονόμηση της ενέργειας να πηγαίνει κατευθείαν ως κοινωνική προστασία, ως μέτρο κοινωνικής παροχής και προστασίας σε εκείνους τους πολίτες που το έχουν μεγαλύτερη ανάγκη». Ενώ, «στόχος του Δήμου είναι να δώσει δωρεάν ηλεκτρικό ρεύμα σε εκατοντάδες ευάλωτες ομάδες και οικογένειες. Και κάθε ένα μεγαβάτ αντιστοιχεί σε περίπου 500 οικογένειες, στην προοπτική των έξι μεγαβάτ θα έχουμε αρχικά 3.000 οικογένειες», είχε τονίσει ο Αλέξης Τσίπρας. «Αλλάζουμε την αρνητική εικόνα δεκαετιών» δηλώνει στο ΑΠΕ/ΜΠΕ ο αναπληρωτής υπουργός Ενέργειας και Περιβάλλοντος, ο οποίος έχει στα χέρια του τη μελέτη για την αναβάθμιση της περιοχής και τη μετατροπή της σε ενεργειακό πάρκο. Όπως τονίζει, στις δηλώσεις του στο ΑΠΕ/ΜΠΕ, «αυτό που κάνουμε για τη χώρα οφείλουμε να το

κάνουμε και για το Δήμο Φυλής. Για το λόγο αυτό προχωράμε σε σχέδιο σε συνεργασία με το Δήμο, τον ΕΔΣΝΑ και την Περιφέρεια για την αποκατάσταση της χωματερής, δημιουργούμε μία σύγχρονη μονάδα σε όλη την περιφέρεια ένα περιβαλλοντικό πάρκο» όπως εξηγεί ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Ήδη σε συνεργασία με τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομίας και Ανάπτυξης Γιώργο Χαρίτσι, έχουν δεσμευθεί 150 εκατομμύρια για τη δημιουργία νέων σύγχρονων μονάδων και τη μεταφορά των απορριμμάτων σε άλλες χωροθετημένες περιοχές. Παράλληλα, στο πλαίσιο της κυβέρνησης είναι ο εκσυγχρονισμός στις μονάδες ανακύκλωσης αναφορικά με τα οργανικά απορρίμματα με τη συνεργασία Δήμων που ήδη έχουν ενταχθεί σε αυτό το πρόγραμμα. «Η δουλειά πλέον θα γίνεται στο κομμάτι της διαλογής και ταφής οργανικών απορριμμάτων» διευκρινίζει ο κ. Φάμελλος. Σε ερώτηση του Αθηναϊκού/Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδήσεων για το πότε θα υλοποιηθούν τα έργα στη Φυλή και αν πρόκειται για έναν χρονοβόρο σχεδιασμό, ο κ. Φάμελλος απαντά «πως ο Δήμος ετοίμασε ένα σχέδιο αποκατάστασης και μελλοντικών επενδύσεων στο συγκεκριμένο χώρο, που βασίζεται σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας όπως τα φωτοβολταϊκά. Το σχέδιο έγινε με βάση το νέο νόμο για τις ενεργειακές κοινότητες. Το μεγαλύτερο μέρος της πρώην χωματερής έχει αποκατασταθεί και εκτιμώ ότι κάποια έργα δεν θα καθυστερήσουν». Το σχέδιο του Δήμου προβλέπει τη δημιουργία ενός ενεργειακού πάρκου το οποίο θα αποτελέσει και πηγή οικονομικών αποτελεσμάτων έτσι ώστε ο δήμαρχος να μπορεί να παρέχει δωρεάν ενέργεια σε οικογένειες. Η παροχή αυτή θα εξετάζεται σύμφωνα με κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια. Το ενεργειακό πάρκο στηρίζεται απόλυτα από την κυβέρνηση, τόνισε ο Σωκράτης Φάμελλος καθώς είναι στην κατεύθυνση της κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης και σε κάθε περίπτωση η δημιουργία ενεργειακών κοινοτήτων βρίσκεται ψηλά στην ατζέντα. Ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

εκτιμά ότι το έργο στο Δήμο Φυλής έχει πολύ καλή προοπτική, μένει, όπως σημειώνει, να εξεταστεί από την πλευρά του Υπουργείου το κομμάτι που αφορά στην δημιουργία έργων αναψυχής, τα οποία θα δημιουργηθούν μέσω ΣΔΙΤ, δηλαδή με τη σύμπραξη ιδιωτικού και δημοσίου τομέα. Δήμαρχος Φυλής: Έργο πνοής για όλη την Αττική Από την πλευρά του ο Δήμαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς δημοσιοποίησε στο ΑΠΕ/ΜΠΕ, τη φιλοδοξία του σχεδίου που δεν είναι άλλη από το γεγονός η ανάπλαση της χωματερής να αποτελέσει έργο πνοής για ολόκληρη την Αττική. Περιγράφοντας το έργο σημειώνει πως «προβλέπει εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών, ανεμογεννητριών, πάρκου νερού από τα στραγγίσματα των απορριμμάτων, αθλητικού πάρκου και πίστας ποτο cross. Εξάλλου, με το νόμο που έφερε στη Βουλή ο υπουργός Γιώργος Σταθάκης και ψήφισε πρόσφατα η Βουλή, «μας δίνεται η δυνατότητα να γίνουμε ως Δήμος ενεργειακή κοινότητα, δηλαδή να αξιοποιούμε οι ίδιοι το ρεύμα που θα παράγουμε από τα φωτοβολταϊκά και τις ανεμογεννητρίες που θα τοποθετηθούν στη χωματερή». Σε ερώτηση για τον τρόπο που θα χρησιμοποιηθεί το παραγόμενο ηλεκτρικό ρεύμα, μας απαντά πως θα καλύψει τις ενεργειακές ανάγκες του Δήμου «ο οποίος πληρώνει ένα μεγάλο ποσό στη ΔΕΗ, αλλά και για τις ανάγκες των ευάλωτων νοικοκυριών, δηλαδή των νοικοκυριών που απειλούνται με ενεργειακό αποκλεισμό», τονίζει ο κ. Παππούς. Μάλιστα προσθέτει μιλώντας στο ΑΠΕ/ΜΠΕ, «πίσω από αυτές τις πρωτοβουλίες, ανάμεσα στις οποίες περιλαμβάνονται και τα προγράμματα εξοικονόμησης ενέργειας, μέσω της νέας τεχνολογίας (αντλίες θερμότητας, led κλπ), βρίσκεται ο στρατηγικός μας στόχος που είναι η ενεργειακή αυτοτέλεια του Δήμου Φυλής. Αυτό σημαίνει, μεσοπρόθεσμα, μηδέν κόστος ηλεκτρικού ρεύματος για την κατανάλωση των δημοτικών κτιρίων, τον οδο φωτισμό και τα ευάλωτα νοικοκυριά, τα οποία θα επιλεγούν με τα κριτήρια του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης».

## ΕΛΣΤΑΤ : ΣΤΟ 20,8% ΔΙΑΜΟΡΦΩΘΗΚΕ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΝ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ ΤΟΥ 2017, ΕΝΑΝΤΙ 23,4% ΤΟΥ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016

Στο 20,8% διαμορφώθηκε το ποσοστό ανεργίας στη χώρα τον περασμένο Δεκέμβριο, μειωμένο κατά 2,6 μονάδες από το 23,4% του Δεκεμβρίου 2016 και κατά 0,2 μονάδες από το αναθεωρημένο προς τα άνω 21% του Νοεμβρίου 2017. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με την έρευνα εργατικού δυναμικού της ΕΛΣΤΑΤ, οι άνεργοι ανήλθαν σε 989.199 άτομα και μειώθηκαν κατά 127.352 άτομα σε σχέση με τον Δεκέμβριο 2016 (μείωση 11,4%) και κατά 6.978 άτομα σε σχέση με τον Νοέμβριο 2017 (μείωση 0,7%). Το σύνολο των απασχολούμενων εκτιμάται ότι ανήλθε σε 3.760.399 άτομα, αριθμός που αυξήθηκε κατά 107.687 άτομα σε σχέση με τον Δεκέμβριο 2016 (αύξηση 2,9%) και κατά 8.378 άτομα σε σχέση με τον Νοέμβριο 2017 (αύξη-

ση 0,2%). Ο οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός (τα άτομα που δεν εργάζονται ούτε αναζητούν εργασία) ανήλθε σε 3.247.446 άτομα και μειώθηκε κατά 12.702 άτομα σε σχέση με τον Δεκέμβριο 2016 (μείωση 0,4%) και κατά 4.088 άτομα σε σχέση με τον Νοέμβριο 2017 (μείωση 0,1%). Στις γυναίκες το ποσοστό ανεργίας (25,8% τον Δεκέμβριο 2017 από 27,9% τον Δεκέμβριο 2016) παραμένει σημαντικά υψηλότερο από εκείνο στους άνδρες (16,9% από 19,8%). Ηλικιακά, τα υψηλότερα ποσοστά καταγράφονται στις ομάδες 15- 24 ετών (45% τον Δεκέμβριο 2017 από 46,7% τον Δεκέμβριο 2016) και 25- 34 ετών (25,9% από 29,6%). Ακολουθούν οι ηλικίες 35- 44 ετών (18,7% από 20,2%), 45- 54 ετών (16,2% από 18,7%), 55- 64 ετών

(16,9% από 19,9%) και 65- 74 ετών (10,8% από 14,3%). Σε επίπεδο αποκεντρωμένων διοικήσεων της χώρας, στις τρεις πρώτες θέσεις βρίσκονται η Ήπειρος- Δυτική Μακεδονία (25,8% τον Δεκέμβριο 2017 από 27,5% τον Δεκέμβριο 2016), η Πελοπόννησος- Δυτική Ελλάδα- Ιόνιοι Νήσοι (21,7% από 24,4%), η Μακεδονία- Θράκη (21,1% από 23,7%) και η Αττική (21,1% από 23,1%). Ακολουθούν το Αιγαίο με μεγάλη αύξηση της ανεργίας (20,5% από 19,8%), η Θεσσαλία- Στερεά Ελλάδα (19,2% από 23,9%) και η Κρήτη (16% από 23,2%).

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΠΑΤΡΑ: ΔΙΑΣΚΕΨΗΣ ΤΩΝ ΠΑΡΑΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΤΙΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

«Δίνουμε αγώνα για την ανάπτυξη των περιφερειών της Ευρώπης» τόνισε ο πρόεδρος της Διάσκεψης των Παραθαλάσσιων και Παρακτιών Περιφερειών της Ευρώπης (CPMR) και περιφερειάρχης των Αζορών Βάσκο Κορντέρο, μιλώντας χθες κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης του πολιτικού γραφείου CPMR, που πραγματοποιήθηκε στην Πάτρα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης μίλησε και ο υφυπουργός Αθλητισμού, Γιώργος Βασιλειάδης, ο οποίος χαρακτήρισε τη Δυτική Ελλάδα, ως πόλο ανάπτυξης και τουρισμού, ενώ από την πλευρά του ο πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών και περιφερειάρχης Θεσσαλίας, Κώστας Αγοραστός, σημείωσε ότι «η Ευρώπη πρέπει να γίνει πιο ανταγωνιστική και να παράγει πλούτο για τους πολίτες». Επίσης, μίλησε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού Λιμένος Πατρών, Νίκος Κοντοές, ο οποίος αναφέρθηκε αναλυτικά στις αναπτυξιακές προοπτικές του λιμανιού της πόλης.

Τις εργασίες της συνεδρίασης άνοιξε ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας Απόστολος Κασιφάρας, ο οποίος καλωσορίζοντας στην Πάτρα τους Ευρωπαίους αξιωματούχους, τόνισε ότι «η στρατηγική μας για το μέλλον είναι η δικαία και βιώσιμη ανάπτυξη για όλες τις περιφέρειες, σε όλους τους κοινωνικούς, περιβαλλοντικούς και οικονομικούς τομείς». Αναφέρθηκε επίσης στις συνθήκες, που όπως είπε, καθιστούν την εποχή κρίσιμη, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Το ευρωπαϊκό οικοδόμημα είναι αντιμέτωπο με επιλογές και αποφάσεις που θα διαμορφώσουν το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των λαών της». Παράλληλα, συμπλήρωσε ότι «πλησιάζει αμείλικτα ο καιρός για αποφάσεις σχετικά με το μέλλον του κοινού ευρωπαϊκού μας εγχειρήματος».

Ακολούθως, ο Απόστολος Κασιφάρας παρουσίασε τα πλεονεκτήματα της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, λέγοντας ότι είναι «μια περιοχά φυσικού κάλλους, πλούσιου περιβαλλοντικού αποθέματος, τεράστιας ιστορικής παρακαταθήκης, πηγή δημοκρατίας, σταυροδρόμι λαών και πολιτισμών» προσθέτοντας: «Είναι ένας τόπος προικισμένος που μπορεί να παράγει και να δημιουργεί αξίες, φυσικές και άυλες. Στην επικράτεια της βρίσκονται ορόσημα, που όχι μόνο διαμόρφωσαν την ελληνική σκέψη, αλλά σημάδεψαν τον σύγχρονο δυτικό πολιτισμό».

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της CPMR και περιφερειάρχης των Αζορών Βάσκο Κορντέρο, είπε ότι «οι σημαντικές αποφάσεις που πρόκειται να ληφθούν σήμερα θα αποτελέσουν αφορμή για γόνιμες συζητήσεις σε μια κρίσιμη περίοδο για την Ευρώπη». Όπως πρόσθεσε, «η Ευρωπαϊκή Ένωση θα λάβει σημαντικές αποφάσεις τον Μάιο» και εκτίμησε ότι «θα προκληθούν έντονες συζητήσεις για τη νέα προγραμματική περίοδο, λόγω της δύσκολης δημοσιονομικής κατάστασης». Μάλιστα όπως ανέφερε σε αυτό το σημείο «είναι ένας αγώνας για την ανάπτυξη των περιφερειών της Ευρώπης» και πρόσθεσε: «Ο προϋπολογισμός θα υποστεί μεγάλη πίεση, ωστόσο πρέπει να δημιουργήσουμε ένα όραμα για τους πολίτες. Να δράσουμε τοπικά και περιφερειακά, καταπολεμώντας σημαντικά προβλήματα, όπως η ανεργία και η κλιματική αλλαγή».

Στην ομιλία του, ο υφυπουργός Αθλητισμού Γιώργος Βασιλειάδης, επεσήμανε ότι «ο ρόλος της Διάσκεψης είναι πολύ σημαντικός στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε πλέον οι όποιες αποφάσεις λαμβάνονται σε κεντρικό επίπεδο να μην αγνοούν την πραγματικότητα που βιώνει η περιφέρεια και ταυτόχρονα να μην αγνοεί κανείς τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες της περιφέρειας».

Στην συνέχεια αναφέρθηκε στη συνεργασία κυβερνήσεων - περιφερειών, τονίζοντας ότι «κεντρική κυβέρνηση και περιφέρειες πρέπει να πάνε χέρι-χέρι στο σχεδιασμό και στην υλοποίηση πολιτικών, διότι διαφορετικά θα σχεδιάζουμε για τον πολίτη, αλλά χωρίς τον πολίτη».

Ο υφυπουργός Αθλητισμού μίλησε στους ευρωπαίους αξιωματούχους και για τη διοργάνωση των Παράκτιων Μεσογειακών Αγώνων στην Πάτρα το 2019, εκτιμώντας ότι «θα είναι μια σημαντική ευκαιρία, ώστε να αναδειχτεί η ευρύτερη περιοχή, ως πόλος ανάπτυξης αθλητικού τουρισμού και διεξαγωγής μεγάλων αθλητικών διοργανώσεων».

Επίσης, ο Γιώργος Βασιλειάδης μίλησε και για το μεταναστευτικό ζήτημα τονίζοντας ότι «θα πρέπει να μας οδηγήσει σε σοβαρές αποφάσεις για το πώς ως Ευρώπη θα αντιμετωπίσουμε και κυρίως πώς, ως Ευρώπη, θα λειτουργήσουμε βοηθητικά ο ένας στον άλλον». Ακόμη μίλησε και για τις πολιτικές της συνοχής, που όπως είπε, «είναι κορυφαίες για μια χώρα σαν τη δική μας, που εδώ και 8 χρόνια βρισκόταν

σε μια πολύ μεγάλη κρίση». Όπως υπογράμμισε χαρακτηριστικά, «οι πολιτικές συνοχής είναι κομβικές στο να μπορούμε να προσμένουμε κάτι καλύτερο στο μέλλον».

Στην συνέχεια ο πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών και περιφερειάρχης, Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός, αναφερόμενος στη συνεδρίαση του πολιτικού γραφείου της CPMR, είπε πως «πρόκειται για μια σημαντική, ανοικτή διαδικασία για την ανταλλαγή απόψεων, επισημαίνοντας ωστόσο ότι «η Ευρώπη θα πρέπει να αποκτήσει άλλες ταχύτητες, να βγει από τα σημερινά αδιέξοδα, να γίνει πιο ανταγωνιστική και να παράγει πλούτο για τους πολίτες».

Κατόπιν, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού Λιμένος Πατρών Νίκος Κοντοές παρουσίασε στα μέλη του πολιτικού γραφείου της CPMR, τις αναπτυξιακές δυνατότητες του λιμανιού της Πάτρας, το οποίο όπως είπε, «αποτελεί την πύλη της χώρας μας προς την Ευρώπη και είναι ένα από τα πιο σύγχρονα λιμάνια της Μεσογείου, με σύγχρονες υποδομές, σύγχρονο χώρο cruise terminal και ποιοτικά ολοκληρωμένες υπηρεσίες φιλοξενίας».

Στρατηγικός στόχος, όπως ανέφερε «είναι η διατήρηση και ενίσχυση της ηγετικής θέσης στο λιμενικό δίκτυο της χώρας, της Δυτικής Ελλάδας, με αξιοποίηση του συνόλου της υπάρχουσας λιμενικής υποδομής και δημιουργία το ταχύτερο δυνατόν νέων απόλυτα αναγκαίων υποδομών, όπως το εμπορευματοκιβωτίων και σε ειδικά φορτία, όπως και η σύνδεσή του με τη νέα σιδηροδρομική γραμμή υψηλών ταχυτήτων».

Σύμφωνα με τον Νίκο Κοντοές, «η σιδηροδρομική σύνδεση του νέου λιμανιού με το εθνικό δίκτυο, θα του δώσει σημαντικό συγκριτικό πλεονέκτημα, αφού θα είναι ίσως το μοναδικό λιμάνι χώρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά μήκος της ανατολικής ακτής του διαδρόμου της Αδριατικής με αειόπιστη σιδηροδρομική σύνδεση, επομένως με δυνατότητα για συνδυασμένες μεταφορές».

Επιπλέον, πρόσθεσε «θα συμβάλει στην εναρμόνιση με τις ευρωπαϊκές οδηγίες για μείωση της κίνησης στα εθνικά οδικά δίκτυα για λόγους ασφάλειας και για λόγους προστασίας περιβάλλοντος, μέσω θαλασσιών μεταφορών».

## ΤΟ ΤΑΙΠΕΔ ΑΝΕΔΕΙΞΕ ΤΑ ΤΡΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΑΡΙΝΑ ΧΙΟΥ

Και τα τρία ενδιαφερόμενα επενδυτικά σχήματα για την παραχώρηση του δικαιώματος χρήσης και εκμετάλλευσης της μαρίνας Χίου, προεπέλεξε το ΤΑΙΠΕΔ για τη Β' φάση του διαγωνισμού. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα σχήματα είναι τα εξής (κατά αλφαβητική σειρά):

1. AVLUM ENTERPRISES COMPANY LIMITED - ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΙ ΗΛΙΑΣ Δ. ΤΕΦΑΣ ΝΑΥΠΗΓΟΠΛΑΣΤΙΚΗ Α.Ε.Β.Ε - ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ ΜΑΡΙΝΑ Α.Ε. και ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΛΙΜΕΝΑΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ Α.Ε. ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ
2. PAN BROTHERS ASSOCIATES, INC.
3. ΚΑΣΟΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Τα ανωτέρω προεπιλεγμένα επενδυτικά σχήματα, αφού υπογράψουν σχετική συμφωνία εμπιστευτικότητας, θα λάβουν το τεύχος και τα σχετικά έγγραφα της Β' φάσης του διαγωνισμού (υποβολή δεσμευτικών προσφορών) και θα αποκτήσουν πρόσβαση στην ψηφιακή βάση δεδομένων, στοιχείων και λοιπών πληροφοριών σχετικά με τη μαρίνα.

Η μαρίνα της Χίου βρίσκεται στο βόρειο άκρο της παράκτιας ζώνης του δήμου Χίου. Σήμερα διαθέτει 200 θέσεις ελλιμενισμού για σκάφη μέχρι 30m μήκος, ενώ η χερσαία ζώνη της είναι 27.000m<sup>2</sup>.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΒΟΥΛΗ: ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΘΗΚΕ Η ΚΟΙΝΗ ΣΥΝΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

Η καινοτομία ως βάση για την ανάπτυξη μιας χώρας τέθηκε στο επίκεντρο της κοινής συνεδρίασης της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων και της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Έρευνας και Τεχνολογίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στην συνεδρίαση ήταν παρόντες ο υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων Κωνσταντίνος Γαβρόγλου, ο αναπληρωτής υπουργός, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, Κωνσταντίνος Φωτάκης και η γενική γραμματέας Έρευνας και Τεχνολογίας, Ματρώνα Κυπριανίδου. Ο οικονομολόγος, καθηγητής του Πανεπιστημίου του Τελ Αβίβ και επισκέπτης καθηγητής των πανεπιστημίων του Στάνφορντ και του Χάρβαρντ, Μανουέλ Τράχτενμπεργκ, μίλησε για το άλμα στην καινοτομία που πέτυχε το Ισραήλ τα τελευταία χρόνια και περιέγραψε τα βήματα με τα οποία επετεύχθη το άλμα αυτό. Ο κ. Τράχτενμπεργκ τόνισε ότι η Ελλάδα μπορεί να επωφεληθεί από την κρίση και παρέθεσε συγκριτικά στοιχεία σχετικά με την οικονομία των δύο χωρών. «Εσείς βιώσατε μια τεράστια κρίση αλλά και το Ισραήλ γνώρισε κρίση και μετά μια μεγάλη ανάπτυξη στην οικονομία. Μπορείτε να επωφεληθείτε της κρίσης για να βελτιωθεί η οικονομία σας. Κανείς δεν επιλέγει την κρίση αλλά και κανείς μπορεί να την αποφύγει. Το μήνυμά μου είναι ότι μπορείτε να αξιοποιήσετε αυτή την κρίση. Να είστε αισιόδοξοι. Η ψυχολογία αλλάζει την οικονομία», σημείωσε ο κ. Τράχτενμπεργκ και τόνισε ότι αυτό που έδωσε ώθηση και συνεχίζει να δημιουργεί ανάπτυξη στο Ισραήλ είναι η καινοτομία. «Το Ισραήλ είχε χρέος άνω του 100% του ΑΕΠ και μετά πέσαμε στο 60%, ενώ ο μέσος όρος του ΟΟΣΑ είναι 75%. Μην φοβάστε τους αριθμούς. Να προχωρείτε με αισιοδοξία. Μην αναλαμβάνετε τα νούμερα ως τεράστια ποσά. Είναι επικτό να φτάσετε τα δικά μας νούμερα σε δέκα χρόνια», είπε ο καθηγητής και εξήγησε τις πα-

ραμέτρους στις οποίες βασίζεται η ανάπτυξη της καινοτομίας στη χώρα του. Συγκεκριμένα, μίλησε για τέσσερις παράγοντες που υφίστανται στο Ισραήλ και βοηθούν την ανάπτυξη της καινοτομίας. Αρχικά αναφέρθηκε στον ρόλο των Πανεπιστημίων και επεσήμανε ότι είναι απαραίτητο τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα να συμμετέχουν στην καινοτομία, τονίζοντας ότι στη χώρα του υπάρχουν πολλές πρωτοβουλίες καινοτομίας που ξεκινούν από τα πανεπιστήμια. «Για να γίνει αυτό χρειάζεται το σωστό κλίμα εντός των πανεπιστημίων. Το πανεπιστήμιο πρέπει να είναι άκρως ανταγωνιστικό. Στο Ισραήλ το ποσό που παίρνει κάθε πανεπιστήμιο βασίζεται στις επιδόσεις του. Σε σχέση με δημοσιεύσεις, έρευνα κτλ. Δεν υπάρχει ένα ποσό που παίρνει κάθε πανεπιστήμιο αλλά διαμορφώνεται με βάση τον ανταγωνισμό και τις επιδόσεις», είπε ο κ. Τράχτενμπεργκ. Στάθηκε παράλληλα στο ζήτημα της επιχειρηματικότητας, τονίζοντας ότι «το επιχειρηματικό πνεύμα είναι απαραίτητο. Πρέπει να υπάρχει το κίνητρο για να πάρεις την ιδέα και να την κάνεις πράξη» και δήλωσε ότι οι νέοι δεν πρέπει να φοβούνται την αποτυχία γιατί μέσα από αυτόν τον δρόμο έρχεται η επιτυχία. «Κάθε χρόνο στο Ισραήλ έχουμε 600 περίπου νεοφυείς επιχειρήσεις. Μόνο το 5% πέτυχαν τα τελευταία χρόνια. Αυτό δεν είναι καταστροφή. Αν θέλεις να επιτύχεις πρέπει να πάρεις το ρίσκο και να γνωρίζεις και την αποτυχία. Με μια νεοφυή επιχείρηση δεν πετυχαίνεις σίγουρα. Ναι μπορούμε να το κάνουμε. Στο Ισραήλ έχουμε πολλούς τέτοιους νέους που τολμούν». Αναφέρθηκε ακόμα στα κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών, λέγοντας ότι οι νεοφυείς επιχειρήσεις που χρηματοδοτούνται από αυτά είναι περισσότερο επιτυχημένες σε ποσοστό 4%. Τέλος, αναφέρθηκε στις κυβερνητικές πολιτικές που όπως είπε είναι απαραίτητο να είναι δυναμικές όταν αφορούν στην

καινοτομία, ένα αντικείμενο το οποίο εκ των πραγμάτων αλλάζει συνεχώς. «Αυτό που χρειάζεστε ως κοινωνία είναι να απελευθερώσετε το επιχειρηματικό σας πνεύμα και αυτό είναι κάτι δύσκολο. Πρέπει να δεχτείτε την αλλαγή. Μια συντηρητική κοινωνία δεν θα καινοτομήσει», είπε μεταξύ άλλων ο Τράχτενμπεργκ. Ο υπουργός Παιδείας, Κωνσταντίνος Γαβρόγλου, τόνισε ότι όταν μιλάμε για καινοτομία δεν πρέπει να ξεχνάμε το θέμα της κοινωνίας. «Πρέπει όλοι να πιστούμε και ευτυχώς κάποιοι έχουν ήδη πειστεί ότι η καινοτομία στην τεχνολογία δεν μπορεί να είναι αποκομμένη από τη δραματική ενίσχυση των ανθρωπιστικών επιστημών. Δεν μπορούμε να έχουμε πολίτες που έχουν δέος προς αυτά τα πράγματα μόνο. Μέσα στο πλαίσιο αυτό οι ανθρωπιστικές σπουδές θα μας βοηθήσουν να κατανοήσουμε τα κανονικά της εποχής που ζούμε», τόνισε ο υπουργός Παιδείας. Ο αναπληρωτής υπουργός Παιδείας, κ. Φωτάκης αναφέρθηκε στο ενδιαφέρον «παράδοξο», όπως το χαρακτήρισε που υπάρχει στην Ελλάδα. Από τη μία όπως είπε υπάρχουν εξαιρετικοί Έλληνες επιστήμονες και από την άλλη υπάρχει ένα χάσμα καινοτομίας το οποίο προσπαθεί να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση. Στόχος της κυβέρνησης είναι να απελευθερωθούν οι δυνάμεις που υπάρχουν για να γεφυρωθεί το χάσμα, είπε ο Φωτάκης, τονίζοντας ότι οι προσπάθειες επικεντρώνονται στη δημιουργία ενός νέου παραγωγικού μοντέλου που θα βασίζεται στην ένταση της γνώσης. Η κ. Κυπριανίδου τόνισε ότι αυτός δεν είναι τομέας μικροπολιτικής αλλά πρέπει να αντιμετωπίζεται με υπευθυνότητα από όλους. «Είναι θεμιτό να διαφωνούμε ως προς τη στρατηγική αλλά ο στόχος πρέπει να είναι κοινός. Πρέπει να σκεφτούμε σοβαρά που θέλουμε να είναι η χώρα τα επόμενα χρόνια και αυτό απαιτεί συναινέσεις και συγκλίσεις».

## ΣΕ ΕΠΑΝΕΚΔΟΣΗ ΔΩΔΕΚΑΜΗΝΩΝ ΕΝΤΟΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΠΡΟΧΩΡΑ Ο ΟΔΗΧ

Στην σταδιακή αντικατάσταση των τρίμηνων εντόκων γραμματίων του ελληνικού δημοσίου με δωδεκάμηνα έντοκα γραμμάτια σκοπεύει να προχωρήσει, σύμφωνα με πληροφορίες, το επόμενο διάστημα ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (ΟΔΗΧ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόκειται για μία κίνηση η οποία αποσκοπεί στην βελτίωση της καμπύλης των

κρατικών τίτλων και σε μία περίοδο που οι αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων ακολουθούν πλέον πτωτική τροχιά. Σημειώνεται ότι η επανέκδοση ετήσιων εντόκων γραμματίων του ελληνικού δημοσίου αποτελεί την πρώτη μετά από οκτώ χρόνια. Η τελευταία είχε διενεργηθεί τον Απρίλιο του 2010.

## ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΟΜΙΛΟΥ ΚΟΠΕΛΟΥΖΟΥ ΚΑΙ FRAPORT ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥΣ ΣΤΑ 14 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ, ΑΠΟ ΤΗΝ IJGLOBAL

Νικητές του διαγωνισμού της IJGlobal για το καλύτερο έργο κατά το 2017 στον χώρο των ευρωπαϊκών αεροδρομίων, ανακηρύχθηκαν ο Όμιλος Κοπελούζου και η Fraport AG για τη συμμετοχή τους στα 14 Περιφερειακά Αεροδρόμια της Ελλάδας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα αποτελέσματα, σύμφωνα με ανακοίνωση του Ομίλου Κοπελούζου, παρουσιάστηκαν χθες το βράδυ (7 Μαρτίου 2018) στην διάρκεια του ετήσιου εορταστικού δείπνου που παραθέτει η IJGlobal, στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας του Λονδίνου, με την παρουσία κορυφαίων

προσωπικοτήτων του αεροπορικού χώρου. Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, τα Βραβεία IJGlobal αναζητούν την καινοτομία και την αριστεία στις αγορές χρηματοδότησης έργων και υποδομών παγκοσμίως. Η IJGlobal είναι έντυπη έκδοση και ηλεκτρονική πλατφόρμα για χρηματοδοτήσεις έργων (project financing) και υποδομών.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΕΕ: ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ ΣΤΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε χθες ένα σχέδιο δράσης της ΕΕ σχετικά με τα μέσα αξιοποίησης των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι τεχνολογικές καινοτομίες στις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες (FinTech). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ «η Ευρώπη πρέπει να γίνει ένας παγκόσμιος κόμβος για τη χρηματοοικονομική τεχνολογία, ώστε οι επιχειρήσεις και οι επενδυτές της ΕΕ να μπορούν να αξιοποιούν πλήρως τα πλεονεκτήματα που προσφέρει η ενιαία αγορά σε αυτόν τον ταχέως αναπτυσσόμενο τομέα» τονίζει η Επιτροπή στη σχετική ανακοίνωσή της προτείνοντας ταυτόχρονα νέους κανόνες που όπως σημειώνει, θα βοηθήσουν τις λεγόμενες πλατφόρμες πληθοχρηματοδότησης (crowdfunding) να αναπτυχθούν σε ολόκληρη την ενιαία αγορά της ΕΕ. Το σχέδιο δράσης έχει ως στόχο, αναφέρει η Επιτροπή, να δώσει στον χρηματοπιστωτικό τομέα τη δυνατότητα να αξιοποιήσει τις ταχέως εξελισσόμενες νέες τεχνολογίες, όπως την τεχνολογία blockchain, την τεχνητή νοημοσύνη και τις υπηρεσίες υπολογιστικού νέφους. Ταυτόχρονα, επιδιώκει να καταστήσει τις αγορές ασφαλέστερες και ευκολότερα προσβάσιμες για νέους παράγοντες, κάτι που θα ωφελήσει τους καταναλωτές, τους επενδυτές, τις τράπεζες, καθώς και τις νεοεισερχόμενες επιχειρήσεις. Επιπλέον, η Επιτροπή προτείνει ένα πανευρωπαϊκό σήμα για τις πλατφόρμες, ώστε μια πλατφόρμα που έχει λάβει άδεια σε ένα κράτος μέλος να μπορεί να δραστηριοποιείται σε ολόκληρη την ΕΕ. Αναλυτικά, το χθεσινό σχέδιο δράσης προβλέπει 23 πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην ανάπτυξη καινοτόμων επιχειρηματικών μοντέλων, στην προώθηση της υιοθέτησης νέων τεχνολογιών, στην ενίσχυση της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο και στην ακεραιότητα του

χρηματοπιστωτικού συστήματος. Ειδικότερα:

- Η Επιτροπή θα φιλοξενήσει ένα ευρωπαϊκό εργαστήριο χρηματοοικονομικής τεχνολογίας (FinTech Laboratory), στο πλαίσιο του οποίου ευρωπαϊκές και εθνικές αρχές θα συνεργάζονται με παρόχους τεχνολογίας σε ένα ουδέτερο, μη εμπορικό περιβάλλον.

- Η Επιτροπή θα υποβάλει, εντός του 2018, έκθεση σχετικά με τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες των περιουσιακών στοιχείων που βασίζονται σε κρυπτονομίσματα και θα καταρτίσει μια ολοκληρωμένη στρατηγική σχετικά με την τεχνολογία κατανεμημένου καθολικού και την τεχνολογία blockchain, που θα καλύπτει όλους τους τομείς της οικονομίας. Το κατανεμημένο καθολικό είναι μια ηλεκτρονική βάση δεδομένων για κοινή χρήση μέσω δικτύου. Το πιο γνωστό είδος κατανεμημένου καθολικού είναι η τεχνολογία blockchain.

- Η Επιτροπή θα πραγματοποιήσει διαβουλεύσεις σχετικά με τον καλύτερο τρόπο προώθησης της ψηφιοποίησης πληροφοριών που δημοσιεύονται από εισηγμένες εταιρείες στην Ευρώπη, μεταξύ άλλων με τη χρήση καινοτόμων τεχνολογιών για τη διασύνδεση των εθνικών βάσεων δεδομένων. Ως αποτέλεσμα, οι επενδυτές θα έχουν ευκολότερη πρόσβαση σε βασικές πληροφορίες που θα τους βοηθούν στις επενδυτικές αποφάσεις τους.

- Η Επιτροπή θα διοργανώσει εργαστήρια για τη βελτίωση της ανταλλαγής πληροφοριών όσον αφορά την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο.

Επίσης, με βάση τις οδηγίες των Ευρωπαϊκών Εποπτικών Αρχών, η Επιτροπή θα παρουσιάσει σχέδιο με βέλτιστες πρακτι-

κές σχετικά με το περιβάλλον προστατευμένων εκτέλεσης. Ένα περιβάλλον προστατευμένων εκτέλεσης είναι ένα πλαίσιο που έχει δημιουργηθεί από ρυθμιστικές αρχές, το οποίο παρέχει τη δυνατότητα σε νεοφυείς επιχειρήσεις στον τομέα της χρηματοοικονομικής τεχνολογίας και σε άλλες καινοτόμες επιχειρήσεις να πραγματοποιούν ζωντανές δοκιμές σε ελεγχόμενο περιβάλλον, υπό την εποπτεία ρυθμιστικών αρχών.

Ός προς τον κανονισμό σχετικά με την πληθοχρηματοδότηση (Crowdfunding) η Επιτροπή αναφέρει ότι βελτιώνει την πρόσβαση στη χρηματοδότηση, ιδίως για τις νεοφυείς και τις μικρές επιχειρήσεις. Επί του παρόντος, είναι δύσκολο, κατά την Επιτροπή, για πολλές πλατφόρμες να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους σε άλλες χώρες της ΕΕ, σημειώνοντας πως αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η πληθοχρηματοδότηση δεν είναι ανεπτυγμένη στην ΕΕ σε σύγκριση με άλλες μεγάλες παγκόσμιες οικονομίες.

Η σημερινή πρόταση θα διευκολύνει κατά την Επιτροπή τις εν λόγω πλατφόρμες να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε όλη την ΕΕ και θα βελτιώσει την πρόσβαση των επιχειρήσεων σε αυτή την καινοτόμα μορφή χρηματοδότησης. Μετά την έγκρισή του από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, ο προτεινόμενος κανονισμός θα δώσει τη δυνατότητα στις πλατφόρμες να υποβάλουν αίτηση για σήμα της ΕΕ με βάση ένα ενιαίο σύνολο κανόνων. Οι επενδυτές στις πλατφόρμες πληθοχρηματοδότησης θα προστατεύονται με σαφείς κανόνες για την κοινοποίηση πληροφοριών, τη διακυβέρνηση και τη διαχείριση των κινδύνων, καθώς και με μια συνεκτική προσέγγιση όσον αφορά την εποπτεία, καταλήγει η Επιτροπή.

## ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΕΝΑ ΠΙΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Μία δέσμη συστάσεων προς τα κράτη-μέλη της ΕΕ, η οποία αφορά τον χρηματοπιστωτικό τομέα, με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος και ειδικότερα τη στήριξη της μετάβασης στην οικονομία χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών, έδωσε σήμερα στη δημοσιότητα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ο αναστοχασμός των ιδιωτικών κεφαλαίων σε πιο βιώσιμες επενδύσεις απαιτεί συνολική επανεξέταση του τρόπου με τον οποίο λειτουργεί το χρηματοπιστωτικό σύστημα, υπογραμμίζει, στη σχετική ανακοίνωσή της, η Κομισιόν. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η Επιτροπή τονίζει, επίσης, πως «το σημερινό σχέδιο δράσης για τα βιώσιμα χρηματοοικονομικά εντάσσεται στις προσπάθειες της Ένωσης Κεφαλαιαγορών (CMU) για σύνδεση των χρηματοοικονομικών με τις συγκεκριμένες ανάγκες της ευρωπαϊκής οικονομίας προς όφελος του πλανήτη και της κοινωνίας μας». Συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει μία ευρωπαϊκή στρατηγική για βιώσιμα χρηματοοικονομικά, η οποία καθορίζει έναν χάρτη πορείας για τις περαιτέρω εργασίες και τις προσεχείς ενέργειες που καλύπτουν όλους τους σχετικούς παράγοντες του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Μεταξύ αυτών:

- Καθορισμός κοινής γλώσσας για τα βιώσιμα χρηματοοικονομικά, δηλαδή ενοποιημένο σύστημα κατάταξης της ΕΕ ή τα-

ξινομία με στόχο να οριστεί τι είναι βιώσιμο και να εντοπιστούν οι τομείς όπου οι βιώσιμες επενδύσεις μπορούν να έχουν τον μεγαλύτερο δυνατό αντίκτυπο.

- Δημιουργία σημάτων της ΕΕ για πράσινα χρηματοπιστωτικά προϊόντα με βάση αυτό το σύστημα κατάταξης της ΕΕ: Αυτό θα επιτρέψει στους επενδυτές να εντοπίζουν εύκολα επενδύσεις που συμμορφώνονται με τα πράσινα κριτήρια ή τα κριτήρια χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών.

- Αποσαφήνιση του καθήκοντος των διαχειριστών στοιχείων ενεργητικού και των θεσμικών επενδυτών να λαμβάνουν υπόψη τη βιωσιμότητα στην επενδυτική διαδικασία και να αυξήσουν τις απαιτήσεις δημοσιοποιήσεων.

- Επιβολή στις ασφαλιστικές εταιρείες και τις επιχειρήσεις επενδύσεων της υποχρέωσης να συμβουλευθούν τους πελάτες με βάση τις προτιμήσεις τους σχετικά με τη βιωσιμότητα.

- Ενσωμάτωση της βιωσιμότητας στις απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας: Οι τράπεζες και οι ασφαλιστικές εταιρείες αποτελούν σημαντική πηγή εξωτερικής χρηματοδότησης για την ευρωπαϊκή οικονομία. Η Επιτροπή θα διερευνήσει τη σκοπιμότητα αναπροσαρμογής των κεφαλαιακών απαιτήσεων για τις τράπεζες (πρόκειται για τον λεγόμενο «πράσινο συντελεστή υποστήριξης»), για τις βιώσιμες επενδύσεις, όταν αυτό δικαιο-

λογείται από την άποψη του κινδύνου, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι διαφυλάσσεται η χρηματοπιστωτική σταθερότητα.

- Ενίσχυση της διαφάνειας όσον αφορά τις εταιρικές εκθέσεις: Προτείνουμε να αναθεωρηθούν οι κατευθυντήριες γραμμές για τις μη χρηματοοικονομικές πληροφορίες, ώστε να ευθυγραμμιστούν περαιτέρω με τις συστάσεις της ειδικής ομάδας του Συμβουλίου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας για τη δημοσιοποίηση χρηματοοικονομικών πληροφοριών σχετικών με το κλίμα (TCFD).

Παρουσιάζοντας, τέλος, τις προτάσεις της Επιτροπής, ο πρώτος αντιπρόεδρος της, Φρανς Τίμερμανς, δήλωσε σχετικά: «Η μετάβαση προς μία πιο πράσινη και πιο βιώσιμη οικονομία είναι καλή για τη δημιουργία θέσεων εργασίας, καλή για τα άτομα και καλή για τον πλανήτη. Σήμερα, διασφαλίζουμε ότι το χρηματοπιστωτικό σύστημα συμβάλλει στην επίτευξη αυτού του στόχου. Οι προτάσεις μας θα επιτρέψουν στους επενδυτές και στους μεμονωμένους πολίτες να κάνουν μία θετική επιλογή, έτσι ώστε τα χρήματά τους να χρησιμοποιούνται πιο υπεύθυνα και να υποστηρίζουν τη βιωσιμότητα».

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΕ ΕΠΙΚΡΙΝΕΙ Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ

Μια ιδιαίτερα επικριτική έκθεση για την οικονομική δομή της ΕΕ εξέδωσε η Παγκόσμια Τράπεζα, προειδοποιώντας την Ένωση ότι αφήνει πίσω τα φτωχότερα κράτη και περιοχές και δημιουργεί «αυξανόμενες διαφορές» μεταξύ των κρατών-μελών, σύμφωνα με δημοσίευμα της βρετανικής εφημερίδας Telegraph, που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η οικονομική ανισότητα «αυξάνεται σε πολλά μέρη της ΕΕ από το 1990», προειδοποίησε η έκθεση. Οι Ευρωπαίοι με χαμηλό εισόδημα μένουν πίσω σε ό,τι αφορά την αγορά εργασίας και αυτό αυξάνει την ανισότητα στο εισόδημα των νοικοκυριών.

Αυτό που κάποτε θεωρείτο μοντέλο «Χρυσής Ανάπτυξης», με το ένα τρίτο του παγκόσμιου ΑΕΠ να δημιουργείται από το λιγότερο του ενός δεκάτου του παγκόσμιου πληθυσμού, είναι τώρα μια μηχανή «που δεν αποδίδει για όλους», ανέφερε η έκθεση που επικαλείται η Telegraph. Πάνω από τους μισούς Ευρωπαίους δεν εμπιστεύονται ούτε την κυβέρνησή τους ούτε την ΕΕ για την επίλυση των οικονομικών τους προβλημάτων, σύμφωνα με την έκθεση που βασίζεται στην ανάλυση ευρημάτων έρευνας.

Οι νεότεροι και πιο μορφωμένοι Ευρωπαίοι είναι επίσης πιο πιθανόν να συγκρίνουν τους εαυτούς τους με τους εταίρους στη δυτική Ευρώπη παρά με τους γονείς τους.

Αυτό με τη σειρά του, τους δημιουργεί αυξημένη απαισιοδοξία για τις εθνικές τους οικονομίες σε σχέση με τους πλουσιότερους εταίρους τους.

Τα λαϊκιστικά κινήματα ίσως ενισχύουν αυτή την αρνητική αντίληψη, αλλά τέτοιου είδους αντιμετώπιση είναι λογική, ανέφερε η Παγκόσμια Τράπεζα και κατά συνέπεια θα πρέπει να ληφθούν «πολύ σοβαρά» υπόψη από τους θεσμούς της ΕΕ και τις εθνικές κυβερνήσεις.

Υπάρχουν δύο κατηγορίες περιοχών στην Ευρώπη που παρουσιάζουν υστέρηση, όπως αναφέρεται στην έκθεση. Κάποιες περιοχές της ΕΕ έχουν ιδιαίτερα χαμηλά εισοδήματα, με το κατά κεφαλήν ΑΕΠ να διαμορφώνεται στο 50% του ευρωπαϊκού μέσου όρου, όπως η Ουγγαρία και η Πολωνία. Άλλες χώρες, όπως η Ιταλία, η Ελλάδα, η Ισπανία και η Πορτογαλία, είναι περιοχές με χαμηλή ανάπτυξη, όπου το κατά κεφαλήν ΑΕΠ τους δεν έχει συγκλίνει προς το μέσο όρο της ΕΕ την τελευταία δεκαετία. Αυτό οφείλεται στην έλλειψη εξειδικευμένων εργαζομένων, στη γήρανση του πληθυσμού και στους αδύναμους θεσμούς.

Υπάρχει ο κίνδυνος, σύμφωνα με την έκθεση, οι περιοχές χαμηλού εισοδήματος να αρχίσουν να γίνονται περιοχές χαμηλής ανάπτυξης. Εάν επιδεινωθεί αυτό, αυτές οι περιφερειακές ανομοιότητες θα υπονομεύσουν περαιτέρω

την οικονομική σύγκλιση στην ΕΕ.

Η αυξανόμενη ανισότητα οφείλεται εν μέρει και στη διαφορά παραγωγικότητας μεταξύ Βορρά και Νότου, σύμφωνα με την έκθεση. Την περίοδο 2011-2016, η αύξηση της παραγωγικότητας διαμορφώθηκε στο 1,5% στη Βόρεια Ευρώπη αλλά μόνο στο 0,2% στις νότιες χώρες της Ευρώπης.

Η οικονομική ενοποίηση της ΕΕ υπήρξε κινητήριος δύναμη ευημερίας για 60 χρόνια, ανέφερε η διεθνής σύμβουλος της Παγκόσμιας Τράπεζας Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα. Ωστόσο, «αυτή η κινητήριος δύναμη θα επιβραδυνθεί αν δεν ληφθούν μέτρα για να διασφαλίσουν ότι οι άνθρωποι επωφελούνται εξίσου», πρόσθεσε.

Η εξέλιξη της τεχνολογίας αποτελεί επίσης απειλή στην οικονομία της ΕΕ, προειδοποίησε η έκθεση. Οι θέσεις χειρονακτικής εργασίας έχουν μειωθεί περισσότερο από 15% τα τελευταία 15 χρόνια, ενώ κατά 15% έχουν αυξηθεί οι θέσεις εργασίας που απαιτούν δημιουργικότητα και ανάλυση. Όπως και σε άλλες προηγμένες οικονομίες, η τεχνολογική εξέλιξη και η παγκοσμιοποίηση δημιουργεί την ανάγκη για εξειδικευμένες θέσεις εργασίας στην ΕΕ.

«Η ΕΕ αναπτύσσεται αλλά οι Ευρωπαίοι δεν αναπτύσσονται ενωμένοι», δήλωσε ο Αρούπ Μπανέρτζι, αρμόδιος για τις χώρες της ΕΕ στην Παγκόσμια Τράπεζα.

## ΣΤΟ 26% ΔΙΑΜΟΡΦΩΘΗΚΕ ΤΟ 2017 ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΟΥ ΚΑΤΕΧΟΥΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ GRANT THORNTON

Στο 26% διαμορφώθηκε το 2017 το ποσοστό των γυναικών που κατέχουν διοικητικές θέσεις στην Ελλάδα, έναντι 24% παγκοσμίως.

Μάλιστα, η μεταβολή του ποσοστού (6%) αυτού στη χώρα μας σε σχέση με το 2016 είναι υψηλότερη σε σχέση με την μεταβολή του συγκεκριμένου μεγέθους στην Γερμανία (5%) και τη Γαλλία (2%). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα στοιχεία αυτά παρατίθενται σε παγκόσμια έρευνα της Grant Thornton, υπό τον τίτλο: «Γυναικείο επιχειρείν: Από τη θεωρία στην πράξη».

«Στην Ελλάδα, το ποσοστό των γυναικών που κατέχουν διοικητικές θέσεις ανέρχεται στο 26%, καταγράφοντας σημαντική αύξηση από το 20% που σημειώθηκε το προηγούμενο έτος. Ως Grant Thornton, έχουμε ως στόχο να ενισχύσουμε και να λάβουμε πρωτοβουλίες για την περαιτέρω αύξηση αυτού του ποσοστού» αναφέρει ο Βασίλης Καζάς, Διευθύνων Σύμβουλος, Grant Thornton στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με την μελέτη, τα μεγαλύτερα ποσοστά γυναικών σε διοικητικές θέσεις εμφανίζουν η Ιταλία στο δυτικό ημισφαίριο και η Ταϊλάνδη στο ανατολικό, με 34% και 42% αντίστοιχα.

Ωστόσο, σε βάθος χρόνου τα αποτελέσματα του δείκτη που αφορά στο ποσοστό των γυναικών σε διοικητικές θέσεις στην Ελλάδα δεν είναι τόσο ενθαρρυντικά, καθώς

η αύξηση που έχει καταγραφεί από το 2004 έως σήμερα, σύμφωνα με την έρευνα που έχει διενεργήσει η Grant Thornton, είναι 18%. Το ίδιο ποσοστό σε ευρωπαϊκό επίπεδο ανέρχεται σε 58%, γεγονός που καταδεικνύει τον δρόμο που έχουμε να διανύσουμε ως χώρα, σύμφωνα με την Grant Thornton.

Σύμφωνα με την ίδια έρευνα, τα στερεότυπα που αφορούν στους ρόλους των δύο φύλων κατέχουν ισχυρή θέση στην αντίληψη των Ελλήνων. Στην ερώτηση για το ποιο, θεωρούν οι επιχειρηματίες, ως βασικό εμπόδιο για την εφαρμογή πρακτικών ισότητας, το 30% υποστήριξε ότι είναι τα στερεότυπα του ρόλου που επιβάλλονται από την κοινωνία για τα δύο φύλα. Εξίσου μεγάλο ποσοστό καταγράφηκε και στη Γαλλία (29%). Υπάρχει όμως εμφανής απόκλιση από τα αντίστοιχα ποσοστά σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο (19% και 21% αντίστοιχα), γεγονός που αποτελεί πρόκληση για εμάς να οδηγηθούμε σε μια αλλαγή νοοτροπίας στο κοινωνικό και επιχειρηματικό περιβάλλον.

Σημειώνεται ότι η Ελλάδα καταλαμβάνει την 5η θέση από το τέλος στην κατάταξη των χωρών που δεν έχουν καμία γυναίκα σε διοικητική θέση, με ποσοστό 10%, ενώ τις υπόλοιπες θέσεις από το τέλος καταλαμβάνουν οι Ρωσία (9%), Φιλιππίνες (8%), Πολωνία (7%) και Νιγηρία (5%). Αντίθετα, στην πρώτη θέση της κατάταξης βρίσκεται η

Ισπανία με 69%.

Στην ερώτηση για το ποιες πρακτικές ακολουθούνται από τις επιχειρήσεις, ποσοστό 100% κατέλαβε η ισοποση αμοιβή γυναικών και ανδρών που βρίσκονται στο ίδιο ιεραρχικό επίπεδο. Αμέσως μετά αναδείχθηκαν οι πολιτικές κατά των διακρίσεων στη διαδικασία πρόσληψης (96%) και η αμειβόμενη γονική άδεια (92%).

Σε συνέχεια των παραπάνω, ο κύριος λόγος που οι ελληνικές επιχειρήσεις αποφασίζουν να εφαρμόσουν πρακτικές που ενισχύουν την πολυμορφία των φύλων είναι κατά πόσο αυτές μπορούν να εναρμονιστούν με τις επιχειρησιακές αξίες τους (70%), ακολουθώντας μάλιστα τη γενικότερη τάση που επικρατεί σε παγκόσμιο επίπεδο (64,5%). Επιπρόσθετα, οι ελληνικές επιχειρήσεις συμβαδίζουν με τη γενικότερη τάση (με το παγκόσμιο ποσοστό να είναι 41,9% και το ευρωπαϊκό 44,8%) ότι τόσο ο επιχειρηματικός κόσμος όσο και το κράτος θα πρέπει από κοινού να προσπαθήσουν να εισάγουν και να εφαρμόσουν πολιτικές ισότητας των φύλων και μάλιστα αυτό γίνεται εμφανές από το ποσοστό που σημειώνει η Ελλάδα (50%).

## ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

### ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΟΥ ΕΦΚΑ ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΜΟΝΙΜΗΣ ΚΑΙ ΝΟΜΙΜΗΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Διευκρινίσεις σχετικά με τη χορήγηση της εθνικής σύνταξης και τον προσδιορισμό της διάρκειας μόνιμης και νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα παρέχει εγκύκλιος του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, με τη διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 1 του Ν. 4488/2017 «Συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις Δημοσίου και λοιπές ασφαλιστικές διατάξεις, ενίσχυση της προστασίας των εργαζομένων, δικαιώματα ατόμων με αναπηρίες και άλλες διατάξεις», η οποία υπάγεται στο Κεφάλαιο «Συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις Δημοσίου», μετά το δεύτερο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 7 του Ν. 4387/2016, προστίθεται εδάφιο, στο οποίο ορίζεται ότι η προϋπόθεση της συμπλήρωσης 15 ετών ασφάλισης για την καταβολή της εθνικής σύνταξης δεν ισχύει για όσους ασφαλισμένους, σύμφωνα με τη συνταξιοδοτική νομοθεσία του Δημοσίου, θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξης γήρατος με τη συμπλήρωση χρόνου ασφάλισης μικρότερου των 15 ετών.

Στην περίπτωση αυτή, χορηγείται το ποσό εθνικής σύνταξης που αντιστοιχεί στα 15 έτη ασφάλισης (345,60 ευρώ). Προσδιορισμός της διάρκειας μόνιμης διαμονής (κατοικίας) στην Ελλάδα για την εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 2 του άρθρου 7 του Ν. 4387/2016

Επίσης, καθορίζονται τα κριτήρια και τα δικαιολογητικά τα οποία προσδιορίζουν τη διάρκεια της μόνιμης διαμονής στη χώρα μας για τους σκοπούς εφαρμογής του άρθρου 7, παρ. 2 του Ν. 4387/2016.

Με βάση αυτές τις οδηγίες, επισημαίνονται τα ακόλουθα:

α) Ο χρόνος ασφάλισης σε φορείς που εντάχθηκαν στον ΕΦΚΑ, δεν αποτελεί αμάχητο τεκμήριο μόνιμης διαμονής στη χώρα μας.

β) Το ποσό της εθνικής σύνταξης υπολογίζεται, βάσει του χρόνου ασφάλισης, χωρίς να εξετάζεται η διάρκεια της μόνιμης διαμονής στην Ελλάδα, η οποία θα θεωρείται ότι αντιστοιχεί σε 40 έτη στις ακόλουθες περιπτώσεις ασφαλισμένων στους οποίους χορηγείται σύνταξη, λόγω γήρατος, από 13/5/2016 και εφεξής, από τον ΕΦΚΑ:

- Η οποία αρχίζει να καταβάλλεται, πριν από τη συμπλήρωση του 55ου έτους της ηλικίας τους.

- Με τις ειδικές διατάξεις των Ν.Δ. 4377/1964 και 4378/1964, όπως τροποποιήθηκαν με τις διατάξεις του αρ. 23 του Ν. 2079/1992 και ισχύουν.

- Με τις διατάξεις του Ν. 612/1977, όπως ισχύουν, καθώς και με τις διατάξεις που παραπέμπουν σε αυτές.

- Με τις διατάξεις του τέταρτου εδαφίου της περ. α' της παρ. 1 των άρθρων 1 και 26 του Π.Δ. 169/2007 είτε με βάση διατάξεις που παραπέμπουν σε αυτές, όπως ισχύουν, καθώς και όσων από τα πρόσωπα αυτά συνταξιοδοτούνται με τις διατάξεις του Ν. 2084/1992.

γ) Ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω δικαιολογητικά, που, ενδεικτικά, αναφέρονται στο έγγραφο του ΥΠΕΚΑΑ, συνεκτιμώνται με τα υπόλοιπα στοιχεία του συνταξιοδο-

τικού φακέλου, προκειμένου να προσδιοριστεί η διάρκεια της μόνιμης διαμονής στη χώρα μας:

- Τυχόν χρόνος ασφάλισης ή κατοικίας σε άλλο κράτος.

- Βεβαίωση της αρμόδιας δημοτικής αρχής για τη μόνιμη κατοικία, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 279 του Ν. 3463/2006 (Α' 114), το άρθρο 4 παρ. 5 του Ν. 2647/1998 (Α' 237).

- Αντίγραφο των εντύπων Ε1 δήλωσης φορολογίας εισοδήματος ή των εκκαθαριστικών σημειωμάτων.

- Άδειες παραμονής, όταν πρόκειται για πολίτες τρίτων χωρών (υποβάλλεται υποχρεωτικά).

- Πιστοποιητικό μοτοεξέλισης.

- Αντίγραφο βιβλιαρίου υγείας.

- Μισθωτήριο συμβόλαιο, με μισθωτή το/τη δικαιούχο ή το/τη σύζυγό του, κατατεθειμένο στην αρμόδια ΔΟΥ ή, σε περίπτωση φιλοξενίας από συγγενείς α' ή β' βαθμού, αντίγραφο της αρχικής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος του φιλοξενούντος που να το αποδεικνύει (και όχι τροποποιητικής δήλωσης, στην οποία δηλώνεται η φιλοξενία εκ των υστέρων).

- Βεβαίωση από την περιφερειακή διεύθυνση του ΟΑΕΔ από την οποία να προκύπτει η ημερομηνία κατάθεσης δικαιολογητικών για την καταβολή εφάπαξ επιδόματος ομογενών ή επιδόματος ανεργίας.

- Λογαριασμοί ΔΕΚΟ (ΔΕΗ, σταθερές τηλεφωνίας, ύδρευσης, κλπ).

- Οποιοδήποτε άλλο έγγραφο στοιχείο από το οποίο προκύπτει η μόνιμη διαμονή και εγκατάσταση στην Ελλάδα (π.χ. απολυτήριο Γυμνασίου/Λυκείου, στρατού, τίτλοι σπουδών, διαβατήρια, κ.ά.).

δ) Στις περιπτώσεις που δηλώνεται χρόνος σε κράτος-μέλος της ΕΕ, χώρα του ΕΟΧ, την Ελβετία ή σε χώρα με την οποία έχει συναφθεί Διμερές Σύμβαση Κοινωνικής Ασφάλισης (ΔΣΚΑ), αναζητείται υποχρεωτικά από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΕΦΚΑ το σχετικό ευρωπαϊκό/διακρατικό έντυπο με τις περιόδους ασφάλισης ή/και κατοικίας στο άλλο κράτος.

ε) Μέχρι την ενσωμάτωση των σχετικών με τη μόνιμη διαμονή πληροφοριών στην αίτηση συνταξιοδότησης του ΕΦΚΑ, θα πρέπει να ζητείται από τους ασφαλισμένους η συμπλήρωση υπεύθυνης δήλωσης.

στ) Σε ό,τι αφορά τους πολίτες κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκτός από τα ενδεικτικά προαναφερθέντα δικαιολογητικά, με τα οποία προσδιορίζεται η διάρκεια μόνιμης διαμονής στη χώρα μας, σημειώνονται, επίσης, τα εξής:

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Π.Δ. 106/2007 (Α' 135), όπως ισχύει με τις διατάξεις των Νόμων 4055/2012 και 4071/2012, που ενσωματώνει την υπ' αριθμ. 2004/38/ΕΚ Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά με το δικαίωμα των πολιτών της Ένωσης και των μελών των οικογενειών τους να κυκλοφορούν και να διαμένουν ελεύθερα στην επικράτεια των κρατών-μελών, ανάλογα με το χρονικό διάστημα διαμονής τους στην ελληνική επικράτεια, οφείλουν να είναι εφοδιασμένοι και να κατέχουν κατά τις συναλλαγές τους με τις υπηρεσίες του Δημοσίου:

- Ισχύον δελτίο ταυτότητας ή διαβατήριο, για τη χρονική περίοδο τριών μηνών από την είσοδό τους στη χώρα.

- Βεβαίωση εγγραφής πολίτη κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον διαμένουν στην Ελλάδα χρονικό διάστημα, πέραν των τριών μηνών από την είσοδό τους.

- Έγγραφο πιστοποίησης μόνιμης διαμονής πολίτη κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο στις περισσότερες περιπτώσεις χορηγείται, μετά από πενταετή συνεχόμενη μόνιμη παραμονή τους στη χώρα μας από την αρχική σχετική καταγραφή.

Επομένως, τα εν λόγω πιστοποιητικά επικουρικά μπορούν να αξιοποιηθούν παράλληλα με τα υπόλοιπα δικαιολογητικά και στοιχεία του φακέλου για την πιστοποίηση της διάρκειας μόνιμης διαμονής στη χώρα μας των πολιτών κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των μελών των οικογενειών τους.

Απόδειξη νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα για τους πολίτες τρίτων χωρών

Όσον αφορά το αθροιστικό δεύτερο κριτήριο καθορισμού του ποσού της εθνικής σύνταξης, δηλαδή της μόνιμης διαμονής στη χώρα μας, θα πρέπει να ζητείται από τους υποψήφιους συνταξιούχους, πολίτες τρίτων χωρών, να προσκομίσουν βεβαίωση νόμιμης διαμονής από την αρμόδια Διεύθυνση Αλλοδαπών και Μετανάστευσης του υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης.

Προσδιορισμός διάρκειας μόνιμης διαμονής, πριν από τη συνταξιοδότηση

Τα ως άνω αναφερόμενα για τον προσδιορισμό της μόνιμης και νόμιμης διαμονής ισχύουν και στις περιπτώσεις αιτημάτων για χορήγηση προσυνταξιοδοτικών βεβαιώσεων ή των ειδικών εντύπων για την ΕΕ (E205/P5000) και τις ΔΣΚΑ, με τα οποία βεβαιώνονται οι χρόνοι ασφάλισης και/ή κατοικίας στο κάθε κράτος, πριν από τη συνταξιοδότηση.

Σε κάθε περίπτωση, ο προσδιορισμός περιόδων μόνιμης κατοικίας στην Ελλάδα από τον ΕΦΚΑ προϋποθέτει την ύπαρξη ασφάλισης στον ΕΦΚΑ ή στους εντασσόμενους σε αυτόν τ. φορείς κοινωνικής ασφάλισης (ΦΚΑ), δηλαδή χρόνο ασφαλιστέας απασχόλησης ή ιδιότητας.

Στην εγκύκλιο τονίζεται ότι, μετά τον προσδιορισμό της διάρκειας της μόνιμης και νόμιμης διαμονής, με βάση τα κριτήρια και τα δικαιολογητικά που αναφέρονται ανωτέρω, οι αποφάσεις συνταξιοδότησης, μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (ΟΠ) του ΕΦΚΑ, θα εκδίδονται πλέον, χωρίς επιφύλαξη, ως προς τον καθορισμό του ποσού της εθνικής σύνταξης. Για όσες περιπτώσεις είχε διατυπωθεί σχετική επιφύλαξη στο σώμα της απόφασης, θα πρέπει είτε να επαληθευτεί το ύψος του ποσού της εθνικής σύνταξης και να αρθεί η επιφύλαξη αυτή είτε να αναθεωρηθεί η απόφαση ως προς το ζήτημα αυτό.

## ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

### ΤΑ ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΕΠΙΛΕΓΕΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΤΟΥ Ο ΜΙΣΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ ΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΣΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΝ ΟΑΣΑ ΚΑΙ ΕΚΑ

Τα Μέσα Μασικής Μεταφοράς επιλέγει για τις μετακινήσεις του ο μισός πληθυσμός της Αττικής με τους περισσότερους απ' αυτούς να προτιμούν τα λεωφορεία, σύμφωνα με γενική έρευνα της εταιρείας MARC που παρουσιάστηκε πριν μερικές ημέρες και έγινε για λογαριασμό της Περιφέρειας Αττικής σε συνεργασία με το Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Αθήνας(ΕΚΑ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ κατά τη διάρκεια συνάντησης των διοικήσεων του ΟΑΣΑ και του ΕΚΑ στα γραφεία του Οργανισμού που πραγματοποιήθηκε σήμερα, παρουσιάστηκε το σκέλος της έρευνας που αναφέρεται στις μετακινήσεις. Ειδικότερα, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του ΟΑΣΑ, με βάση τα αποτελέσματα της έρευνας, το 26% των συμμετεχόντων μετακινείται συχνά με λεωφορεία, το 20% χρησιμοποιεί το Μετρό ή/και τον Ηλεκτρικό, το 1,5% τρῶλεϊ και μόλις το 0,5% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι χρησιμοποιεί ταξί για τις μετακινήσεις του. Πολύ ή αρκετά ικανοποιημένοι από τα δημόσια μέσα μεταφοράς στην περιοχή τους δηλώνει το 46% των ερωτώμενων. Μάλιστα, όσοι χρησιμοποιούν τα μέσα μαζικής μεταφοράς

καταγράφουν μεγαλύτερο ποσοστό ικανοποίησης (48,2%) από όσους δεν τα χρησιμοποιούν συνήθως (43,9%). Ποιο ικανοποιημένοι από τα Μέσα Μασικής Μεταφοράς εμφανίζονται όσοι χρησιμοποιούν για τις μετακινήσεις του το Μετρό και τον Ηλεκτρικό. Στην ερώτηση «τι θα θέλατε να βελτιωθεί στα μέσα μαζικής μεταφοράς, ώστε να τα προτιμάτε περισσότερο;» το 63,8% απάντησε η συχνότητα των δρομολογίων, το 13,5% η χρονική ακρίβεια των προγραμματισμένων δρομολογίων, το 10,4% το κόστος του εισιτηρίου, το 10% η επέκταση του δικτύου, το 5,8% η ανανέωση του στόλου, το 4,5% η διασύνδεση των μέσων μεταφοράς και το 3,3% η αύξηση της ταχύτητας των μετακινήσεων. «Ήταν μια πολύ σημαντική συνάντηση ως συνέχεια της σχετικής ημερίδας που πραγματοποίησε τον περασμένο Δεκέμβριο το ΕΚΑ με τη συμμετοχή και της Διοίκησης του ΟΑΣΑ. Και οι δύο πλευρές συμφωνήσαμε πως η συνεργασία μας πρέπει να συνεχιστεί στην κατεύθυνση της υπεράσπισης του δημόσιου αγαθού της μετακίνησης των πολιτών. Θέλουμε να ευχαριστήσουμε το ΕΚΑ που δη-

λώνει αρωγός και θέτει τις δυνάμεις του στις προσπάθειές μας για τον εκσυγχρονισμό των αστικών συγκοινωνιών και τη βελτίωση του παρεχόμενου έργου με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των συμπολιτών μας και κυρίως των εργαζομένων. Σε αυτήν την προσπάθεια θα μας βοηθήσουν τα στοιχεία της έρευνας, τα οποία ασφαλώς και θα λάβουμε σοβαρά υπόψη» δήλωσε ο πρόεδρος του ΔΣ του ΟΑΣΑ Τάσος Ταστάνης. Από την πλευρά του, ο διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού Ιωάννης Σκουμπούρης δήλωσε τα εξής: «Ο ΟΑΣΑ, ξεπερνώντας τις όποιες δυσκολίες, έχει καταφέρει να μην παρεκκλίνει της βασικής του αποστολής, ήτοι της εξυπηρέτησης του επιβατικού κοινού και της εφαρμογής κοινωνικών πολιτικών προς ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού. Την τρέχουσα περίοδο ολοκληρώνεται η μετάβαση στο ηλεκτρονικό εισιτήριο, το οποίο αποτελεί τη σπουδαιότερη θετική εξέλιξη, εδώ και δεκαετίες, στις αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας, με τεράστια οφέλη, τόσο για τους επιβάτες, όσο και τους συγκοινωνιακούς φορείς».

### ΘΑ ΑΠΟΣΠΑΣΤΟΥΝ ΚΑΙ ΘΑ ΣΥΝΤΗΡΗΘΟΥΝ ΤΑ ΨΗΦΙΔΩΤΑ ΔΑΠΕΔΑ ΠΟΥ ΒΡΕΘΗΚΑΝ ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΕΙΣΟΔΟ ΤΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΣ

Θα αποσπαστούν και θα συντηρηθούν τα εντυπωσιακά ψηφιδωτά δάπεδα, που χρονολογούνται στον 4ο και 5ο αι μΧ και τα οποία βρέθηκαν στη νότια είσοδο του σταθμού Αγίας Σοφίας του Μετρό Θεσσαλονίκης, κάτω από την ημικυκλική μαρμαρόστρωτη πλατεία του 6ου αιώνα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ επίσης, θα αποσπαστεί το υπόκαυστο λουτρού που βρέθηκε σε πολύ καλή κατάσταση στον ίδιο χώρο προκειμένου να αξιοποιηθεί για εκθεσιακούς λόγους, ενώ θα διερευνηθεί, σε συνεργασία με την Αττική Μετρό, σε ποιο σημείο του σταθμού μπορούν να εκτεθούν τα καλύτερα σωζόμενα ψηφιδωτά δάπεδα. Τα παραπάνω γνωμοδότησαν χτες ομόφωνα τα μέλη του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (ΚΑΣ), αφού ενημερώθηκαν για τα τελευταία, πολύ αξιολογικά ευρήματα, που είδαν πρόσφατα το φως στο πλαίσιο των εργασιών για την κατασκευή του Μετρό Θεσσαλονίκης. Συγκεκριμένα, κάτω από την ημικυκλική πλατεία της νότιας εισόδου του σταθμού Αγίας Σοφίας (η οποία έχει αποσπαστεί προσωρινά και θα επανέλθει μετά το τέλος ανασκαφών και τη διαμόρφωση της εισόδου) ανακαλύφθηκε ένα μεγάλο συγκρότημα τής ύστερης αρχαιότητας με αλληλέγγυες φάσεις, που χρονολογούνται από τον 4' μισό του 4ου αιώνα ως και τον 5ο αι μΧ και το οποίο καταλαμβάνει έκταση περίπου 315 τμ. Ουσιαστικά βρέθηκαν τμήμα δυτικής στοάς αιθρίου, η οποία επικοινωνεί μέσω ανοιγμάτων με επιμήκη ανοικτό χώρο, πέντε χώροι που εκτείνονται παρατακτικά, ένα πλήρες υπόκαυστο λουτρού σε πολύ καλή κατάσταση και πολύ όμορφα ψηφιδωτά δάπεδα από φυσική, πολύχρωμη ψηφίδα. Κατά τόπους τα ψηφιδωτά αυτά έχουν καταστραφεί

από το άνοιγμα μεγάλων οπών (για να γίνουν βόθροι την οθωμανική περίοδο), ενώ πολλοί από τους τοίχους των δωμάτων έχουν παντελώς αφαιρεθεί από την αρχαιότητα για να επαναχρησιμοποιηθεί το υλικό τους. Ο διάκοσμος των ψηφιδωτών είναι γεωμετρικός, ενώ στο κεντρικό τμήμα του ενός υπάρχει παράσταση μέσα σε μετάλλιο, που απεικονίζει μια γυναικεία μορφή, πιθανότητα Αφροδίτη. «Δυστυχώς, ήδη μάλλον από την αρχαιότητα, αφαιρέθηκε το κεφάλι της μορφής αυτής, που κατά πάσα πιθανότητα ήταν Αφροδίτη, καθώς φαίνεται το πρόσωπο ενός Έρωτα που είναι γαντζωμένος πάνω της, ενώ το χέρι της ακουμπάει σε ένα ανάκλιτρο, όπου ξεχωρίζει η μορφή Μέδουσας», δήλωσε η προϊσταμένη της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πόλης Θεσσαλονίκης, Πολυξένη Αδάμ – Βελένη, προς τα μέλη του ΚΑΣ, τονίζοντας ότι το συγκρότημα ήταν πιθανότατα «μία μεγάλη αστική βίλα (villa urbana) στο κέντρο της πόλης», όπως υποδηλώνει και το μέγεθος του λουτρού, που αντιστοιχεί σε οικία. «Τέτοιες οικίες υπάρχουν πολλές στη Θεσσαλονίκη αυτή την εποχή, έχουν βρεθεί τουλάχιστον άλλες 18. Το β' μισό του 4ου αιώνα, μετά την ίδρυση της Κωνσταντινούπολης, εγκαθίστανται πολλοί αξιωματούχοι στην πόλη, όπου χτίζονται πάρα πολύ μεγάλα σπίτια», συμπλήρωσε η κ. Βελένη, ενημερώνοντας παράλληλα, με αφορμή τα ευρήματα, για τις διαδοχικές αναπλάσεις που υπέστη η πόλη την ύστερη αρχαιότητα. «Ο Γαλέριος έκανε μια ανάπλαση της πόλης. Μετά φαίνεται ότι και ο Μεγάλος Κωνσταντίνος έδωσε μια ώθηση στη Θεσσαλονίκη. Σας θυμίζω ότι ο Μεγάλος Κωνσταντίνος είχε εγκατασταθεί στο ανάκτορο που είχε χτίσει ο

Γαλέριος για τέσσερα χρόνια και σκεφτόταν να μετακινήσει στη Θεσσαλονίκη την πρωτεύουσα της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Μετά πήγε στο Βυζάντιο και ίδρυσε την Κωνσταντινούπολη. Η επόμενη μεγάλη οικοδομική ανασυγκρότηση της πόλης γίνεται με τον Ιουστινιανό, κάτι που ως τώρα δεν ήταν γνωστό. Φαίνεται ότι ο Ιουστινιανός δίνει πολύ μεγάλη σημασία και στη Θεσσαλονίκη, παράλληλα με τα έργα που κάνει στην Κωνσταντινούπολη», είπε χαρακτηριστικά. Τα νέα ευρήματα χωροθετούνται νότια του decumanus maximus, της περιφημής Βυζαντινής λεωφόρου, ενώ ψηφιδωτά δάπεδα –η συνέχεια αυτών που βρέθηκαν– είχαν εντοπιστεί και παλαιότερα σε παρακείμενες θέσεις, όπως για παράδειγμα το 2008 κατά τις ανασκαφές για τη μετατόπιση του παντορορικού αγωγού. «Είδαμε και σήμερα τι επεμβάσεις έχουν γίνει αποσπασματικά όλα αυτά τα χρόνια και πώς κι εμείς, αναγκαστικά τώρα, αποσπασματικά πρέπει να αντιμετωπίσουμε τα αρχαία κατάλοιπα που ήρθαν στο φως. Δηλαδή και ο παντορορικός και οι πάσσαλοι έχουν κάνει μεγάλη ζημιά. Βεβαίως όταν μια πόλη κατοικείται συνεχόμενα υπάρχει πρόβλημα. Δυστυχώς δεν έχουμε σήμερα αυτή τη βίλα, δεν μπορούμε να την αποκαταστήσουμε», δήλωσε η γενική γραμματέας του ΥΠΠΟΑ και πρόεδρος του ΚΑΣ, Μαρία Ανδρεαδάκη – Βλαζάκη, προσθέτοντας ότι τα ψηφιδωτά δάπεδα θα σπκωνόνταν ανεξάρτητα της κατάστασης διατήρησής τους, σύμφωνα με τους όρους συντήρησης.

## ΕΕ - ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ 2018: Η ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΜΕΤΡΑΕΙ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή «σηματοδοτεί» την εορτή της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας με τη δημοσίευση της ετήσιας έκθεσης 2018 για την ισότητα ανδρών και γυναικών, καθώς και με την παρουσίαση έκθεσης για τη συμμετοχή των γυναικών στην υψηλή τεχνολογία. Με τη φράση «δεν είμαστε ακόμη εκεί», συμπυκνώνει τα συμπεράσματα. Σύμφωνα με το ΑΠε-ΜΠΕ η πραγματικότητα είναι ότι αν και έχει σημειωθεί πρόοδος, το χάσμα αμοιβής για ίση εργασία παραμένει υψηλό, η βία εξακολουθεί να είναι εκτεταμένο φαινόμενο, οι γυναίκες αν και περισσότερο μορφωμένες από τους άνδρες υποεκπροσωπούνται στα κέντρα λήψης αποφάσεων, τόσο στις εταιρίες όσο και την πολιτική, ενώ δεν συμμετέχουν ικανοποιητικά στον ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονομίας. Η Κομισιόν προκειμένου να πυροδοτήσει την αλλαγή, προώθησε πρόταση για τη βελτίωση της ισορροπίας εργασίας-προσωπικής ζωής των εργαζομένων και ένα Σχέδιο Δράσης για την διευθέτηση της διαφοράς αμοιβής μεταξύ των φύλων. Δραστηριοποιείται επίσης για να τεθεί τέλος στη βία εναντίον των γυναικών μέσω ειδικών χρηματοδοτήσεων και της εγρήγορσης για δράσεις. Η έκθεση του 2018 για την ισότητα των φύλων δείχνει ότι η πρόοδος σε κάποιους τομείς καθυστερεί: Οι γυναίκες εξακολουθούν στην πλειοψηφία τους να έχουν την φροντίδα της οικογένειας, το χάσμα αμοιβής μεταξύ των φύλων έχει κολλήσει κατά μέσον όρο γύρω στο 16% επί χρόνια και η βία κατά των γυναικών παραμένει πρόβλημα. «Η υπόθεση της ισότητας των φύλων είναι ψηλά στην ατζέντα, αλλά η πραγματική πρόοδος είναι αργή. Για να επιτύχουμε μια πραγματική αλλαγή, πρέπει να μετατρέψουμε τις προθέσεις και την εγρήγορση σε πράξη. Αυτό σημαίνει ότι με την υιοθέτηση νέας νομοθεσίας η Κομισιόν πρότεινε μια ισορροπία εργασίας-προσωπικής ζωής και με τη συμμετοχή στη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης και την εφαρμογή πολιτικών, έχουμε συμφωνήσει για τη διευθέτηση του χάσματος αμοιβής μεταξύ των φύλων και την πάταξη της βίας κατά των γυναικών», δήλωσε ο πρώτος αντιπρόεδρος Φρανς Τίμερμανς. Η Επίτροπος για τη Δικαιοσύνη και την Ισότητα των Φύλων Βέρα Γιούροβα πρόσθεσε ότι «η ισότητα των φύλων δεν αφορά μόνον τις γυναίκες. Αφορά την κοινωνία μας, την οικονομία μας και το δημογραφικό μας. Πρέπει να εγγυηθούμε ότι οι γυναίκες είναι πραγματικά ίσες με τους άνδρες στη νομοθεσία. Θα συνεχίσουμε επίσης να εργαζόμαστε για να ενισχύσουμε τις γυναίκες ώστε να μπορούν να κάνουν τις δικές τους επιλογές για την κα-

ριέρα και τις οικογένειές τους». «Το μέλλον της Ευρώπης θα είναι ψηφιακό και είναι στο χέρι μας να είναι συμπεριληπτικό. Οι γυναίκες και τα κορίτσια δεν μπορούν να μείνουν έξω από τον ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονομίας και της κοινωνίας μας», είπε η Επίτροπος για την ψηφιακή Οικονομία και την Κοινωνία Μαρίγια Γκάμπριελ.

Το πρόγραμμα «Γυναίκες στην ψηφιακή ατζέντα» θα ενισχύσει, θα ενθαρρύνει και θα κινητροδοτήσει τις γυναίκες και τα κορίτσια προκειμένου να κλείσει η διαφορά στη γνώση της ψηφιακής τεχνολογίας μεταξύ των φύλων. Η έκθεση δείχνει επίσης ότι οι γυναίκες αντιμετωπίζουν ακόμη προκλήσεις σε διαφορετικούς τομείς.

- Αν και οι γυναίκες είναι καλύτερα εκπαιδευμένες από τους άνδρες (44 % των γυναικών μεταξύ 30-34 ετών, έναντι 34 % των ανδρών είχαν πανεπιστημιακό πτυχίο το 2016), υποεκπροσωπούνται ευρέως στις θέσεις λήψης αποφάσεων στις εταιρίες και αμειβονται περίπου 16% λιγότερο από τους άνδρες στις χώρες της ΕΕ.
- Οι γυναίκες υποεκπροσωπούνται στην πολιτική. Σε έξι χώρες (Ελλάδα, Κροατία, Κύπρος, Λετονία, Ουγγαρία, Μάλτα) εκπροσωπούν λιγότερο από το 20 % των μελών των κοινοβουλίων.
- Το χάσμα μεταξύ των φύλων ως προς τη συμμετοχή στην απασχόληση έχει κολλήσει τα τελευταία χρόνια γύρω στο 11%.
- Το 44 % των Ευρωπαίων πιστεύουν ότι οι γυναίκες πρέπει να φροντίζουν το σπίτι και την οικογένειά τους. Στο ένα τρίτο των κρατών μελών γύρω στο 70 % των Ευρωπαίων πιστεύουν αυτό.
- Η βία εξακολουθεί να είναι ευρέως διαδεδομένη. Μία στις τρεις γυναίκες στην Ευρώπη έχει βιώσει είτε φυσική, είτε σεξουαλική βία από τα 15 της χρόνια. Επίσης το 55 % των γυναικών έχει δεχθεί σεξουαλική παρενόχληση.

### Ενίσχυση των γυναικών στην ψηφιακή εποχή

Ο τεχνολογικός τομέας θα δημιουργήσει 500.000 νέες θέσεις εργασίας ως το 2020. Ατυχώς, οι ευρωπαϊκές γυναίκες είναι πιθανόν να χάσουν αυτές τις ευκαιρίες και συνακόλουθα να τις χάσει και η ευρωπαϊκή οικονομία. Η συμμετοχή των γυναικών στον τομέα ICT (Information and communications technology) και τον ψηφιακό τομέα δεν βελτιώθηκε τα τελευταία χρόνια. Η σημερινή μελέτη δείχνει ότι η μεγαλύτερη συμμετοχή των γυναικών στις θέσεις εργασίας της ψηφιακής τεχνολογίας θα ενισχύσει με 16 δις ευρώ το ΑΕΠ της ΕΕ. Ωστόσο μόνον το 24.9% των γυναικών με υψηλή εκπαίδευση αποφοιτούν από τεχνολογικές σχολές. Στην επιχειρηματικότητα, στον τεχνολογικό τομέα, οι γυναίκες start-ups αν και είναι πιο πιθανό να επιτύχουν, αντιστοιχούν μόνον στο 14.8% του συνόλου.

Για την αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στον ψηφιακό τομέα, η Επίτροπος Γκάμπριελ περιέγραψε συγκεκριμένα σχέδια για να προωθήσει μοντέλα ρόλων στον τομέα IT (Information Technology), να αντιμετωπίσει τα στερεότυπα, να ενισχύσει τις ψηφιακές δεξιότητες και να στηρίξει την εκπαίδευση και τη μεγαλύτερη συμμετοχή γυναικών επιχειρηματιών. Η πρωτοβουλία της Κομισιόν για τις γυναίκες στην ψηφιακή οικονομία θα υλοποιηθεί στο διάστημα 2018 and 2019.

### Επιστρέφουν οι επενδυτές στην αγορά ομολόγων - Υποχωρούν οι αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων

Η καλή πορεία της οικονομίας και το θετικό κλίμα που επικρατεί αντανακλάται στην υποχώρηση των αποδόσεων των ελληνικών ομολόγων. Σύμφωνα με το ΑΠε-ΜΠΕ εξυγίανση της οικονομίας και η προοπτική της καθαρής εξόδου από το μνημόνιο φαίνεται ότι προσελκύει το ενδιαφέρον των επενδυτών στα κρατικά ομόλογα γεγονός που συνδέεται με τον υψηλό τζίρο που καταγράφεται τις τελευταίες ημέρες στη δευτερογενή αγορά. Πιο αναλυτικά σήμερα τις πρώτες ώρες της συνεδρίασης της αγοράς ομολόγων η απόδοση του 10ετους ομολόγου «έκανε βουτιά» υποχωρώντας στο 4,06% από 4,30% που είχε κλείσει χθες στο ΗΔΑΤ. Ωστόσο στη συνέχεια η απόδοση αυξήθηκε εκ νέου στο 4,20% ενώ πριν από λίγο το ίδιο ομόλογο διαπραγματευόταν στο 4,12%. Υπενθυμίζεται ότι το περιθώριο έναντι του αντίστοιχου γερμανικού τίτλου κυμαίνονταν χθες στο 3,6%. Οσον αφορά στον τζίρο στο ΗΔΑΤ τις τελευταίες ημέρες και συγκεκριμένα από τις αρχές της εβδομάδας έχουν καταγραφεί συναλλαγές ύψους 97 εκατ. ευρώ. Σημειώνεται ότι μέχρι πρότινος ο μέσος ημερήσιος όγκος συναλλαγών στην ΗΔΑΤ κυμαίνονταν στα 5 ως 7 εκατ. ευρώ.

29-31 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

Ίδρυμα Ευγενίδου

# 18<sup>ο</sup> ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ

Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα  
και η συμβολή της τεχνολογίας του  
στην προστασία του περιβάλλοντος

[www.skyrodema2018.gr](http://www.skyrodema2018.gr)

**ΤΕΕ** ΤΕΧΝΙΚΟ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ  
ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΕΛΛΗΝΙΚΟ  
ΤΜΗΜΑ  
ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ



**ΕΣΚΤΕ**

**ΣΙΔΕΝΟΡ**  
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΧΑΛΥΒΑ Α.Ε.

**MARMOLINE**  
ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ

**PENETRON**  
TOTAL CONCRETE PROTECTORS

**ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ**  
ΕΛΛΑΔΟΣ

**isomat**  
building quality

[www.domylco.com](http://www.domylco.com)



**ACE**  
HELLAS  
INTEGRATED SOLUTIONS

**ΗΡΑΚΛΗΣ**  
ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΩΝ  
Πρόεδρος του Συλλόγου  
LofarpetHolcim

BUILDING TRUST



**TITAN**

**ΛΑΡΣΙΝΟΣ**  
ΑΤΟΜΕΙΑ - ΕΤΟΙΜΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

# PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ  
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ  
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Το **Prototype by TEE** είναι ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το **Prototype by TEE** αποτελεί πρωτοβουλία του TEE και υλοποιείται καταρχήν με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων. Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

## THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μπες στο <https://prototype.tee.gr/>  
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσμο της καινοτομίας  
με υποστηρικτές και μέντορες τους συναδέλφους σου!



## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

### ΜΠΛΟΚΟ ΤΟΥ ΕΦΚΑ ΣΤΑ ΕΡΓΑ ΛΟΓΩ ΧΡΕΩΝ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

[www.capital.gr](http://www.capital.gr)

Φρένο στην εκτέλεση τεχνικών έργων σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα βάζει έμμεσα ο Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ). Και αυτό γιατί η διοίκηση του ασφαλιστικού Υπερταμείου απέρριψε, την περασμένη εβδομάδα, το αίτημα του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ) για ακύρωση ή έστω αναβολή της καταβολής των αναδρομικών εισφορών του 2011 - 2012, μέχρι την εκδίκαση των ομαδικών προσφυγών στη δικαιοσύνη που έκαναν μηχανικοί στις 27 Φεβρουαρίου, με στόχο την ακύρωση αυτών των εισφορών.

Έτσι, όσοι μηχανικοί δεν καταβάλλουν το αργότερο έως τις 30 του Μάρτη τις εισφορές αυτές - μαζί με όλες τις άλλες τις τρέχουσες μηνιαίες για το 2018 και τις αναδρομικές του 2017 - δεν θα μπορούν λάβουν ασφαλιστική ενημερότητα και έτσι να υπογράψουν σύμβαση έργου ή να πληρωθούν για σύμβαση που έχουν ήδη υπογράψει. Με άλλα λόγια, κινδυνεύουν να μείνουν χωρίς ενημερότητα έως 55.000 αυτοασπασχολούμενοι μηχανικοί.

Κάτι τέτοιο θα μπορούσε να οδηγήσει σε ντε φάκτο παράλυση οικονομικών δραστηριοτήτων τον τεχνικό και κατασκευαστικό τομέα της οικονομίας.

Αδιέξοδο στις σχέσεις ΕΦΚΑ - ΤΕΕ

Συγκεκριμένα, στις 28 Φεβρουαρίου έληξε η προθεσμία καταβολής των αναδρομικών εισφορών του β' εξαμήνου του 2011 και του α' εξαμήνου του 2012 (όπως επίσης των εισφορών του β' εξαμήνου του 2016).

Την ίδια μέρα, το ΤΕΕ ζήτησε από τον ΕΦΚΑ, χωρίς να λάβει θετική απόκριση, την ακύρωση ή έστω αναβολή των εισφορών αυτών.

Στις 30 Μαρτίου, μάλιστα, λήγει και δεύτερη και τελευταία προθεσμία για την καταβολή των εισφορών του β' εξαμήνου του 2012.

Δεδομένης της άρνησης της διοίκησης του ΕΦΚΑ να «παγώσει» την καταβολή των εισφορών αυτών, η παρέλευση της προθεσμίας της 30ής Μαρτίου, χωρίς την εξόφληση τους από τους υπόχρεους μηχανικούς, θα σημαίνει την απώλεια της ασφαλιστικής ενημερότητάς τους.

Αυτό θα συμβεί ακόμα και αν όσοι χρωστούν τις εισφορές του 2011 - 2012 καταβάλλουν κάθε μήνα εμπρόθεσμα τις τρέχουσες εισφορές τους.

Κάτι τέτοιο θα σημαίνει πως οι οφειλότες μηχανικοί δεν θα μπορούν να υπογράψουν καμία σύμβαση τεχνικού έργου, είτε με το Δημόσιο, είτε με κάποιο ιδιώτη.

Παράλληλα, όσοι έχουν ήδη υπογράψει μία τέτοια σύμβαση, δεν θα μπορούν να εισπράξουν την αμοιβή τους, αν πρώτα δεν έχουν λάβει ενημερότητα, εξοφλώντας τις οφειλές τους.

Έτσι, όποιοι μηχανικοί δεν κατορθώσουν να εξοφλήσουν τις αναδρομικές εισφορές τους τις επόμενες τριάντα μέρες, τότε είτε δεν θα μπορούν να πάρουν καμία δουλειά, είτε δεν θα

μπορούν να πληρωθούν για τη δουλειά που έχουν κάνει. Οι μόνες επαγγελματικές δραστηριότητες τις οποίες μπορούν να ασκήσουν - χωρίς ασφαλιστική ενημερότητα - θα είναι η έκδοση ενεργειακών πιστοποιητικών και η δήλωση αυθαιρέτων.

Μόνη άμεση διέξοδος είναι ο διακανονισμός των οφειλών του 2011-2012 μέσω της ρύθμισης των 12 δόσεων ή εφόσον πληρούν τα σχετικά ασφυκτικά κριτήρια, η ένταξη στη ρύθμιση των 120 δόσεων στο πλαίσιο του εξωδικαστικού συμβιβασμού.

Απαντώντας «καράτσια» τον Μάρτιο Οι αναδρομικές εισφορές του 2011 - 2012 πρέπει, μάλιστα, να εξοφληθούν στο ίδιο χρονικό διάστημα (δηλαδή μέχρι 30 Μαρτίου), κατά το οποίο οι μηχανικοί θα πρέπει να καταβάλλουν ένα μηνιαίο εισόδημα.

Συγκεκριμένα, πρέπει να εξοφλήσουν:

Τις τρέχουσες εισφορές υπέρ της κύριας ασφάλισης (20%) και της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης (6,9%) για τον Φεβρουάριο 2018. Αυτές θα υπολογισθούν επί του 1/12 του 85% του εισοδήματος του 2016.

Τις τρέχουσες εισφορές υπέρ της επικουρικής ασφάλισης (7%) και του κλάδου εφάπαξ (4%) για τον Ιανουάριο του 2018. Θα υπολογισθούν, ομοίως με τις παραπάνω, επί του 1/12 του 85% του εισοδήματος του 2016.

Τις αναδρομικές εισφορές υπέρ της επικουρικής ασφάλισης (7%) και του κλάδου του εφάπαξ (4%) για τον Ιανουάριο του 2017. Αυτές θα υπολογισθούν επί του καθαρού εισοδήματος του 2016.

Μάλιστα όσοι αυτοασπασχολούμενοι μηχανικοί δήλωσαν για το 2016 υψηλότερο εισόδημα σε σχέση με το 2015, θα κληθούν να καταβάλλουν αναδρομικά το χρεωστικό υπόλοιπο.

Το υπόλοιπο αυτό προκύπτει από τη διαφορά μεταξύ καταβληθεισών εισφορών με βάση το καθαρό δηλωτέο εισόδημα του 2015 και των καταβλητέων εισφορών με βάση το καθαρό δηλωτέο εισόδημα του 2016.

Η διαφορά αυτή πρέπει να εξοφληθεί σε 5 ισόποσες μηνιαίες δόσεις (μαζί όλες τις άλλες μηνιαίες εισφορές), αρχής γενομένης από τον τρέχοντα μήνα και μέχρι τον ερχόμενο Σεπτέμβριο.

Δήλωση προέδρου ΤΕΕ, κ. Γιώργου Στασινού

«Ούτε ευρώ πάνω από το 50% του εισοδήματος για φόρους και εισφορές»

«Τον Μάρτιο οι μηχανικοί καλούμαστε να πληρώσουμε εισφορές που ξεπερνούν το 80% του μηνιαίου εισοδήματός μας, ενώ αν αθροίσουμε και τις φορολογικές υποχρεώσεις, μπορεί φθάνουμε το 120% και παραπάνω. Η κατάσταση με τη συνολική επιβάρυνση που έχουμε είναι τραγική - και αδιέξοδη. Δεν έχουμε να πληρώσουμε.

Ήδη, χωρίς αυτές τις τραγικές εισφορές και τα αναδρομικά για τα έτη 2011-2012 που μας έχουν επιβάλλει, περισσότερο από το 80% των ελεύθερων επαγγελματιών μηχανικών είναι χωρίς ασφαλιστική ενημερότητα. Και μηχανικός χωρίς ασφαλιστική ενημερότητα σημαίνει ότι δεν μπορεί να δουλέψει.

Δεν μπορεί να αναλάβει ούτε ένα μικρό δημόσιο έργο, ούτε

μια μελέτη, από τις ελάχιστες που προκρίνονται, γιατί ο νόμος περί δημοσίων συμβάσεων ζητά ενημερότητα τόσο κατά την υπογραφή μιας σύμβασης όσο και σε κάθε πληρωμή.

Μέχρι πρόσφατα δεν μπορούσαμε να αναλάβουμε ούτε καν ιδιωτικό έργο, γιατί απαιτούνταν ασφαλιστική ενημερότητα για οποιαδήποτε οικοδομική άδεια.

Με την αναδουλειά που υπάρχει στην αγορά και με τις πραγματικές ασφαλιστικές και φορολογικές υποχρεώσεις που μας έχουν επιβάλλει, δεν μπορούμε να ζήσουμε.

Πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους: χρειάζεται άμεσα αναπτυξιακή δράση και μείωση εισφορών. Οποιοσδήποτε πολίτης, όχι μόνο μηχανικός, πρέπει να πληρώνει κατά μέγιστο έως 50% του εισοδήματός του για το σύνολο των ασφαλιστικών και φορολογικών υποχρεώσεων. Ούτε ευρώ παραπάνω».

### ΕΤΗΣΙΑ ΕΝΤΟΚΑ 8 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-3

09/03/2018

Την έκδοση και διάθεση εντόκου γραμματίου 12μηννης διάρκειας για πρώτη φορά μετά το 2010 αναμένεται να ανακοινώσει ακόμη και εντός της ημέρας ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (ΟΔΔΗΧ). Σύμφωνα με πληροφορίες, η έκδοση αποσκοπεί στην άντληση ενός δις. ευρώ, ενώ κυβερνητικά στελέχη ελπίζουν ότι το κόστος δανεισμού για το Δημόσιο θα καταστεί εφικτό να συγκρατηθεί στο επίπεδο του 1,5% ή και ακόμη χαμηλότερα. Πίσω από τη συγκεκριμένη κίνηση του ΟΔΔΗΧ και του οικονομικού επιτελείου κρύβεται η πρόθεση να βελτιωθεί ακόμη περισσότερο η καμπύλη επιτοκίων, αλλά και να περιοριστεί ο αριθμός των εκδόσεων από έντοκα γραμμάτια κατά κύριο λόγο 3μηννης και δευτερευόντως εξάμηννης διάρκειας.

Σύμφωνα με αρμόδιες κυβερνητικές πηγές, υπάρχουν βάσιμες ελπίδες ότι η συγκεκριμένη έκδοση αναμένεται να συγκεντρώσει μεγάλο ενδιαφέρον τόσο από την Ελλάδα όσο και από το εξωτερικό. Με τα δεδομένα που έχουν διαμορφωθεί στις ευρωπαϊκές αγορές, η απόδοση, ακόμη κι αν δεν πέσει κάτω από το όριο του 1,5%, θα θεωρηθεί πολύ ικανοποιητική.

Εκτός από το καθαρά οικονομικό σκέλος της συγκεκριμένης κίνησης, πίσω από την έκδοση του εντόκου γραμματίου επίσης διάρκειας κρύβεται και ένα «επικοινωνιακό στοιχείο».

Ο ΟΔΔΗΧ θα επιστρέψει στο συγκεκριμένο επενδυτικό προϊόν ύστερα από ακριβώς 8 χρόνια. Το γεγονός ότι το τελευταίο έντοκο ετήσιας διάρκειας είχε «κουπόνι» 4,85% και ότι τώρα η Ελλάδα θα μπορεί να δανειστεί με περίπου 1,5% εκτιμάται πως θα αποτελέσει ένα ακόμη «μήνυμα» ότι η Ελλάδα βρίσκεται στον προθάλαμο της εξόδου από τα μνημόνια.





## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

Χθες, υποβλήθηκαν και οι συμπληρωματικές μη ανταγωνιστικές προσφορές στη δημοπρασία των εντόκων γραμματιών διάρκειας 13 εβδομάδων που εξέδωσε το ελληνικό Δημόσιο την Τετάρτη. Η Ελλάδα άντλησε 1,3 δισ. ευρώ με την απόδοση της συγκεκριμένης έκδοσης να αυξάνεται οριακά στο 1,05% έναντι 0,99% που ήταν η απόδοση της αντίστοιχης έκδοσης στις 7 Φεβρουαρίου.

Το γεγονός ότι ο ΟΔΔΗΧ δεν θα επιδιώξει να αντλήσει πάλι από ένα δισ. ευρώ μέσα από το ετήσιο έντοκο (παρά το γεγονός ότι το υπόλοιπο των τρίμηνων είναι μεγαλύτερο) εκτιμάται πως αποτελεί ένα ακόμη μήνυμα για την αγορά - ότι η Ελλάδα δεν διαθέτει αυτή τη στιγμή κανένα πρόβλημα έλλειψης ρευστότητας.

Στο πλαίσιο του ΟΔΔΗΧ, πέρα από την αντικατάσταση των εντόκων γραμματιών τριμήνης διάρκειας, αλλά και τον περιορισμό των βραχυπρόθεσμων δανειακών υποχρεώσεων, υπάρχουν και δύο ακόμη εκδόσεις ομολόγων μέχρι τη μεγάλη διαπραγμάτευση του Ιουνίου στο Λουξεμβούργο.

«Γενική πρόβα» εν όψει της εξέδου της Ελλάδας στις αγορές από τον Αύγουστο και μετά εκτιμάται ότι θα αποτελέσει η έκδοση ομολόγου 10ετούς διάρκειας για την άντληση τουλάχιστον 3 δισ. ευρώ. Προς το παρόν, τηρείται στάση αναμονής, καθώς η αύξηση των αποδόσεων κατά τις τελευταίες εβδομάδες δεν επιτρέπει κάποια κίνηση «εδώ και τώρα».

Στον ΟΔΔΗΧ συνδέουν την επόμενη έκδοση ομολόγου με την πορεία των αποδόσεων και εκτιμούν ότι αυτή θα γίνει μόλις η απόδοση του 7ετούς υποχωρήσει αισθητά κάτω από το 3,5%, που ήταν το επιτόκιο που δανείστηκε η Ελλάδα τα τρία δισ. ευρώ πριν από μερικές εβδομάδες.

- Ισχυρό ενδιαφέρον για τα ελληνικά ομόλογα

Δυναμική επιστροφή των επενδυτών στην αγορά ελληνικού χρέους, με το έντονο επενδυτικό ενδιαφέρον να οδηγεί σε εντυπωσιακή αύξηση του όγκου συναλλαγών στην ΗΔΑΤ και σε μεγαλύτερη αποκλιμάκωση των αποδόσεων.

Η απόδοση του 10ετούς υποχώρησε κατά δέκα μονάδες βάσης, στο 4,12%, με το περιθώριο έναντι του αντίστοιχου γερμανικού ομολόγου να περιορίζεται στις 372 μονάδες βάσης. Μικρή αποκλιμάκωση και στις αποδόσεις των βραχυπρόθεσμων τίτλων, με την απόδοση του πενταετούς ομολόγου (λήξης το 2023) στο 3,40%.

Με το ελληνικό κρατικό χρέος να επιστρέφει και πάλι στο ραντάρ των επενδυτών -έπειτα από την ψήφο εμπιστοσύνης των οίκων αξιολόγησης και την επιστροφή της ελληνικής οικονομίας σε ανάπτυξη, λίγους μήνες πριν από την έξοδο από το μνημόνιο- ο όγκος των συναλλαγών στην ΗΔΑΤ ανήλθε χθες στα 86 εκατ. ευρώ, διπλάσιος σε σύγκριση με τον όγκο 42 εκατ. ευρώ της προηγούμενης συνεδρίασης και εντυπωσιακά μεγαλύτερος σε σύγκριση με τον μέσο ημερήσιο τζίρο των προηγούμενων μηνών, που κυμαινόταν στα 5 έως 7 εκατ. ευρώ.

- Τζέρι Ράις: Προηγούνται οι στόχοι

Δεν υπάρχει χρονοδιάγραμμα για την ενεργοποίηση του προγράμματος που έχει εγκρίνει επί της αρχής το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο ξεκαθάρισε ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ Τζέρι Ράις, τονίζοντας ότι μεταρρυθμίσεις και ελάφρυνση

χρέους παραμένουν βασικές προϋποθέσεις. Όπως υπογράμμισε σε χθεσινές του δηλώσεις από την Ουάσινγκτον, σημασία δεν έχει η ακριβής ημερομηνία, αλλά η επίτευξη των στόχων του προγράμματος του Ταμείου, που θα βάλει τα θεμέλια της βιώσιμης ανάπτυξης και θα προετοιμάσει τη χώρα για την εποχή μετά τη λήξη του προγράμματος. «Δεν έχω μια συγκεκριμένη ημερομηνία, αλλά -όπως είπα- δεν θα επικεντρωθώ υπερβολικά στο χρονοδιάγραμμα, αλλά στο αν μπορούμε να συμβάλουμε στην αποτελεσματικότητα του μεταρρυθμιστικού προγράμματος και των στόχων των αρχών» ξεκαθάρισε ο εκπρόσωπος του Ταμείου. «Εστιάζουμε στην τήρηση των προϋποθέσεων ώστε να μπορέσουμε να προχωρήσουμε με το πρόγραμμα. Εχοντας, όμως, πει αυτό, η ολοκλήρωση του προγράμματος των μεταρρυθμίσεων, συμπεριλαμβανομένης της πλήρους εφαρμογής των πολιτικών δεσμεύσεων των ελληνικών αρχών και της ελάφρυνσης του χρέους από τους Ευρωπαίους εταίρους, αποτελεί όχι μόνο το βασικό συστατικό για να προχωρήσουμε με το πρόγραμμα που έχουμε εγκρίνει επί της αρχής, αλλά και το θεμέλιο για τη βιώσιμη ανάπτυξη στην περίοδο μετά το πρόγραμμα». Σε σχετική ερώτηση για τα σενάρια που θέλουν τον ESM να αγοράζει το χρέος που έχει η Ελλάδα προς το ΔΝΤ, ο κ. Ράις είπε πως το Ταμείο συμφωνεί επί της αρχής με κάθε ενέργεια που θα μπορούσε να απομειώσει το χρέος μιας χώρας. «Θα έλεγα γενικά για κάθε χώρα, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας, ότι είμαστε πάντα υπέρ της λήψης των κατάλληλων μέτρων που μπορούν να συμβάλουν στη μείωση του χρέους μιας χώρας. Και πάλι δεν σχολιάζω τα σενάρια για τον ESM, διότι δεν έχω συγκεκριμένες λεπτομέρειες, αλλά φυσικά θέλουμε να βοηθήσουμε τις χώρες να μειώσουν το χρέος τους, ιδιαίτερα όταν αυτό το αξιολογούμε ως μη βιώσιμο».

### ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Ο ΝΕΟΣ ΚΟΚ

Η ΑΥΓΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-23

09/03/2018

Τη διακύμανση των προστίμων από 100 έως 600 ευρώ ανάλογα με τον βαθμό επικινδυνότητας των παραβάσεων - καταργώντας όμως παράλληλα την έκπτωση στο ήμισυ αυτών σε περίπτωση καταβολής εντός 10 ημερών την αντικατάσταση των διοικητικών προστίμων με απευθείας αφαίρεση άδειας και διπλώματος σε παραβάσεις αντικοινωνικής οδικής συμπεριφοράς, αλλά και τον τριπλασιασμό των προστίμων σε παραβάσεις με υψηλά εισοδήματα προβλέπει, μεταξύ άλλων, το πολυαναμενόμενο ν/σ του υπουργείου Μεταφορών που κατατέθηκε αρχικά χθες το βράδυ στη Βουλή. Το εν λόγω νομοσχέδιο, αρχικά, προσδιορίζει εκ νέου τις προβλεπόμενες από τον ΚΟΚ παραβάσεις, οι οποίες διαβαθμίζονται ανάλογα με την επικινδυνότητά τους σε: 1. Χαμηλής επικινδυνότητας. 2. Μεσαίας επικινδυνότητας. 3. Υψηλής επικινδυνότητας.

Περαιτέρω και ανεξαρτήτως της κατηγορίας επικινδυνότητας οι ανωτέρω παραβάσεις μπορεί να κατατάσσονται

και στις κάτωθι κατηγορίες: 1. Πολύ υψηλής συχνότητας πρόκλησης ατυχημάτων. 2. Αντικοινωνικής οδικής συμπεριφοράς.

Ειδικότερα για τις δύο κατηγορίες, όπως ορίζεται ρητά στο ν/σ, καθορίζονται «μόνο διοικητικές κυρώσεις και όχι πρόστιμα».

Σύμφωνα με το ν/σ, η κατάταξη σε όλες τις παραπάνω κατηγορίες των παραβάσεων του ΚΟΚ όπως και ο καθορισμός των διοικητικών προστίμων και κυρώσεων ανά κατηγορία παράβασης θα υλοποιηθούν με απόφαση του υπουργού Μεταφορών.

Ωστόσο, στο ίδιο άρθρο (28) ορίζεται ότι για κάθε κατηγορία παράβασης προβλέπονται τα ίδια διοικητικά πρόστιμα και οι ίδιες διοικητικές κυρώσεις. Με την ίδια παραπάνω υπουργική απόφαση εξειδικεύονται δε τα διοικητικά πρόστιμα ανά κατηγορία παράβασης, με το ύψος αυτών να καθορίζεται για τις παραβάσεις χαμηλής επικινδυνότητας έως και 100 ευρώ, για τις παραβάσεις μεσαίας επικινδυνότητας από 101 ευρώ έως και 300 ευρώ και για τις παραβάσεις υψηλής επικινδυνότητας από 301 έως 600 ευρώ.

Έως και τριπλασιασμός του προστίμου με βάση την εσοδηματική κατάσταση

Αξίζει να σημειώσουμε εδώ ότι το ν/σ εισάγει και την έννοια των εισοδηματικών κριτηρίων στην επιβολή προστίμων, καθώς με Κοινή Υπουργική Απόφαση μπορεί να επιτρέπει «προκειμένου τα επαπειλούμενα διοικητικά πρόστιμα να επιτελούν αποτελεσματικά την προληπτική και κυρωτική λειτουργία τους, να θεσπίζονται εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια, με βάση τα οποία μπορεί να αυξάνεται το ύψος των προστίμων που προβλέπεται για τις ανωτέρω κατηγορίες παραβάσεων και κατ' ανώτατο όριο μέχρι το τριπλάσιο του βασικού προστίμου».

Να επισημάνουμε πως το ν/σ ορίζει ότι, μέχρι την έκδοση των ανωτέρω υπουργικών αποφάσεων, ισχύει η κείμενη νομοθεσία (Ν. 2696/1999 και οι κανονιστικές διοικητικές πράξεις που έχουν εκδοθεί κατ' εξουσιοδότησης αυτής), με μειωμένα διοικητικά πρόστιμα κατά 40%, εξαιρουμένων των παραβάσεων που συνδέονται με κατανάλωση αλκοόλ, των παραβάσεων ερυθρού σηματοδότη και της πινακίδας Ρ2, της τέλεσης αυτοσχέδιων αγώνων, της πλημμελούς σήμανσης εργασιών που εκτελούνται στις οδούς, καθώς και παραβάσεων των διατάξεων με τις οποίες ορίζεται ο τρόπος προσπέρας των οχημάτων. Εάν μάλιστα ο οδηγός υποπέσει στις παραπάνω παραβάσεις 3 φορές σε διάστημα 5 ημερών, τότε του αφαιρείται η άδεια οδήγησης διά Βίου! Παράλληλα πάντως με την έκπτωση του 40%, καταργείται, σύμφωνα με το ν/σ, και η έκπτωση στο ήμισυ που προβλεπόταν σε περίπτωση καταβολής του διοικητικού προστίμου μέσα σε 10 μέρες.

Το ν/σ προσδιορίζει και τον τρόπο επανακατηγοριοποίησης των παραβάσεων με βάση τη συμπεριλήψή τους ή μη στο πλαίσιο αντικοινωνικών οδικών συμπεριφορών, ενώ, όπως περιγράψαμε, προβλέπεται αντικατάσταση των μέχρι

Συνέχεια στη σελ 25



# ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

σήμερα προστίμων με διοικητικές κυρώσεις.

Ειδικότερα προβλέπεται απευθείας αφαίρεση πινακίδων και άδειας οδήγησης για 60 ημέρες στις εξής περιπτώσεις:

\* Χρήση κινητού τηλεφώνου χωρίς τη χρήση ακουστικών ή χωρίς την τοποθέτηση κινητού σε ειδική θέση για ανοιχτή ακρόαση.

\* Παρεμπόδιση ραμπών διάβασης Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ) ή στάθμευσης σε αποκλειστικές ή γενικές θέσεις στάθμευσης ΑμεΑ.

\* Χρήση της λωρίδας εκτάκτου ανάγκης (ΛΕΑ).

\* Παράβαση των διατάξεων για τη χρήση ζώνης ασφαλείας ή προστατευτικού κράνους.

\* Παράβαση των διατάξεων για τη χρήση ειδικών μέσων συγκράτησης και προστασίας κατά τη μεταφορά παιδιών.

\* Ρίψη αντικειμένων ή ουσιών που μπορούν να προκαλέσουν πυρκαγιά, όπως το τσιγάρο.

Κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας για τις εταιρείες διαμεσολάβησης μεταφορών επιβατών θεσμοθετεί το νομοσχέδιο, καθορίζοντας για πρώτη φορά άδειες λειτουργίας με όρους και προϋποθέσεις.

Σύμφωνα με το σχέδιο νόμου, καθορίζεται ότι η υπηρεσία ηλεκτρονικής ή τηλεφωνικής διαμεσολάβησης για τη μεταφορά επιβατών με όχημα ΕΔΧ συνιστά κύρια οικονομική δραστηριότητα και απαιτείται άδεια, εφόσον επηρεάζονται κρίσιμες πτυχές της υπηρεσίας αστικής μεταφοράς, όπως όταν επηρεάζει την τιμή της υπηρεσίας μεταφοράς (αμέσως ή εμμέσως διά της παροχής εκπαιδύσεων ή επιδοτήσεων κομίστρου ή άλλων τρόπων διαμόρφωσης του τελικά καταβαλλόμενου ποσού από τον καταναλωτή).

Στις απαραίτητες προϋποθέσεις για την έκδοση άδειας περιλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, η καταχώριση στο Ειδικό Μητρώο, που δημιουργείται για τις εταιρείες αυτές, των στοιχείων των ιδιοκτητών ή των οδηγών των ΕΔΧ οχημάτων, των αδειών κυκλοφορίας καθώς και των ειδικών αδειών οδήγησης των οδηγών των ΕΔΧ οχημάτων.

Αυστηρές προϋποθέσεις ισχύουν και στις περιπτώσεις εταιρειών ηλεκτρονικής διαμεσολάβησης για την ενοικίαση οχημάτων ιδιωτικής χρήσης με οδηγό, δραστηριότητα η οποία προσδιορίζεται στον νόμο 4092/2012, καθώς και ποιο επιτρέπεται να την ασκήσουν (π.χ. γραφεία ενοικιάσεως αυτοκινήτων κ.λπ.) και υπό ποιες προϋποθέσεις.

ενώ αυτό θα μπορεί να αποθηκεύει προϊόντα κομίστρου τόσο της ΤΡΑΙΝΟΣΕ (προαστιακός) όσο και του ΟΑΣΑ. Παράλληλα, θα μπορεί να επαναφορτιστεί όχι μόνο στα σημεία πώλησης της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, αλλά και σε αυτά του ΟΑΣΑ, όπως και στα αυτόματα εκδοτικά μηχανήματα που βρίσκονται σε σταθμούς μετρό και ηλεκτρικού. Το εισιτήριο της ΤΡΑΙΝΟΣΕ μπορεί να χρησιμοποιηθεί και στα υπόλοιπα μέσα μεταφοράς για 90 λεπτά, όπως όλα τα υπόλοιπα προϊόντα κομίστρου του ΟΑΣΑ.

Στο μεταξύ, με προβλήματα προχωρεί το κλείσιμο των πυλών στους σταθμούς των μέσων σταθερής τροχιάς. Ο προγραμματισμός του ΟΑΣΑ θέλει το κλείσιμο των πυλών και στους 60 σταθμούς του μετρό και ηλεκτρικού έως τις 15 Μαρτίου.

Πέραν των σταθμών που «έκλεισαν» τον Νοέμβριο και τον Δεκέμβριο («Αεροδρόμιο», «Δουκ. Πλακεντίας», «Αιγάλεω», «Ελαιώνας», «Άγιος Δημήτριος», «Άγιος Αντώνιος», «Αγία Μαρίνα») πριν από λίγες ημέρες ενεργοποιήθηκε -εν μέρει- το σύστημα πυλών στον κεντρικότερο σταθμό του δικτύου, το Σύνταγμα. Ανοιχτή παραμένει ακόμη μία πύλη για τα ΑμεΑ και τους ανέργους. Το κλείσιμο ωστόσο των πυλών στον σταθμό του Συντάγματος το διάστημα 5-10 και 12-14 Μαρτίου ενεργοποιείται εκτός ωρών αιχμής, δηλαδή 10 π.μ. έως 3 π.μ. και μετά τις 9 το βράδυ. Το Σαββατοκύριακο που μεσολαβεί θα παραμείνουν κλειστές οι πύλες καθ' όλη τη διάρκεια της ημέρας.

Μεθαύριο έχει προγραμματιστεί να κλείσουν οι πύλες σε «Ανθούπολη», «Περιστέρι», «Σεπόλια», «Ηλιούπολη», «Αλιμο», «Αργυρούπολη», «Ελληνικό», «Αγ. Μαρίνα», «Κεραμεικό», «Χολαργό», «Νομισματοκοπείο», «Αγ. Παρασκευής», «Χαλάνδρι», «Ταύρο» και «Μαρούσι» (η πύλη των ΑμεΑ θα παραμείνει ανοιχτή). Η πύλη των ΑμεΑ και ανέργων θα κλείσει οριστικά στις 15 Μαρτίου, οπότε και θα υλοποιηθεί το κλείσιμο όλων των πυλών.

Στις 15 Μαρτίου επίσης προβλέπεται το οριστικό κλείσιμο όλων των πυλών στους σταθμούς «Αγ. Αντώνιος», «Αγ. Δημήτριος», «Αιγάλεω», «Ελαιώνας» και «Δουκ. Πλακεντίας». Σε αυτούς τους σταθμούς ορισμένες πύλες είναι ήδη κλειστές, οι υπόλοιπες όμως παραμένουν ανοιχτές για την εξοικείωση των επιβατών.

## Ο ΤΡΑΜΠ ΠΑΤΗΣΕ ΤΟ ΚΟΥΜΠΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΠΟΛΕΜΟ

**ΤΑ ΝΕΑ**  
ΣΕΛΙΔΕΣ 36

09/03/2018

Στην επιβολή δασμών 25% στον χάλυβα και 10% στο αλουμίνιο αποφάσισε να προχωρήσει και επίσημα αργά χθες το βράδυ ο Ντόναλντ Τραμπ, αυξάνοντας τον κίνδυνο να ξεσπάσει εμπορικός πόλεμος με Ευρώπη και Κίνα. Οποια εταιρεία θέλει να αποφύγει τους δασμούς αυτούς, είπε ο αμερικανός πρόεδρος, θα πρέπει να μεταφέρει τα εργοστάσιά της στις ΗΠΑ.

Ο Τραμπ έκανε πάντως λόγο για «ευελιξία» και «συ-

νεργασία» με «φιλικές χώρες», όπως τις χαρακτήρισε, αφήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο να διαπραγματευτεί χωριστά ντιλ με διάφορα κράτη. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ ουσιαστικά θέλει να υπάρχει ευελιξία στους δασμούς και να διατηρεί το δικαίωμα να αλλάζει τα ποσοστά τους κατά βούληση, καθώς και να προσθέτει ή να αφαιρεί συγκεκριμένες χώρες από τη σχετική λίστα επιβολής τους - τα κριτήρια θα αφορούν και την εθνική ασφάλεια, όπως είπε.

Ευρώπη και Κίνα από την πλευρά τους έχουν δηλώσει ότι είναι έτοιμες επιβολή δασμών, με απρόβλεπτες συνέπειες για το διεθνές εμπόριο. Οι δασμοί θα αρχίσουν να ισχύουν σε 15 μέρες.

Τη μονομερή αυτή προσέγγιση στην επιβολή των δασμών είχε σπληλιτεύσει νωρίτερα ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Μάριο Ντράγκι, ο οποίος ούτε λίγο ούτε πολύ είπε εμμέσως πλην σαφώς στον Τραμπ ότι εάν έχει κανείς τέτοιου φίλους, τι τους θέλει τους εχθρούς.

Ο πρόεδρος της ΕΚΤ άσκησε επίσης κριτική στις ΗΠΑ για την επιθετική εμπορική πολιτική που ακολουθούν σχολιάζοντας πως μονομερείς αποφάσεις αναφορικά με το εμπόριο είναι επικίνδυνες και ότι οι όποιες διαφωνίες θα πρέπει να επιλύονται μέσω διεθνών θεσμών.

«Υπάρχει ανησυχία όσον αφορά τις διεθνείς σχέσεις, επειδή εάν κάποιος επιβάλλει δασμούς στους συμμάχους του, αρχίζει κανείς να αναρωτιέται ποιοι είναι οι εχθροί» δήλωσε ο πρόεδρος της ΕΚΤ κάνοντας έμμεση αλλά σαφή αναφορά στον αμερικανό πρόεδρο. Όπως ανέφερε ακόμη ο Ντράγκι, τέτοιου είδους διαφωνίες και διαμάχες θα πρέπει να επιλύονται στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων και όχι με μονομερείς ενέργειες που μπορεί τελικά να αποβούν επικίνδυνες - όπως τις χαρακτήρισε - για την οικονομία.

Νωρίτερα, νέο μήνυμα προς τον Τραμπ να επανεξετάσει την εμπορική του πολιτική είχε στείλει ο Επίτροπος Οικονομικών Υποθέσεων της Κομισιόν Πιερ Μοσκοβισί. Οπτός δήλωσε, εάν επιβληθούν δασμοί από τις ΗΠΑ σε ευρωπαϊκά προϊόντα τότε η ΕΕ «έχει ολόκληρο οπλοστάσιο στη διάθεσή της», το οποίο θα χρησιμοποιήσει για να στείλει στην Ουάσινγκτον την κατάλληλη απάντηση.

Τα αντίμετρα της ΕΕ μπορεί να περιλαμβάνουν δασμούς σε αμερικανικά πορτοκάλια, καπνικά προϊόντα και ποτά, πολλά από τα οποία παράγονται σε αμερικανικές πολιτείες που ελέγχει το κόμμα των Ρεπουμπλικανών του Ντόναλντ Τραμπ. Όπως είπε ο Μοσκοβισί, η ΕΕ θέλει να καταλάβει ο Τραμπ ότι ένας εμπορικός πόλεμος δεν θα έχει νικητή.

## ΕΝΙΑΙΟ Ε-ΕΙΣΙΤΗΡΙΟ ΤΡΑΙΝΟΣΕ – ΟΑΣΑ

**Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**  
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-6

09/03/2018

Στη νέα ηλεκτρονική εποχή εισέρχεται και η ΤΡΑΙΝΟΣΕ, η οποία από τη Δευτέρα προχωρεί στην πώληση του νέου ηλεκτρονικού εισιτηρίου. Το εισιτήριο θα είναι πλήρως διαλειτουργικό και θα επικυρώνεται στις πύλες του προαστιακού, του μετρό, του ηλεκτρικού σιδηροδρόμου και των λεωφορείων.

Οι επιβάτες θα προμηθεύονται το ηλεκτρονικό εισιτήριο της ΤΡΑΙΝΟΣΕ σε όλα τα εκδοτήρια της εταιρείας στην Αττική,